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La închiderea ediției . „

ARMATA A XlV-A
A OCUPAT TRANSNISTRIA

® Ca pe vremea celor mai odioși tirani, libertatea românilor e 
călcată în picioare.
® Aflat la București în aceste zile dramatice, Mircea Druc ne 
declară: „Rușii nu vor reuși să-și refacă imperiul I" pag. 2—3

A5t a rămas, p’nă acum, din mo
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MOARTEA
FEDERAȚIILOR

A fost Cehoslovacîo, acum este Ceho-Slovacia, in cu- 
riad va fi Cehia (sau Boemic î) ți Slovacia. A fost Iu
goslavia, cu 6 republici componente, acum sunt Slo
venia, Croația etc. A fost U.R.S.S., cu 15 „republici unio
nale", iar acum există Estonia, Letonia, Lituania, Mol
dova, Ucraina etc., adică 15 state independente (așa- 
numita C.S.I., pe lingă că nu înseamnă formație statală, 
mai are ți cusurul că este fără contur, șubredă, fără nici 
un viitor, întrucît statele care o compun ghicesc că C.S.L 
este un instrument creat de Rusia pentru a-și prelungi 
suzeranitatea asupra unor teritorii pe care le-a ținut 
sub ocupație veacuri sau decenii de-a rîndul). Procesul 
destrămării federațiilor, proces logic ți legic, in firea is
toriei, ejte însă interpretat de unii în clwp tendențios ți, 
evident, eronat.

E vorba de nostalgicii situației de dinainte de primul 
război mondial, de unii din cei bătuți în acest război ți 
cărora li se pare că Versailles-ul i-a nedreptățit Aha, 
spun ei, iată, îneet-încet revenim la ce-a fost înainte de 
1914. care reprezintă adevărata stare naturală a Europei.

Nimic mai lipsit de fundament, mai fals, mai eronat, 
în realitate, procesul de acum, de defederalizare a state
lor, de dispariție a federațiilor, nu face decît să con
firme cu strălucire Versailles-ul, concepția Venailles-ului, 
clădită pe datele oferite de mersul inexorabil al istoriei. 
Elementul cel mai de seamă al acestei concepții - for
marea statelor naționale. Adică, utilizînd termenii mate
matici, foarte la modă astăzi, avem de-a face cu o co
respondență biunivocă : o națiune - un singur stat și in
vers : un stat — o singură națiune. State naționale. în ca
drul cărora, natural.trăiesc ți minorități. Minoritate na
țională insgpmnă un grup mai mare sau mai mic de 
oameni ele o anumită naționalitate care trăiesc în altă 
țară decît aceea în care se află grosul etniei lor. E de 
la sine înțeles că minoritarii, avind ace'eași drepturi 
și aceleași îndatoriri (potrivit constituțiilor țărilor ai căror 
cetățeni sunt) cu etnia majoritară, nu pot înființa for
mații statale, alte alcătuiri autonome, adică nu , pot fi 
stat în stat, întrucît statul etniei lor e în altă porte.

De fapt, procesul ți istoria biruinței principiului na
țional în formarea statelor in Europa nu cunoscut două 
e'ope de importanță crucială : moartea imperiilor și 
moartea federațiilor. Cea dinții e avut loc în al doilea 
deceniu al secolului nostru, a doua se desfășoară acum. 
Primei etape i s-a sustras imperiul rus. încăput pe mîi- 
nile unei bande bolșevice criminale, imperiul rus, re- 
bo’ezat U.R.S.S., a mai trăit șapte decenii ți se mai 
zvîrcolețte ți acum, neîndurindu-se să-și dea ultima su
flare. Așa că destrămarea U.R.S.S., petrecută după re
voluțiile anticomuniste din 1989 din țările est-europene, 
nu este decît lichidarea unei restanțe, veehi de peste ?0 
de ani. Procesul specific zilelor noastre, adică anilor 
nost-1989, este destrămarea (și n) federațiilor. S-au 
făcut federații acolo unde s-a considerat că națiunile 
resneetive sunt, fiecare în parte, prea slabe (economic, 
politic, militar, demografic etc.) pentru a se putea ține 
pe propriile lor picioare. S a încercat deci un colhoz 
(avant la lettre). Care colhoz s-a dovedit și în acest caz 
catastrofă curată. Funcționarea concretă a federațiilor a 
demonstrat că națiunile, ca și familiile, nu se suportă 
una pe alta sub același acoperiș, că vor să aibă, fie
care, gospodărie n-opris, separată.

In aceste condiții, cînd federații cu vechi state de 
servic'u se destramă, ideea avansată de unii ce oftează 
după trecut, ca să se facă acum noi federații, este o 
aberație. E vorba; de exemplu, de unele voci din ire- 
denta ungurească și de măgăria rusewscă în Trans
nistria. Cînd nu cer de-a dreptul Transilvania, vocile a- 
mintite, pornind de Ia faptul că în țara noastră, alături 
de 21 de trilioane de români trăiesc ți un milion ți 
ceva de unguri (România fiind unul din statele națio
nale cu populația majoritară cea mai compactă), pro
povăduiesc ba federalizarea României, ba federalizarea 
Ungariei cu Transilvania, ceea ce ar însemna că pentru 
a prelua circa un milion de unguri transilvăneni, Ungaria 
să-și anexeze și 7 milioane de români. Spitalul 9 I La 
fel, și cu federalizarea Moldovei. Să se federalizeze Re
publica Moldova eu trn teritoriu core i aparține ți care 
este locuit în majoritate de români 1 Legat de situația 
din Transnistria, de războiul intensificat în ultimele zile, 
de amenințările insolente ale lui Elțîn și de modul cel 
mai potrivit pentru Chișinău și București de a acționa, 
se exprimă părerea că n-ai cum să te pui cu rușii, fiind
că au tancuri și armament de tot felul și apoi, un 
conflict la stingă Nistrului n-ar însemna că ne luptăm 
cu Smirnov și cit celelalte- pramatii, scursori și scîrnăvii 
rusești de Ia Tiraspol, ci cu Elțîn, cu Kremlinul, cu mama 
Rusie. Și, ehei, ei sunt mai puternici, ne pot rade T Mai 
întii de torste, despre ce drepturi ale Rusiei poate fi 
vorba asupra unui teritoriu ce aparține Republicii Mol
dova, stat independent și suveran, membru al Națiuni
lor Unite ? O.N.U. este valid și vrednic numai in Cipru 
și Cambodgia, și impotent în Moldova ? In pl doilea 
rînd, chiar cunoscind forța militară pe care contează se
paratiștii transnistreni, este această forță un argument 
ca să nu ne opunem ei ? întotdeauna violatorul s-a bi
zuit pe forță, a fost mai puternic decît victima lui, dar 
asta nu înseamnă defel că acei asupra cărora se comite 
violul să nu se împotrivească, să nu sfîșie cu ghearele 
și cu dinții și (de ce nu ?} să nu tragă cu pușca ; altfel, 
violatorul va zice că a fost primit cu flori ți i s-a și 
mulțumit.

Firește, pe moment destrămarea federațiilor creează 
dezechilibre și dificultăți. Care însă vor fi depășite, sta
rea de independență ducînd la recuperarea rapidă și la 
compensarea cu vîrf și-ndesat a ceea ce se pierde acum.
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CODIFICAT OSTIL
’Armata a XIV-ă a ocupat Ti-ans- 

nistria.
Vestea a căzut ca o lovitură de 

trăsngt.
Practic, la cîteva sute de kilo

metri de București, s-a dezlănțuit 
un război nedeclarat.

Dar cine sînt combatanții ?
Reprezentanții trufași ai unei 

puteri imperiale și fiii unui popor 
obijduit de istorie — poporul ro
mân.

Iar teatrul operațiunilor se în
fățișează observatorului într-un 
chip inexplicabil.

De o parte se află cea mai sofis
ticată tehnică de luptă : tancuri 
moderne, rachete, tunuri de mare 
precizie ; de cealaltă parte — pis
toale automate, puști de pe vremea 
ultimei conflagrații mondiale și o 
Uriașă încredere în victorie.

Mai țineți minte ? O armată vi
tează — armata de cavalerie a po
lonezilor — s-a repezit asupra 
blindatelor dușmane fluturînd dea
supra capetelor săbiile trase din 
teacă. Suprem gest de eroism, demn 
de a fi cîntat în cele mai cutremu
rătoare balade despre dragostea 
față de pămîntul natal.

Istoria se repetă, cu alți prota
goniști.

Istoria se va repeta atîta vreme 
cît pe lume vor exista puternici și 
slabi, călăi și victime.

„Rușii de pretutindeni vor fi apă
rați", a afirmat ritos noul țar. Dar 
cine va fi primul care va declara : 
„Românii de pretutindeni vor fi 
anărați" ?

Nu există o mai mare pacoste 
pentru România decît apropierea 
de această putere malefică, bolna
vă. mîrșavă, mereu dornică să aca
pareze teritorii, să asuprească 
neamuri, să Ie stoarcă bogățiile.

Mai ales din 1917 și pînă acum a- 
ceastă putere s-a dovedit a fi o 
uriașă organizație a răului care a 
sugrumat libertatea propriilor su
puși cu o sălbăticie fără margini 

-și a reușit s-o sugrume, prin cele 
mai perfide mijloace, și pe a alto
ra, făurind orînduirea cea mai con
trară ființei umane.

DRUMUL REGĂSIRII NOASTRE
A fost în primăvară „Drumul 

Crucii" Chișinău — București, iar 
duminică a debutat acțiunea de răs
puns, „Drumul Crucii" București 
— Chișinău. El este organizat de 
Asociația Mondială „PRO-BASA- 
RABIA ȘI BUCOVINA" — Consi
liul Național Român și filialele din 
întreaga țară, cu sprijinul Minis-' 
ferului Apărării Naționale, Minis
terului de Interne, Patriarhiei Bi
sericii Ortodoxe Române, Primă
riei Capitalei și prefecturilor jude
țelor Prahova, Brașov, Mureș, Bis- 
trița-Năsăud, Suceava, Botoșani, 
Iași. Toate aprecierile și gîndurile 
noastre bune pentru osîrdia d'ui 
Nicolae Lupan, președintele Aso
ciației Mondiale „PRO-BASARA- 
BIA ȘI BUCOVINA", și a dlui Du
mitru Pardău, președintele Filialei 
Centrale „Pan Halippa". (în nr. 24 
din 17—23 iunie al FLACAREI s-a 
publicat programul integral al în
tregii acțiuni).

Așa cum îl arată și numele, „Dru
mul Crucii" este mai întîi de toate 
o rugă către dumnezeire ca să 
ajute neamul românesc și să-1 izbă
vească de cele re'e. Și cîtă nevoie 
avem acum de ajutorul Celui de.. 
Sus, cîți dușmani și cîte adversi
tăți avem de potolit, cîte uriașe 
piedici avem de înlăturat și cîte 
obstacole de trecut pentru a ieși la 
liman și a propăși.

în al doilea rînd „Drumul Cru
cii" este Calvarul nostru, Golgota 
noastră site boli că în lupta pentru 
Unire. La Unirea din 1918 au pus 
umărul cu nădejde înșiși conducă
torii po’itici de atunci ai României 
și Basarabiei, marii bărbați de stat 
Ferdinand. Brătianu, Maniu. Take 
Ionescu, încuie}, Halippa, Stere. 
Acum noi, cei ce ne zbatem și su
ferim pentru a face din nou, pen
tru veșnicie, Unirea Basarabiei cu 
patria-mamă. România, suntem lă- 
sați singuri, puterea, și cea de la ’ 
București, și cea de ia Chișinău, 
are alte planuri și alte sccotelf Și 
întrucît trebuie să ne luptăm pen
tru Unire nu numai cu dușmanii, 
ci și cu domnii Iliescu și Snegur, 
„Drumul Crucii" este și al Calva
rului. îl vom străbate. însă pînă la 
capăt și ne vom lăsa răstigniți de 
va fi nevoie, numai să se plineas
că acest mare vis al tuturor ro
mânilor ,să se vindece rana deschi
să Și sîngerîndă a unui neam în
treg. Noi. românii de la dreapta 
Prutului, să nu uităm nici un mo
ment că frații basarabeni doar pe 
noi ne au, către noi privesc și în

Nu-ți vine >să crezi cum pe un pa. 
mini pe care au creat opere nemu
ritoare Turgheniev, Tolstoi, Cehov, 
Dostoievski s-a putut institui cea 
mai crîncenă teroare pe care a cu
noscut-o vreodată omenirea și pe 
care unii au avut naivitatea s-o 
creadă pentru veșnicie spulberată 
în cele patru vînturi.

Armata a XlV-a a ocupat Trans
nistria.

Cît efort, cîți morți și răniți 
pentru a astîmpăra setea tembelă 
de cuceriri a unor desereierați 
hrăniți cu iluzia de a fi călăuzele 
tuturor popoarelor, fără de care, 
nu poate crește iarba și nu poate . 
răsări soarele !

Nu-ți vine să crezi că într-un 
timp în care locuitorii planetei 
noastre încearcă să se salveze și 
recurg la regimuri democratice, a- 
pelează la rațiune și bun simț. Ia 
dialog civilizat, înlătură cu o. in
finită repulsie dictaturile pentru a 
lăsa cale liberă speranței, mai 
există forțe care complotează cu 
deliciu la transformarea oamenilor 
în unelte vorbitoare, ținute prin 
frică sub ascultare, înjosite, chi
nuite pînă la aneantizare.

încerci din nou să te aduni și să - 
faci o legătură între filmele pe 
care le-ai iubit, piesele Ia care ai 
plîns sau ai rîs în hohote, baletele 
care țin aproape de magie, ’cărțile 
pe care le-ai parcurs cu emoție . 
toate apartinînd unui popor de o : 
rară înzestrare artistică și care, în 
același timn. naradoxal sau nu, e 
și crud, hrăpăreț, viclean, minci
nos. reușind să pună o pecete mur
dară pe obrazul acestui secol, cea 
mai infamă pecete din cîte a pus : 
un neam în istorie în existența lui. 
Fiindcă nimeni nu și-a torturat cu ' 
mai mult rafinament servii, nu i-a : 
închis eu atîta ușurință și pe ne- 
drent, nu i-a deportat printre ghe
țuri așa cum a făcut-o el ; după . 
cum nimeni, de cînd există aceas
tă umanitate, nu si-a mai bătut joc ’ 
de a’te pogoare. nu le-a omorît fiii, 
nu le-n distrus bunurile, mi le-a : 
jefuit fără să dea socoteală nimă
nui asemenea lui.

noi ÎȘÎ Pun toată speranța. Să nu-i 
dezamăgim ! Nici un sacrificau din 
partea noastră nu este prea mare 
cînd e vorba de a-i ajuta pe ro
mânii de la răsărit de Prut.

Din toate aceste motive, putem 
conchide că „Drumul Crucii" este, 
finalmente, drumul speranței și al 
regăsirii noastre, a românilor toți,

Și acest laborator.al răului care 
este Rusia continuă să experimen
teze fără să-i pese de nici o con
duită a sfîrșitului de secol XX noi 
modalități de a-și impune supr„ 
mația.

Iar comunitatea internațională 
o contemplă cu indiferență.

Armată a XlV-a a ocupat Trans
nistria.

Un conducător de stat se strîm- 
bă arogant, în fața a milioane de 
telespectatori, cînd este invitat să 
ia loc 'la masa tratativelor.

Intrarea într-o eră a libertății 
să fi fost doar o imagine îneîntă- 
toare care ne-a fost fluturată amă
gitor prin fața ochilor pentru 
scurtă vreme ca apoi totul să re
intre în făgașurile știute mai 
înainte ?

Ne vom trezi din nou încătușați 
în imperiul fricii de care abia am 
scăpat, vom avea din nou un cnut 
din afară și un altul dinăuntru 
care să ne țină sub ascultare ?

Nu e imposibil.
Nu o dată cei care guvernează 

planeta au ajuns la înțelegeri care 
scapă priceperii unui om obișnuit 
și. contrazic judecata sănătoasă. Nu 
o'dată mai mari al momețțtului 
și-au asigurat liniștea lor jertfind 
liniștea altora.

Și totuși...
E de-ajuns să-ți înfrîngi o sin

gură dată frica și niciodată nu măi 
poți fi îngenuncheat și devii invin
cibil.

Avem dreptul la încredere ca și 
la îndoială.

Armata a XlV-a a ocupat Trans
nistria.

O știre la radio. O știre citit;
o crainică la televizor. O știre um 
ziare.

Morți. Răniți. Case distruse. Sta
tistici care nu soun nimic decît 
celui care se află lingă acest focar 
de neliniște. Ceilalți — abia dacă 
îi dau atenție.

Planeta merge mai departe.
Pînă cînd va mai merge așa ?

GEORGE ARION R

frate cu frate, soră cu soră. Să 
străbatem ,în sufletul nostru, cu 
toții „Drumul Crucii", cu gîndul că 
nu-i departe ziua cînd românii vor 
fi iarăși împreună și nu se vor mai 
despărți niciodată.

ION D. GOIA
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In timpul vizitei lui in Statele Unite, Boris El- 
țîn, președintele Rusiei, a fost comparat cu ța
rul Petru I, adică Id fel de înnoitor și cu deschi
dere spre Europa ca și acesta. Desigur că pe 
fiul de țăran ajuns astăzi în fruntea celei mai 
întinse țări din lume comparația trebuie să-l fi 
flatat foarte mult. E

Dar, abia întors la Moscova, Elțîn și-a dat din 
nou (a cîta oară) în petic, Luînd de bune relată
rile lui Ruțkoi cu privire la situația din Transnis
tria și la evoluția evenimentelor de acolo, în mod 

concret în legătură cu acțiunile autorităților de 
la Chișinău de a apăra Tighina de bandiții lui 
Smirnov, sprijiniți de armata a 14-a a Rusiei, 
Boris Elțîn nu s-a sfiit să denatureze complet 
cele petrecute și să amenințe pe conducătorii 
Republicii Moldova. Cică atunci cînd la hotare
le țării (??) se petrec atrocități comise de... 
moldoveni împotriva populației civile pașnice 
(I!??), el, Boris Elțîn, se simte dator să ia măsuri 
energice, să intervină cu forța militară etc.

Declarațiile lui Elțîn du lăsat perplecși pe 
mulți. Cum adică, se întreba „France Presse", la 
hotarele Rusiei ? Insă cunoscătorii politicii ru

sești nu s-au mirat. Indiferent cum s-au numit 
ei, cei ce-au stăpînit la Kremlin au suferit de o 
boală cumplită : minciuna le-a intrat așa da 
tare în singe incit au ajuns s-o ia chiar ei drept 
adevăr și s-o impună cu forța armelor. Elțîn nu 
face nici el excepție. Se comportă ca țarii. Dar 
nu ca Petru I (cu excepția, poate, a înclinațiilor 
bahice). Petru I avea o mie de păcate dar era 
înzestrat cu bun simț și nu era perfid. Boris al 
nostru te trimite către alte nume de țari : Vladi
mir Ihci și Ipșif Vissarionpvici. J

ION D. GOI A ■

Mircea Druc, bucovinean, fost ministru al Basarabiei, actual
mente președinte al Frontului Popular Creștin Democrat din Mol
dova, locuiește tot mai mult in țară. Recent, prin hotărire judecă
torească, și-a recăpătat cetățenia română, pierdută de înaintașii 
săi care au cedat in 1940 Basarabia, Herța și Bucovina de Nord 
ca pe nimic. Mircea Druc s-a trezit in Imperiul Răului Ș> a în
vățat carte in Imperiu. In consecință, poate fi acuzat de orice 
rău. Totul e posibil deoarece a fost sub ruși. Despre el se poate 
spune orice, inclusiv că a fost spionul Japoniei, știut fiind că Ja
ponia n-a încheiat nici pină in ziua de azi un tratat, de pace cu 
sovieticii. Druc știe toate acestea și-și de seama că orice apă
rare e inutila. Vinars de vinL

Unde locuiește dl Mircea Druc in București I lată o întrebare 
care a generat multe speculații, l-a lăsat intr-adevăr familia 
Petre Roman o locuință pe strada Roma in București 1 Privesc 
încăperea. E a unui internat școlar. Banalul pat de fier, pătura, 
noptiera, nimic nu aduce nici pe departe cu ceea ce se spune 
prin tirg. Discuția se leagă extrem de greu, poate și pentru faptul 
că întrebările ziariștilor seamănă unele cu altele, dar poate și 
pentru faptul că Mircea Druc, om cu studii sociale, uită că poli
ticianul trebuie să repete, mereu, cu aceeași convingere că întot
deauna emite o noutate. Machiaverlicuri Ț™

Am stat de vorbă cu fostul prim-ministru de la Chișinău la o zi 
după căderea guvernului Valeriu Muravschî. Evident că l-am 
întrebat:

Domnule Druc, ați prelua 
conducerea guvernului de la 
Chișinău ?

— Cum adică „aș prelua-o“ ? 
Ar prelua-o oricine dacă in
tr-adevăr e nevoie. încă nu 
m-am gindit la asta. Mai de
grabă m-am gindit că aș putea 
prelua conducerea unui pluton 
de luptători pe Nistru.

— Aveți cumva un nou pro
gram de guvernare ? Ce are el 
esențial ?

Am, dar de ce să-1 dau 
in 'vileag. Ce-aș face, ce-aș 
drege ? Regret un singur lucru 
în legătură cu cele ce se în- 
tîmplă în Basarabia. Le-am 
propus celor de la Chișinău să 
mutăm capitala republicii .a 
Dubăsari — intuiam ce avea să 
urmeze — dar ei n-au înțeles 
că propunerea mea are ceva 
strategic. Ce-aș face eu dacă aș 
ajunge din nou prim-mmistru 1 
Aș face ce-ar trebui.

— Ce-i atit de complicat în 
Basarabia, domnule Druc 7 Re
venirea acestei provincii la 
eatria-mamă, România, poate 

făeută, pe cale legală, si 
jumătate de oră. De ce sînt, 

totuși, atit do complicate lu
crurile aici ?
— Datorită armatei a 14-a și 
coloanei a cincea, ca să dau 
numai două exemple.

— Care coloană a cincea ?
— Cum, care ? Rușii, ucrai

nenii, bulgarii, găgăuzii, toți 
cei anume veniti ‘ în Basarabia. 
Ei s-au împlîntat in Basarabia, 
sînt foarte activi și' nu vor u- 
nirea. Unirea o vor românii, 
dar ceilalți nu. Și de aceea sînt 
ca pe. front, știu că trebuie să 
țină frontul, măcar atit dacă. . 
deocamdată nu pot restabili 
imperiul. N-a scris Grușevsehi 
încă înainte de primul război 
mondial-și in secolul trecut că 
Basarabia trebuie să fie pămint 
ucrainean, dind el sfoară în. 
țară ucrainenilor : Mutați-vă 
cu traiul in Basarabia, poate că 
va veni un timp cînd noi vom 
stăpîni acest pămint 1

—• Dacă în acest moment cele 
două parlamente, de la Bucu
rești și de la Chișinău, ar de
clara unirea Basarabiei cu 
România, credeți că problema 
Transnistrieî s-ar rezolva ?

— Luptele ar continua. Ar L 
lupte crîncene. Eu bănui că se
paratiștilor Ie-a dat curaj ex
periența Serbiei. Au prins cu
raj văzind neputința comunită
ții internaționale în a-i potoli. 
1 vor să piardă, mai ales 

pă ce s-au convins că pu
ciul de la centru n-are sorți de 
izbindă. De aceea acum încear
că invers, de la marginile im
periului, gindindu-se, probabil, 
și la experiența lui Franco, 
generalul rebel care n-a înce
put ostilitățile de la Madrid 
sau . Barcelona, ci din Maroc. - 
în zonă sînt acum mai multe 
curente și interese. Interesul 
ucrainenilor, al bulgarilor, al 
găgăuzilor. Apoi al rușilor 
care, avind gindire imperială, 
speră să restabilească ce-a fost.

vor

imperiul!"
Asta in contextul în care s-ar 
încerca darea jos a lui Elțîn. 
Poziția de aici contează, avind 
sub priviri România și Ucrai
na, după cum contează poziția 
rușilor in Konigsberv, unde 
se află în spatele balticilor, 
sau cea din Osetia, din Caucaz. 
La ora H se poate acționa din 
aceste' zone, in coordonare cu 
centrul. - ■ ...... ; - ■

— Afirmati intr-o discuție 
anterioară, că rușii, acum. o 
adevărată obsesie pentru mulți 
dintre noi, vor deveni un fel 
de austrieci. Cîndva vi austrie
cii erau prezenți tot atit de 
mult in viața unei părți a ro
mânilor, pentru ca astăzi „ să 
fie undeva departe in Europa.

— Spun asta pentru că eu 
cred că nu vor reuși in tenta
tiva lor de a restabili imperiul, 
urmînd să se consoleze aseme
nea englezilor, francezilor și 
chiar portughezilor.-

— și totuși, ce se întimplă a- 
cum la Chișinău, după pleca
rea guvernului condus de Va
leriu Muravschî ?

— Scenariul centrului a fost 
următorul : Conflictul dintre 

.Frontul Popular Creștin De
mocrat și Snegur este irecon
ciliabil. Dar ei nu s-au gindit șf 
la faptul că noi, chiar și în a- 
ceste condiții, vom pune mal 
presus decît orice ideea națio
nală, întregirea patriei și tot 
ce putem subordona acestora. 
Au lansat ideea că Frontul 
Popular vrea să-1 dea jos pe 
președintele Snegur. Dar cum 
lucrul acesta nu mai tine, au 
decis să-1 dea ei înșiși jos pe

Snegur., Aplică.. sâ~ provoace, p 
criză parlamentar^. o priză pre
zidențială, 6 criză de guvern, 

1 preia puterea în miinlle lor 
" și să treacă la o ășa-zisă fe

deralizare, adică să împartă a- 
ceâstă republică, deci iarăși o 
lovitură dată ideii unioniste, 
printr-o grupare pretins de
mocrată de. orientare pro-mos- 
covită. . .

— Există și soluția schimbu
lui de teritorii. E posibil un 
schimb de teritorii la ora de 
față 7

— E posibil orice, e posib l 
și un puci, e‘ posibil și uri 
război, si o restaurare a im
periului, și >un . schimb . de te
ritorii. Practic, e posibil un 
schimb de teritorii. S-a mai 
făcut așa ceva în istorie.

— De ce evitați să răspun
deți in legătură cu candidatura 
dv. ia președinția României ? 
Aveți un program, care este 
el ?

— Nu evit chestiunea preșe
dinției, dar consider că progra-

mul îl voi prezenta atunci cînd 
va încdpo campania electorală, 
în scria și oral,

— Știu că în foarte multe 
cercuri de la București — de 
la cele jurnalistice pină la cete 
politice — candidatura dum
neavoastră la președinția 
României este pusă sub semnul 
întrebării. Vreau să vă spun 
că sîntem departe de acel en
tuziasm pe care poate că l-aș 
fi dorit. S-a ajuns pină acolo 
incit s-a afirmat că nu trebuie 
să căutăm un președinte al 
României la Chișinău.

— Dar Chișinăul nu e Româ
nia ?! Ca să pui problema așa, 
trebuie să fii cel puțin cretin. 
Asta înseamnă tot atit de bine 
câ nu trebuie , sâ căutăm pre
ședinte nici la Arad, Brăila sau 
Craiova. Adică România dumi- 
tale unde e dacă nu la CahR 
si Cernăuți Chișinău si Arad, 
Brăila și Oradea ?

— Chestiunea e pusă de un 
alt candidat la președinție, yă 
iug !

— E un cretin. prin excelență 
dacă are viziunea asta. Cum 
poți să spui așa ceva. România 
e România. Dati-mi voie să vă 
întreb și eu ceva : Presa româ
nească este liberă sau este 
cenzurată ?

— Este liberă atit cît vrea 
ea.

— E liberă ? ! Atunci eu vă 
propun să cumpărăm ziarele 
de azi (vineri, 12 iunie — nm.) 
și să citim un comunicat ve
nit prin fax de la Cernăuți, 
Ziarele nublică întreg comunica
tul, în afară de ultimul aline

at : „Partieipanții la Congresul 
I al Românilor din regiunea 
Cernăuți au adoptat o declara
ție în care-și exprima adeziu
nea la propunerea unor partide 
si mișcări social-politice din 
România si Republica Moldova 
privind desemnarea domnului 

■ Mircea Druc. președinte al 
Frontului Popular Creștin De
mocrat din Moldova. în calitate 
de candidat pentru alegerile 
prezidențiale din România11. Ra
dio București n-a dat acest pa
ragraf. la fel ziarele de la 
București. Dv. o veți cenzura ?

— Atunci vă rog să faceți în 
revista dv. o rubrică „St;ri 
cenzurate in România11. De ce 
se cenzurează, domnule ? ,

— Chiar ați lucrat cu 
K.G.B.-ul, domnule Druc. Ier
tați-mi naivitatea întrebării.

— Da. Am lucrat cu K.G.B.- 
ul, am fost- anchetat de mai 
multe ori. de K.G.B., am fost 
persecutat. Dar ce înseamnă a 
lucra cu K.G.B.-ul 7

— Colaborator, ofițer, ofițer 
acoperit. Sinteți acuzat în dese 
rînduri.

— ’De cine ?
—■ Chiar de oameni politici. 

Vă întreb acest lucru pentru 
că el constituie in țară umbra 
cea mai puternică asupra per- 
sonai-tâțiî dv.

— Bine, și atunci cum pot eu 
sâ demonstrez contrariul. Să 
demonstreze cei care mă acuză, 
în presă se poate scrie orice, 
de pildă că mama lui Petre 
Roman este nepoata lui Dolo
res Ibarurri sau câ soția lui 
Iliescu este sora lui Gorbaciov 
Eu ăm să vă întreb : De ce 
K.G.B. și nu C.I.A. ? Evident, 
eu pot să zic despre dumneata 
orice-

— Domnule Druc, observ încă 
de la începutul acestei discuții 
că vă manifestați ca un om ne
mulțumit. Co vă nemulțumeș
te?

i — Del ce să fiu nemulțumit? 
Eu mă întreb dacă să las to
tul baltă aici și să plec acolo 
la Chișinău. Eu sînt îngrijorai, 
omule, de ce să fiu nemulțu
mit ? Staul și mă g îndese ce 
se ihtimplă acolo, ce trebuie să 
fac in cazul băieților din Fron
tul Popular care sînt arestați 
și dați dispăruți. Am probleme, 
nu sini nemulțumit.

— Si totuși in țară se știe 
destul de puțin despre Frontul 
Popular Creștin Democrat din 
Moldova. Ce este acum Frontul 
Popular ?

— Ca să aflați vă dau statu
tul.

— Ce să fac eu cu statutul 7

Ce să înțeleg ? Eu v-am între
bat pe dumneavoastră, de 1» 
dumneavoastră vreau să aud 
ce este F.P.C.D.
’ — Este o mișcare populați 
de eliberare națională, s-a 
scris atîta despre acest lucru, 
Lua ți documentele și citiți. ■

— Știți ce, domnule Drue, 
la fel ca dumneavoastră și eu 
an citit la viața mea „docu
mente" în care se scria foarte 
frumos. In realitate insă... Dar 
cunoașteți că pentru a candid* 
la președinția României trebuie 
să renunțați Ia funcția de pre
ședinte al F.P.C.D. ?

— Nu știu că ■ trebuie să can- • 
didez la președinția României, 
nu știu că trebuie să renunț 
la..., nu știu, dv. de unde știți 
că trebuie ®ă renunț ?

— Db ce vă enervați î Legea 
o limpede, un șef de partid 
dintr-o țară nu poate candida 
in altă țară ; F.P.C.D. arc can
didati in Parlamentul de ta

■ Chișinău... -
— Nu sînt partid, .domnule, 

de unde chestia asta, de ce 
încurcați ițele, F.P.C.D. nu 
este oartid. Asemenea Consiliu
lui Național al Unirii,. Frontul 
Popular nu este partid.

•— Să zic că am înțeles. Do 
ce atîta' discreție la Consiliul 
Național al Unirii,, nu e cena
clu, totuși ?

— Nu vedem de ce trebuie 
să trirnbițăm, dar aveni un 
program care nu este al meu, 
al lui Mircea Druc, ci e pro
gramul Consiliului Național al 
Unirii.

—■ înțeleg că acceptați șâ 
candidați, totuși, la președinția 
României. Cum vedeți această 
candidatură ? Sinteți de acord 
să f. i candidatul Mișcării Eco* 
jogiste din România ?

-— Nu pot să candidez din 
partea unui partid, dar accept 
să fiu susținut. Nu pot să can
didez din, partea M.E.R.-uIui, 
a P.N.Ț.C.D.-ului sau a altui 
partid, dar să mă susțină. 
Nu-mi permit să mă afiliez u- 
nui partid.

— Dar sindicatelor ?
— Nu numai sindicatele, dar 

dacă toate formațiunile vor să 
mă su.s‘ină e bine. Am și spus 
că nu vreau să mă susțină ni
meni anume, iar dacă aș dori 
să mă susțină cineva, apoi ar 
fi tineretul, cu .care aș avea 
șanse să fac un viitor, aș vrea 
să mă susțină bătrînii ca să fiu 
respectat, aș vrea să mă sus
țină producătorii, as vrea să 
mă susțină gulerele albe. Eu 
nu vreau să mă susțină un nar* 

. tid. eu vreau să fiu susținut de 
tineretul român.— Adevărat, dar în societatea 
democratică e acceptat un joc. 
Știți de el ?

— Partidele care s-au făcut 
la noi nu se pot încă identifica.

Despre Muravschî și 
Snegur

— Muravschî este omul ru
șilor ?

— Nu se poate spune acest 
lucru, el este un băiat bun, 
un bun contabil. E omul lor ? 
Nu ! E un buri contab.l, aiita 
tot. ,
—■ Sinteți prieten cu Snegur ?

— Niciodată n-am fost prie- ■ 
ten și nu sînt prieten cu Sne
gur. Eu cu Snegur -venim din 
lumi diferite, totul e că ne-a 
adunat Dumnezeu intr-un mo
ment greu. Nu sintem prieten1, 
cum putem fi prieteni ? ! E 
exact cum ai spune : „Rațiu 
este prieten cu llîescu'!“ . sau 
„.Ticu Dumitrescu este prieten 
cu Iliescu !“,

Federativa pe Nistru ?
— Este federalizarea Repu

blicii Moldova un pericol mor
tal pentru Unire ?

— O Republică Moldova fe
deralizată nu va mai putea să 
se unească niciodată cu țara 
decît printr-o conjunctură sau 
printr-o încăierare.

EUGEN MIHAESCU ■
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Multi spun co economia românească e în cădere liberă. Nu mal 
puțini susțin că această cădere e minuțios dirijată. Există, bine
înțeles, și opinii contrare, conform cărora stăm ca pe roze, chiar 
dacă pe ici, pe colo...

in unanimitate, însă, toți au fost de acord că un tîrg de am
ploarea TIBCO '92 trebuie să fie o expresie a stării acestei 
economii.

Dincolo de declarațiile oficiale și de optimismul exagerat ge
nerat de gruparea tarabelor într-o zonă separată, de relativa 
lipsă a hirtiilor și cojilor de semințe din pavilioane și de pe alei, 
ca și de aportul substanțial al Poliției noastre la buna desfășu
rare a tirgului - care aport s-a cuantificat, cel puțin pentru Po
liția rutieră în sume importante încasate sub formă de amenzi de 
la vizitatorii care au avut neinspirata idee de a veni la tîrg cu 
mașinile, pe care, nu le puteau parca, dealtfel, decît neregula 
meritar (contra cost, firește, că și Primăria trebuie să cîștige, că 
și ea e săracă, nu ?) — dincolo de toate acestea deci, noi am în
cercat să privim recent încheiatui TIBCO '92 ca pe o necesară - 
și posibilă — oglindă a stării economiei românești azi. Dar nu 
numai a economiei...

In tîrg, ca la C.F.R. : 
două bilete pe același loc

— Prima, impresie? Numărul 
mic de vizitatori.

— Care credeți că e cauza a- 
cestui fapt ?

— Poate prețul de intrare.
■— Doar el ?
—- Ar mai fi concurența pe 

care o fac tîrgurile de toamnă 
și tîrgurile specializate. în 
privința impresiilor despre tîrg, 
am voie să amintesc și nemul
țumirile pe care le-am întîm- 
pin-at ?

— Desigur, sînteți chiar invi
tat s-o faceți.

— Mai întîi doresc să vă spun 
că am închiriat o suprafață de 
teren pe care am plătit-o cu 
două luni înainte, iar în mo- 

supra tîrgului este destul de 
bună, deși am unele nemulțu
miri legate de confuzia în care 
a plutit personalul de deservire 
și de instalare a expoziției. Sînt 
de asemenea total nemulțumit 
de instalația electrică (ilumina
ție proastă, ventilație absentă). 
Grupurile sanitare au fost 
înfundate, apa în loc să curgă 
la robinet, curgea pe jos. în 
ceea ce privește relațiile mele 
cu eventualii clienți, am obser
vat o anumită reticență în rea
lizarea mai rapidă a tranzacți
ilor, din cauza instabilității 
financiare și politice. Firește, 
mă refer nu numai la contrac
tele cu românii.

Simion George — patronul fir
mei SIMOL Impex s.r.1. :

Există totuși dorința 
de colaborare

— Față de TIBCO ’91, Ia e- 
diția din acest an, s-au arătat 
mult mai mulți doritori pentril 
o reală colaborare. Participă,^ ' 
a fost benefică atît pentru ni. 
cît și pentru cei care au achizi
ționat produsele noastre. 
Concurența ne-a .ajutat, deoa
rece la cîteva standuri cu pro
duse similare prețurile au fost 
foarte mari, ceea ce a influen
țat favorabil încheierea unui 
important număr de contracte 
cu firma noastră.

Gheorghe Voicu — directorul 
asociației ZORILE, Chișinău —

Republica Moldova :

Tîrgul — o manifestare 
normală a oamenilor 

de afaceri
— Ce să vă spun ... Este un 

tîrg ca toate celelalte. Aceasta 
este o manifestare normală a 
oamenilor de afaceri, aici se 
contopesc interesele cu relațiile 
comerciale. Cîștigă acela care 
asigură satisfacerea necesități
lor consumatorului, acela care 
propune și ține cont de gustu
rile și posibilitățile de cumpă
rare, adică de conținutul buzu
narului,
Viorel Negrea, director SC 

FEPER SA :

Trebuie să învățăm 
din greșelile trecute

— La TIBCO ’92 se constată o 
îmbunătățire evidentă a omoge
nității vizitatorilor #ață de tîr
gurile anterioare în sensul 
creșterii numărului specialiști
lor. Considerăm - că menținerea 
unor prețuri mari la intrare va 
avea un rol important. Avem 
mlilte observații la adresa or
ganizatorilor care nu vor să 
învețe din experiența negativă 
a tîrgurilor trecute. Deși am 
plătit toate serviciile necesare 
organizării standului nostru 
(instalații apă, lumină, mobi
lier etc.), unele nu au fost fi- 
nalizate nici pînă în ultima zi.

Costin Mironiue, marketing 
coordonator al firmei OVIMAR :

Instabilitatea leului 
a împiedicat 

încheierea de contracte
— Nu s-a putut încheia nici 

un fel de contract. Nici unul 
din cei din jur cu care am 
vorbit n-au realizat contracte. 
Aceasta, din cauza instabilității 
leului și a imposibilității con
vertirii acestuia în valută. 
Totuși tîrgurile sînt necesare, 
deoarece îți dau posibilitatea să 

stabilești contacte cu ceilalți. 
Impresia generală . creată de 
actuala ediție a tîrgului este 
bună dincolo de inerentele 
frecușuri. Mi se pare că bunul 
gust a fost mai acasă deci* Ia 
edițiile precedente.

Ilie Dumitrescu, director SC 
Starom Impex s.r.L :

Societățile pe acțiuni 
nu colaborează

cu firmele particulare
— în ediția din acest an se 

observă o mai mare participare, 
numărul firmelor particulare a 
crescut mult. Dorim ca S.A.- 
urile să fie mai receptive la 
colaborarea cu firmele particu
lare, și mai hotărîte în decizii. 
Singura firmă care a participat 
la tratative serioase cu noi a 
fost MAȘINIEXPORTIMPORT.

Karel Buîs director și acționar 
olandez al firmei ROM WEST 

EURO S.R.L.

Standurile trebuiau 
grupate pe specialități
— Tîrgul este mult mai bine 

organizat decît anul trecut, mai 
curat, mai profesional făcut. Au 
fost scoase acele chioșcuri de 
prost gust, locurile de parcare 
au fost cu mai multă grijă a- 
ranjate. Am și o rezervă. Ar 
fi fost mai bine ca expoziția să 
fi fost organizată pe speciali
tăți. E neplăcut să vezi cum stă 
alături o mașină de prelucrare 
a lemnului cu produsele ali
mentare. Dealtminteri, initial 
aceasta a fost intenția. Nu știu 
de ce nu s-a respectat. Cît pri
vește contactele de afaceri ale 
firmei noastre, pot să afirm că 
acestea au fost mult mai nu
meroase decît la tîrgul prece
dent”.

Microinierviu eu inginerul 
Mihai Părăseau, director 
general al firmei mixte 

germano-română H C S ROM-
TRADE S.R.L.

mentul în care am venit să-mi 
ocup locul, era pe trei sferturi 
ocupat de alții care, la rîndul 
lor, plătiseră.

—- Deei pentru aceeași su- 
..prafață de teren s-au luat două 
prețuri ?

_— Așa se presupune, pentru 
că altfel n-aveau cum să ocupe 
acel teren.

— Și cum ați rezolvat situa
ția ?

— Printr-o soluție de compro
mis cu vecinii pe care i-am 
găsit pe terenul meu. Dar să 
știți că am și alte nemulțumiri.

— Vă rog.
— Serviciul de tîrgurî nu 

și-a respectat contractul refe
ritor la instalațiile de curent 
electric și de apă. Dacă vedeți 
că am curent, acest lucru îl 
datorez tot înțelegerii mele . cu 
vecinul, ca să zic așa, iar tele
fonul a funcționat începînd 
doar cu a doua zi de tîrg.

Mircea Bălănescu — directorul 
firmei INTERAKO s.r.L ;

Concurența 
este binevenită

_ — Relațiile stabilite pe durata 
tîrgului au fost foarte bune. 
Am încheiat contracte bene
fice. Tîrgul este un bun prilej 
de cunoaștere a cererii și o- 
fertei. Concurența este bine
venită.

Domnul Ovidiu Wiiliam Măr- 
eulescu, președintele firmei 
OVIMAR — Security and coin, 
niunications sistem S.R.L.

România — U.S.A. :

Reticență în realizarea 
tranzacțiilor din cauza 

instabilității politice 
și financiare

— Impresia de ansamblu a-
Anchetă realizată de

ANASTASIA MAN1U, EUGENIA VASILE, ROXANA MANOLESCU ■

TOP COATE GOALE MEDICAMENT FĂRĂ EGAL 
ÎN BOLILE HEPATO-BILIARE

AGRICOMEX-PRODCOMP SRL - Calea Doro
banților nr. 102-110

orar 8—19, sîmbătă 8—14

- carne porc călit. 1 396 lei/kg
— carne porc — pulpă 676 lei/kg
— ceafă 805 lei/kg
- parizer 215 lei/kg
— piept ardelenesc 407 lei/kg
— costiță afumată 344 lei/kg
— șunculiță 805 lei/kg
- ciolan afumat 338 lei/kg

PRIMCOM SC .Calea Dorobanților nr. 97 
orar 7—18, sîmbătă 8—14

năut (cutie 250 g) 17 lei
— ciocolată Diana 130 lei
- piper 760 lei/kg

La trei luni după naște
re, fetița noastră, Mihaela, 
a“fost internată la Clinica 
de pediatrie II din Cluj- 
Napoca, unde s-a consta
tat că suferă de hepatită 
cronică. După luni de spi
talizare și tratament cu 
cele mai noi preparate de 
sinteză, probele hepatice 
au rămas neschimbate. A- 
tunci am apelat la tera
peutica naturistă a medici
lor Aristina și Ludovic El- 
thes din Oradea. Treptat, 
boala a regresat. In pre
zent, analizele sînt perfect 
normale, iar fetița se sim
te excelent Nu avem cu
vinte pentru a ne exprima

recunoștința față de salva
torii copilei noastre.

Florica și Mircea Balint, 
Cluj-Napoca,

Str. Dîmbovița 22

Imporțant
Extractul vegetal „EL- 

COHEP", aprobat de Mi- 
nisterul Sănătății și breve
tat în 7 țâri ale lumii, și-a 
dovedit eficacitatea pe o 
impresionantă cazuistică în 
tratamentul hepatopatiilor 
(deschinezii biliare, hepa
tite cronice, ciroze hepa
tice). Cei ce doresc o pro
gramare, o pot obține 
la telefoanele 991/30031 
(între orele 9—21) și

991/36298 (între orele 
16—21), sau adresîndu-se 
în scris Societății comer
ciale „Elcohep" S.R.L., O- 
radea, str. Ady Endre 72, 
cod. 3700.

FLACĂRA nr. 25



Mîna lungă a FSN-ului

CLUBUL CONSTITUTIONALIȘTILOR
Vădim, ambasada Irakului

și limba rusă
Peisajul instituțiilor politice 

românești de după decembrie 
”3$ s-a îmbogățit cu recent în- 
^iktata Curte Constituțională. 
Pentru a ti cît mai exactă, tre
buie să spunem că rolul ai a- 
tributlile acestui organism au 
fost stabilite de proiectul Con
stituției României elaborat de 
F.S.N. si devenit, după referen
dumul din 8 decembrie 1991, le
gea fundamentală a țării.

In Dreptul românesc. Curtea 
Constituțională nu are nici o 
tradiție- înainte de instaurarea 
regimului comunist, asupra con
stituționalității legilor se pro
nunțau instanțele judecătorești 
si în special înalta Curte de 
Casație si Justiție, echivalentul 
Curții Supreme de Justiție de 
astăzi.

în Franța, după al cărei mo
dei s-au inspirat „părinții" Con
stituției feseniste. există un 
Consiliu Constituțional cu ur
mătoarea componență: 9 mem
bri cu un mandat de 9 ani, ce 
nu poate fi reînnoit (3 sînt de
semnati de președintele Repu
blicii. 3 de președintele Adu
nării Naționale și 3 de preșe
dintele Senatului) la care se a- 
daugă si o parte din foștii pre
ședinți ai Republicii Franceze 
aflati în viată.

în alte țări (S.U.A.. Elveția, 
Germania) controlul constitu
ționalității legilor se înfăptuieș
te prin organe iurisdicționale.

Sre au fost deci motivați- 
,care au stat la baza creării 

acestei instituții politico-jutidi- 
ce? Pentru a formula un răs
puns pertinent este necesar să 
aruncăm o privire asupra pre
vederilor cuprinse în Constitu
ție cit si asupra componenței 
Curții Constituționale.

O primă observație este ur
mătoarea: Curtea Constituționa
lă este gîndită și reglementată 
juridic ca un supraorganism 
statal cu rolul de a susține și 
îptVi instituția prezidențială.

140. alin. 2. arată că: „Trei 
■ritaiPcători sînt numiti de Ca
mera Deputatilor, trei de Senat 
si trei de Președintele Româ
niei". Această prevedere nu 
este deloc întîmplătoare, pen
tru că la capitolul „atribuții", 
Curtea Constituțională:

„veghează la respectarea pro
cedurii pentru alegerea Preșe
dintelui României și confirmă 
rezultatele sufragiului";

„constată existența împrejură
rilor care justifică interimatul 
funcției de Președinte al Ro. 
-"miei si comunică cele consta.

Parlamentului si Guvcr- 
u~iui“;

„dă aviz consultativ pentru 

p EVENIMENTE MARI.

propunerea de suspendare din 
funcție a Președintelui Româ
niei" (art. 144. alin, d—f).

Aceste atribuții reprezintă do
vada peremptorie a afirmației 
noastre de mai sus în sensul 
că Curtea Constituțională este 
un supraorganism statal. Cum 
poate fi calificată implicarea 
Curții Constituționale în proce
dura de alegere a președintelui 
decît ca o imixtiune, mai mult, 
ca un control al activității Co
misiei Electorale Centrale și a 
Curții Supreme de Justiție?

în ce privește componența 
Curții Constituționale trebuie 
remarcat faptul că persoanele 
numite (sau alese) în acest or
ganism sînt — în majoritatea 
lor — favorabile actualului pre
ședinte.

Este adevărat că art. 141 
stipulează că „Judecătorii Curții 
Constituționale trebuie să aibă 
o pregătire juridică superioară, 
înaltă competență profesională 
si o vechime de cel puțin 18 
ani în activitatea juridică sau 
în învățămintul juridic supe- 
rior“, dar țlnînd cont de faptul 
că acest organism va desfășura 
o activitate eminamente juris, 
dicțională, de soluționare a u- 
nor litigii cu caracter constitu
tional. nu putem înțelege cum 
au fost alese (sau numite) per
soane care nu au desfășurat o 
asemenea activitate. Domnii 
Ioan Muraru. Viorel Mihai Cio- 
banu si Antonie Iorgovan nu se 
not mîndri cu o activitate prac
tica iri domeniu. Mai mult, dl 
Antonte Iorgovan este absol- 
vent al secției administrative a 
Facultății de Drept, ceea ce în. 
seamnă că fără susținerea unor 
examene de diferențe nu poa- 

DOSt în magistratu
ra. Adică nu are „înaltă com
petentă profesională" despre 
care face vorbire Constituția 
României.

Și în planul concepțiilor po
litice, membrii Curții Consti
tuționale se apropie de idealu
rile actualului președinte. Ei 
provin din pepiniera p.c.r. Ast- 
#eI, dl ANTONIE IORGOVAN 
a deținut in timpul studenției 

?e se«retar al Asocia- 
SiUdențiler Comuniști din 

Facultatea de Drept, Dl VIO- 
REL MIRAI CIOBANI » înde
plinit ani în șir funcții impor
tante în cadrul Comisiei Națio
nale de Repartizare a Absol
venților din învățămintul Su
perior, pendinte de Ministerul 
învățămîntului. în trecut a 
intrat în tabăra Iliescu a 
F.S.N. Adică în F.D.S.N.

Dl IOAN MURARU este pro
fesor de drept constituțional.

turii, selecționa din biblioteci 
publice volumele cu cele mai 
frumoase cotoare, spre a se re
aliza biblioteca de cotoare a 
familiei Ceaușescu. între cărțile 
luate și duse nu se știe unde 
din Biblioteca Institutului de 
Istoria artei se găseau multe 
provenind din fosta bibliotecă 
regală. • BURSA POPULARA 
a certificatelor de proprietate o 
ia înaintea Bursei propriu zise, 
care — curat murdar — nici nu 
există. Hîrtiile de valoare se 
tranzactează cu prețuri variind 
intre 500 și 250 000 lei. Dacă 
legea pămîntului ar cuprinde 
cuvenitul capitol privind posi. 
bilitatea de a vinde sau cumpă
ra teren agricol din noile îm
proprietăriri, zeci de mii de 
oameni în etate de la orașe ar 
trăi un timp mai bine și zeci 
de mii de moșii ar începe să 
producă aga cum au produs 
dintotdeauna moșiile. Dar noi 
nu, noi construim din nou un 
capitalism echitabil, o țară bo
gată cu oameni săraci. Cunosc 
personal femei foarte bătrîne 
care au primit pămînt, dar nu 
se pot urni din casă. • INTR- 
UN EDITORIAL intitulat „Di- 
versionism", Sergiu Andon 
scrie despre evenimentele din 
13—15 iunie 1990 și, apropo de 
mișcările promornarhiste con-

Domnia Sa are acum sarcina de 
a veghea la respectarea Consti
tuției României ce șe bazează 
— între alte principii — și pe 
acela al separațiunii puterilor 
în stat. Dar iată ce se putea 
citi în cursul de „drept consti
tuțional socialist român" al 
conferențiarului dr. — pe a- 
tunci — loan Muraru : „în doc
trina juridică burgheză mai 
este încă la modă teoria sepa
rațiunii puterilor în stat, con
form căreia în stat ar exista 
trei puteri și anume : puterea 
legislativă, puterea executivă și 
puterea judecătorească. A- 
CEASTA TEORIE ESTE NE- 
ȘTIINȚ1FICA, ea venind. în 
contradicție cu teoria unicității 
puterii de stat (.„). In litera
tura juridică socialistă s-a 
resping și se respinge teoria se
parațiunii puterilor ca neșum- 
țifică. în statul socialist lip
sesc temeiurile principale care 
determină separația puteri
lor și anume teama de 
popor și de „tirania" lui și lup
ta de concurență între grupuri 
și persoane. (...). De aceea în 
statul socialist puterea aparți
ne in întregime oamenilor 
muncii și nu se admite existen
ța și a unei alte puteri care să 
limiteze puterea de stat a Po-*  
porului". Fără comentarii !

• LA OLIMPIADA de șah 
de la Manila, echipa masculină 
a Kirchistanului a învins cu 
3—1 România. Kirchizii Zilber- 
man și Kantzler se evidențiază 
meci de meci. Ca să nu mai 
spunem că aproape în fiecare 
echipă din fostele republici 
unionale se găsesc doi-trei kir- 
chizi sau kirchize. • LA CEA
LALTĂ OLIMPIADA, a verzi
lor, de la Rio, președintele Ili
escu a avut întîlniri pozitive cu 
Suleyman Demirel și cu omolo
gul său din Belarus. Domnul 
Iliescu nu poate să se întîl- 
nească pozitiv cu președintele 
Bulgariei la Ruse. El merge, 
pentru asta, la Washington j și 
așa mai departe, din Kamciatca 
la Vancouver, din Pekin la Po
lul Sud ne vom cunoaște mai 
bine vecinii. Doamne, ce bine e 
să fii omolog. • SUB TITLUL 
„4 HIVE NECUNOSCUTE", 
K-. nânia Liberă publică, pe . 
patru pagini, un extraordinar 
dosar întocmit de Doina Uri- 
eariu, referitor la valorile do
cumentare și artistice inventa
riate în casa regală de o comi
sie de experți în anul 1948. Cum 
in aceste pagini se pun unele 
întrebări vizavi de soarta fon
dului de carte din biblioteca 
regală, pot aduce aici mărturia 
că, în 1985, o altă comisie, a 
U.C.-ului și a Ministerului Cul

Președintele acestui original 
organism a fost ales di VASI- 
LE GIONEA — ex-deputat 
P.N.Ț.-C.D. interesant este fap
tul că dl profesor Gionea s-a 
numărat printre cei trei jude
cători propuși de dl Ion Ilies
cu. Dar lucrurile au totuși o 
explicație și ea rezidă în redac
tarea, susținerea și votarea ac
tualei Constituții, trecind peste 
interesele eelor «are i-au acor
dat voturile șî ale partidului 
eare i-a propus candidatura Ia 
38 mai 1998. P.N.Ț.-C.D. îț a- 
cuză acum cu îndreptățire de 
trădare. Și încă ceva : ex-de- 
putatul țărănist , predat ani 
în șir drept economic socialist 
la... Academia Ștefan Gheor
ghiu t

Acest veritabil club al consti- 
tuționaliștilor (mai vechi sau 
mai noi, reali sau numai ilu
zorii) este creat pentru susți
nerea președintelui Ion Iliescu.

Cei eare compun Curtea Con
stituțională sînt, așa cum am 
mai spus, atașați prin formație 
și deprinderi doctrinei marxist- 
leniniste. Ei nu au nimic în 
comun cu statul de drept, adică 
cu ceea ce trebuie să creăm în 
România anului de grație 1992 
și a acestui sfîrșit de mileniu 
anticomunist și profund demo
cratic.

LUCIAN TUDORANCEA B

ștituite ulterior, observă că „fon
dul uman al acestui curent po
litic este eminamente pauper". 
Că domnul Sergiu Andon nu e 
monarhist; nu-i nici o dramă.; 
Mai multe milioane de români 
sînt eminamente dezinteresați 
de chestiune și — cum zice o pa
rabolă — asta-i situația ! Dar 
ca sa spui că „fondul uman" al 
unui curent politic, care a scos 
de Sfintele Paști în stradă 
500 000 de buedreșteni e „emi
namente pauper" e dramă ! Per
sonal, n-aș îndrăzni să afirm 

nici măcar despre o stradă cu 
țigani din Ferentari că vine cu 
un fond uman pauper. • CON
VENȚIA DEMOCRATICA naște 
greu și în dureri un candidat 
la președinție. Procesul e atît 
de dificil întrucît e mare cri
ză de personalități în Conven
ție. Iar personalitățile nu se 
numesc, ci se aleg prin voința 
celui de sus. Al celui aflat mai 
sus de cei aflați sus, în frun
tea C.D. în plus, C.D. nu vede 
ce vede toată lumea: alternativa 
Stolojan ! • 148 475 SOCIETĂȚI 
COMERCIALE înregistrate pînă 
la finele lui aprilie a.c. I E o 
realitate și, am putea spune, un 
motiv de speranță întrucît, con
form regulii bolovanului care 
se rostogolește, procesul se ur
nește greu, dar în această fază 
e și mai greu să-l oprești. To

Chiar dacă.Vadim a izbutit să 
păcălească două personalități de 
frunte ale vieții noastre publice, 
pe domnii Stolojan și Spiroiu, să 
participe la „jubileul" (Cum ai 
putut, Vadime, să lași să-ți sca
pe o asemenea enormitate ? în 
politică, mă rog, nu-i meseria 
ta, dar în domeniul lingvisticii ? 
Nu știi că „jubileu" înseamnă 
„împlinirea a 50 de ani" ? Șl că 
singura extindere admisă, a ariei 
semantice a termenului este la 
unele aniversări rotunde — 29, 
25, 30 etc. de ani ? Jubileu la 
2 ani ? Ei, haida-de 1) revistei pe 
care o conduce, în ultima vreme 
redactorului-șef .al „României 
Mari" nu i-au prea ieșit pasien
țele : ba a fost dovedit că a în. 
cheiat un tîrg cu stăpîn’.rea, pu- 
nîndu-se cu arme și bagaje în 
solda ei, ba pe la Ploiești piesa 
iese de sub controlul regiei ce
lui inculpat, ba a fost redeschisă 
problema stipendierii de către 
irakieni a lui Vadim, ca el să 
dea tare în evrei. Despre aface
rea irakiano-vadimistă în între
gul ei am să scriu cînd am să 
am date mai multe. Deocamdată, 
doar cîteva observații.

încep prin a constata că nimic 
din ce-au spus irakienii întru 
apărarea lor și disculparea Iui 
Vadim nu stă în picioare. — 
basme de adormit copiii, prin 
care ambasada lui Saddam în
cearcă să ducă cu preșul opinia 

publică românească. Cică e vorba 
de un fals al cărui autor „a fo
losit o coală cu antetul ambasa
dei, utilizată în mod curent pen
tru redactarea comunicatelor de 
presă, procurată de ambasada 
noastră de pe piața locală". Ex
clus ! „Pe piața locală", adică în 
București și, în general, în 
România, nu se vinde nici un 
fel de coală cu antet de amba
sadă; Mai este evocată absența 
ștampilei. Povești ! Și cel mal 
novice funcționar al unei repre
zentanțe în străinătate știe că 
acteje emise și expediate (difu
zate, înmînate) de ambasade se 
împart, din punctul de vedere 
care interesează aici, în patru 
categorii : cu semnătură si ștam
pilă; teu semnătură (fără ștam
pilă), cu «stampilă (fără semnă, 
turș) și, în sfîrșit, fără semnă
tură și fără ștampilă (de pildă, 
a’de-memoire-urile sau traduce
rile peoficiale). Cu atît mai vîr- 
tos nu era de Așteptat să pună 
ștampila cineva care consemna 
o tranzacție oneroasă. Alt argu
ment adus <ie irakieni — „stilul 
neîngrijit și greșelile de limbă", 
care nu caracterizează corespon
dența ambasadei respective. Ei, 
da, n-o fi caracterizînd cores
pondența oficială, normală, fă
cută la lumina zilei, care e, fi
rește. redactată de buni cunos
cători ai limbii române. Cum 

tuși. să nu ne amăgim, iarăși, 
eu cifrele. Putem să ajungem la 
23 de milioane de societăți co
merciale — omul și societatea ! 
— și faptul să nu însemne mai 
nimic, cît timp cele preocupate 
de producție și construcții fac 
un procent nesemnificativ. Pes
te 90 la sută din societăți vînd 
și cumpără. Dar ce vînd și cum
pără, dacă nimeni nu produce ? 
• O FOTOGRAFIE care-1 în
fățișează pe Răzvan Theodores- 
cu adresîndu-se maselor publi
cată în revista „22“ nr. 23 
amintește șocant de imaginile 
cu Mussolini la tribună. Foto
grafia e realizată în zilele în 
care istoricul de artă incrimina 
public „o anumită parte a pre
sei". • LUME BUNA la ani
versarea revistei „România 
Mare" — care ar avea toate 
motivele să se cheme „Ungaria 
Mică", pentru că de problemele 
Basarabiei se ocupă doar inci
dental. Nota comună a partide
lor reprezentate la aniversare — 
Uniunea Libe-ală Brătianu, Uniu
nea Oportunistă Minzatu, Uniu
nea de Stînga-d.eapta Văcaru 
și Uniunea Aiurea Vulpescu — 
e că rămîn fără mandat. Coane 
Vadime, la verbul matale poate 
afli niște soiuzuri la cîștig, 
fiindcă astea de pahar trec re
pede la paharul mai plin. Cît 
despre hîrtia mai ieftină luată 
de „toată presa" (deoarece aici 

...EVENIMENTE MICI

în.să conținutul scrisorii e acela 
cunoscut, se poate presupune că 
funcționarul respectiv, știutor 
nu prea grozav de românește, 
și-a făcut el însuși scrisoarea. 
Mai bine zis, a tradus-o.

Da, pentru că o analiză fie și 
sumară a textului — indiferent 
dacă este autentic, deci .compus 
de complicii iul Vadim, sau fals, 
adică alcătuit de dușmani de-ai 
săi — dovedește indubitabil că 
avem de-a face cu o traducere 
din rusă. Deși fiecare sintagmă, 
fiecare construcție își strigă lim
ba în care a fost concepută mă 
voi opri doar la cîteva din ele. 
Astfel, „dîn nou aș dori să vă 
mulțumesc" este un calc după 
„snova ia bî hotel Vas poblago- 
dariti" (corect, în română : „aș 
dori 6ă vă mulțumesc din nou"). 
Aceeași plasare a adverbului 
înaintea verbului pe care îl de
termină avem și în „sau delee 
nu va fi publicat" (rusește „iii 
sovsetn ne budet opublicova- 
na“) ; topica românească norma
lă „sau nu va fi publicat deloc". 
Chinuita și aproape neinteligi
bila de către români zicere „Re. 
ferindu-mă la relațiile noastre 
cu rezultat și servitoare cauzei 
sfinte..." se luminează dacă o 
retraducem în rusește : „V tom, 
șto casaetsia nași rezultativnîie 
■otnoșenia, slujașcie sviașcen- 
nomu delu...“. Traducerea co
rectă în românește : „în ceea ce 
privește relațiile noastre, care 
au dat rezultate bune și care 
servesc cauzei sfinte...". Citim 
mai departe : „îmi exprim spe
ranța referitor la aceea, că...“. 
Pe românește se spune : „îmi 
exprim speranța că...“. deci, fără 
„referitor la aceea" și fără vir
gulă, întrucît, în română, atribu- 
tiva introdusă prin „că" nu se 
desparte niciodată de cuvîntul 
regent (substantiv sau un sub
stituent al acestuia), pe care îl 
determină, prin virgulă. Totul 
se limpezește însă în rusește : 
„Vîrajaiu svoiu nadejdu c tomu, 
șto...“, deoarece în rusește e in
vers, atributiva introdusă prin 
„șto" se desparte obligatoriu prin 
virgulă de regentul ei. Aceeași 
diferență și în ce privește com
pletiva directă introdusă prin 
„să" ori „ca... să" (pe rusește 
„ștobî") : în românește virgula 
este interzisă, în rusește este 
obligatorie. în consecință, în 
scrisoarea de care ne ocupăm, 
citim : „Vă rog, ca articolul să 
apară..." (calc după : „Proșu vas, 
șt .bî statiu otpeciatali...“),în Ioc 
de „Vă rog ca articolul să 
aipară...".

Mai rămîne acum să ne lă
murim într-p singură privință : 
Moscova crede în Vădim sau îl 
detestă ?

ION D. GOIA 0

e clar că o altă „anumită narte 
a presei" n-a luat nimic) de Ia 
Fundația Sords, declar fără 
complexe că aș lua hirtie și 
de la „Fundația România Mare" 
dacă aș putea. Poate-ți amin
tești ce a zis ostașul sovietic 
trimis în linia întîi la Stalin
grad: „Dacă mor, rog să fiu 
primit postum în rîndul meni
rilor P.C.U.S. Dacă nu, nu!" • 
UN DEPUTAT F.S.N. de Bacău, 
Viorel Aramă, a fost zărit zile
le trecute în oborul de vite local 
încercînd să vîndă un porc. Re
vista „Expres Magazin" suge
rează, în comentariul știrii, că 
ar fi ceva în afara normalului, 
în afara normalului ar fi fost 
dacă era invers. • PE MASA 
DE LUCRU a Parlamentului se 
găsește o lege despre introdu
cerea clerului în armată. Cum 
legea va fi, mai mult ca sigur, 
votată sugerăm dezbaterea și 
aprobarea unui capitol referi
tor la Scoaterea armatei din rîn
dul clerului. Situația acesteia 
n-a fost clarificată încă, dova
dă și amendamentul Tatu (că 
popă, iartă-mă doamne, nu pot 
să-j zic !).

TUDOR OCTAVIAN 9
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ANALIZĂ SINERGETICĂ 
asupra eșantionului de păr 

FIȘĂ DE ÎNSCRIERE PRELIMINARĂ

. Numele și prenumele..............................Data nașterii........... ......
Localitatea................... ...............Județul. ................... ................ .

A fost trimis anterior TALON DE PARTICIPARE
- și s-a înregistrat sub nr.| | 
- nu s-a comunicat încă [

Nu s-a mai trimis alt talon | |

Solicităm un formular de înscriere pentru ANALIZĂ SINERGETICĂ, 
menționînd:

diagnosticul................................................. .........
simptomele......................................................... .

Ne interesează:
1. Elemente și compuși chimici: j .... ] , din care:

a. constituente ale organismului (inclusiv vitamine)
b. neconstituente ale organismului ( și localizare ) ]

2. Analiza sistemului/ aparatului/ organului................. ..............
3. Infestare cu giardia (existență, localizare și tratamentul com

patibil) rw]
4. Raza de sensibilitate a biocurenților
5. Argila benefică pQT]
6. Culoarea benefică [Țm]
7. Recomandări (regim alimentar și tratamente) j/fesy

Anexăm prezentei un plic timbrat, completat cu adresa pentru răs
puns pe numele ............. . Localitatea .................. Județul
..... ..... (a se trece și codul poștal).

NOTĂ: 1. Notați cu semnul x în căsuțele care conțin răspunsul 
afirmativ; 2. în cadrul analizei, indicele de sănătate opoziția patu
lui sînt oferite gratuit; 3. Solicitări la pct. 2 și 7 necesită obligatoriu 
analiza (prealabilă) a celor prevăzute la pct. 1.

U:»» nU ’MlraCOIlM IwisJM fail

DIAGNOSTIC PRIN FIRUL DE PĂR
Stabilirea diagnosticului prin analiza firului de păr a stirnit, 

cum era de așteptat, un mare interes în rîndul publicului larg. 
Asemenea metode sînt practicate in mai multe țări ale lumii, 
dar în România este vorba de o premieră absolută. Ea aparține 
unui grup de specialiști, condus de prof. dr. ing. Dan Alexan
dru. Metoda își demonstrează utilitatea cu deosebire în maladii 
cu etiologie ascunsă. In numeroase cazuri,' după stabilirea 
diagnosticului pe această cale, pacienții au verificat autentici
tatea rezultatelor, adresindu-se in continuare unor laboratoare 
de analize medicale. Important de reținut este insă faptul că 
analiza firului de păr a precizat cauza unor stări patologice, 
neidentificate pină atunci prin mijloacele clasice de investiga
ție.

Cei care doresc să obțină e asemenea analiză sînt invitați să 
completeze formularul alăturat, indicind, prin marcarea căsuțe» 
respective, investigația pe care o solicită (una sau mai multe). 
Se atașează - un eșantion de păr (o șuviță subțire) și un plic 
timbrat cu adresa expeditorului. Anvelopa va fi adresată revis
tei „Flacăra* (cu mențiunea : „Pentru eeosinergetica firului de 
păr*). Plicurile recepționate vor ajunge, prin mijlocirea redacției, 
la laboratorul profesorului Dan Alexandru. Din acel moment, 
dialogul prin poștă va avea loc între colectivul de ecosinergetî- 
cieni și persoana in cauză.

De astă dată, revenim la o stea 
în ascensiune, bioterapeuta E- 
LENA LEONTE, bucovineanca 
a cărei forță tămăduitoare este 
cu adevărat remarcabilă. întru- 
cît E.L. este descoperită, testată 
și atestată intr-ale biotera- 
piei de către doamna Maria 
Vârlan, ținem ca primul dintre 
cazurile inedite la care ne vom 
referi să poarte numele ilustru 
al magistre! din Chișinău.

Cazul Elenș Vârlan i pacientă 
al cărei nume are o rezonanță 
aparte, își datorează vindecarea 
acelei ilustre doctorițe în medi
cină alternativă Maria Vârlan, 
membră a Academiei internațio
nale de medicină alternativă. 
După ce a umblat prin spitale 
după diagnostic și tratament, 
inclusiv la prestigioasa institu
ție de sănătate care este Spita
lul Militar din București, doam
na E.V. ș-a adresat discipolei 
Elena Leonte din Suceava. 
Diagnosticul : chist ovarian sting 
de peste 5 cm. După opt-nouă 
ședințe de masaj bioenergetic 
chistul s-a spart, iar scurgeri
le ce au urmat confirmă natura 
infecțioasă. Concomitent s-a 
ameliorat starea generală a or
ganismului, au dispărut insom
niile persistente, senzațiile de 
vomă și durerile abdominale, 
pacientei i-a revenit pofta de 
mîncare. Au încetat și înțepă
turile la sîn, care, mărturisește 
pacienta, îi provocau neliniște 
permanentă. în legătură cu a- 
cest caz, dispunem de puține 
explicații de ordin științific, 
privind mai ales reacția rapidă 
și evoluția pozitivă spre vinde
care. îi lăsăm doctoriței MARIA 
MOȚPAN, care urmărește acest 
caz la Suceava, să desprindă 
concluziile ce se impun pe pla

nul medicinii clinice și, even
tual, al medicinei alternative. 
Poate vom reveni, cîndva.

ENUREZISUL NU E UN 
BLESTEM. O boală urîtă, teri
bil de stresantă, uneori cu e- 
fecte psihice dezastruoase pen
tru copiii ce fac pipi în somn, 
are în medicina alopată un tra
tament greoi șl incert. La vîrsta 
inocenței, 12 ani, Iulian Bo- 
bîrnac a avut șansa să fie diag
nosticat de doamna Maria Vâr
lan, care i-a prezis însănătoși
rea, încredințîndu-1 pentru tra
tament discipolei sale Elena 
Leonte. Mama copilului, care 
lucra la un laborator sanitar- 
veterinar, avea cunoștințe me
dicale, dar încă nu aflase pînă 
atunci că băiatul ei drag sufe
rea și de dischinezie biliară și 
de afecțiuni renale, greu supor
tabile. E.L. l-a vindecat de 
toate relele, ca și pe băiețelul 
Lungu Sorin, redindu-1 copilă
riei.

PSORIAZISUL E VINDECA
BIL. Am urmărit cazuri grave 
de psoriazis, îndelung tratate 
prin spitale ori acasă, ușor a- 
meliorate în urma tratamente
lor și aplicării principiilor 
medicinei naturiste. Ca
zul la care ne vom 
referi este aparte, întrucît pa
cientul loan Verencu, pensio
nar nu se mai afla demult la 
vîrsta primei potențialități 
de vindecare care e copilăria și 
tinerețea, cînd organismul a- 
jută medicul să învingă boala. 
In plus, I. V. tratat de psoria
zis de către dermatologul bine
cunoscut Ion Leomiza, mai a- 
vea hepatită cronică persisten
tă tratată în spitale din Sucea
va, Iași, București și Cernăuți, 
ameliorările fiind trecătoare, 
fără rezultat definitiv. Și mai 
avea pacientul în cauză pietre 
la rinichi, față de care nu l-au 
prea ajutat ceaiurile și medi
camentele. Și nu se poate spune 
că n-a beneficiat de atenție din 
partea unui competent specia
list urolog care, revăzîndu-I, ... 
Dar să nu anticipăm. Deci I.V. 
a intrat pe mîinile bioterapeu- 

P.S. 1. Gînd la gînd (o fi telepatie !) nici n-am lăsat stiloul din 
mină cînd Elena Leonte îmi telefonează din Suceava natală pen
tru a-mi destăinui ultimul ei eaz miraculos, cel al unui om la 
vîrsta senectuții trimis acasă fără nici o speranță de viață( cel 
mult cîteva zile — i s-a spus) Ia o clinică universitară ieșeană. 
Fiul său, personalitate binecunoscută în Suceava, a încercat Și.ul; 
tima șansă, miracolele... bioenergiei. „Acum e la a patra ședință 
de biomasaj, sigur nu-și mai dă duhul, are poftă să mănînce de 
toate, cert, nu e vindecare, dar și mai certă este starea de sănă
tate ameliorată, vădită și prin pofta de mîncare".

P.S. 2. Spuneți-mi, doamnă Elena, ce mai fac bătrinii aceia A* 
Ia (ară. care-si pregăteau cele de cuviință pentru trecerea J 

neființă ? Mă refer la acei pacienți din comuna Moara — Blmu . 
Profira și Blîndu Ioan, veniți „să încerce să mai ocolească moar
tea", cum ziceau ei. „Ce să facă; înainte de tratament, își căutau 

scinduri de sicriu, iar acum se ceartă pentru pămint". Deh, Le
gea fondului funciar cu toate ale sale.

CONSTANTIN BORDEIANU ■

tei Elena Leonte care i-a golit 
„cariera de pietre" secătuită, 
pînă la ultimele fire de nis^ 
pe care le-a eliminat după mas 
multe băi calde, nu fără dureri 
atroce. Cînd s-a adresat iarăși 
specialistului urolog Octavian 
Vasirjcu, acesta a rămas mirat, 
constatând eliminarea pietrelor 
de la rinichi atît de repede și 
în afara tratamentului clinic 
obișnuit. Cit despre hepatita 
cronică persistentă poate e 
greu să o considerăm vindeca
tă, dar este sigur ameliorată, 
nemaifăcîndu-i pacientului nici 
un fel de necazuri. Am lăsat la 
urmă psoriazisul, în bună mă
sură explicabil la un om care 
a lucrat mulți ani cu mercur 
în sectorul metrologic. Cînd 
l-am cunoscut pe acest pacient 
greu Suferind se afla după a 
I5-a ședință de masaj bioener
getic, psoriazisul fiind vinde
cat în proporție de circa 80 Ia 
sută. Mai rămăseseră ușoare 
pete la coate, urmînd ca după 
pauza obligatorie de 30 de zile, 
să reia tratamentul prin bio- 
masaj.

Ne oprim aici, cazuri sînt 
multe, nu avem timp și spațiu 
tipografic să le cuprindem pe 
toate cele tratate și vindecate 
de bioterapeuții, discipoli ei 
dnei Maria Vârlan.

Dorim doar să subliniem că, 
în ultimul timp au apărut bio- 
terapeuți ca ciupercile după 
ploaie, unii — într-adevăr 
posedînd un anume cîmp bio
energetic util, dar care încă nu 
știu sâ-1 folosească. Ni s-au 
semnalat cazuri de pacienți 
tratați și nevindecați de către 
binevoitori bioenergeticieni, 
care își închipuie că pot umfla 
organismul pacientului asemeni 
unei camere de bicicletă, fără a 
cunoaște metodici de mare com
plexitate si taine ale biote^' 
piei. Asupra acestor drama^. 
situații, poate vom reveni, altă 
dată.

Pe înțelesul și în sprijinul 
dumneavoastră (xih)

ECOSINERCETICA
ECHILIBRUL ELEMENTELOR CHIMICE 
Șl VITAMINELOR ÎN ORGANISM

Fără a fi suficientă, O condi
ție esențială pentru ca un or
ganism să se mențină sănătos 
este aceea a realizării unei ba
lanțe cit mai echilibrate a e!e- 
mentelor chimice, a compuși
lor lor șî (inclusiv) a vitamine^ 
Jbr.

Alimentația I
Un regim alimentar, echili

brat trebuie să conțină alimen
te care să poată îndeplini ur
mătoarele condiții principale ■

— să fie proaspăt, adică să 

aibă sarcina energetică 8 metri 
(v. și numerele 12, 13 ale revis
tei) sau foarte apropiată de a- 
ceastă valoare (deasupra valo
rii de 7,95 metri), oricum, să 
fie mai mare (sau cel puțin e- 
gală) cu sarcina energetică a 
persoanei care-1 consumă ;

— să fie compatibil cu or
ganismul, adică să fie bogat în 
elemente care sînt în deficit și 
nu pe care acesta le conține în 
exces sau pe care nu le poate 
prelucra corect în procesul de 
digestie.

O analiză sinergetică asupra 

unui eșantion de pâr poate da 
primele informații asupra bi
lanțului chimic și al vitamine
lor, de natură să explice o se
rie de deficiențe, cunoscute sau 
nu la data analizei, în compor
tamentul organismului unei 
persoane. De exemplu, o deter
minare de acest fel făcută pe 
un eșantion de păr pentru dna 
T din localitatea D (46 ani) în 
1987 a arătat următorul bilanț ; 
carbon (+), sodiu (+), potasiu 
(—), magneziu (—), calciu (—), 
mangan (+), cupru (—), sulf (—), 
iod (+), zinc (—), colesterol +), 

exalați (+), vitamina F (—), 
notațiile : (—) semnificînd ca
rență iar (+)> exces.

O simplă privire asupra a- 
cestui bilanț ne dă foarte mul
te informații asupra funcționa
lității diferitelor aparate, sis
teme și organe. Astfel, excesul 
de carbon (carbon liber) și de
ficitul de zinc (constituent al 
pancreasului) duce la concluzia 
unor dereglări ale metabolis
mului glucidelor și a disfunc- 
țiilor pancreasului, necesitînd 
apoi o analiză asupra secreți- 
ilor de insulină în raport cu ne
cesitățile organismului; exce
sul de sodiu, respectiv deficitul 
de potasiu pun în evidență dis- 
funcții ale suprarenalelor (res
pectiv dereglări secretorii ale 
unor hormoni derivați din co
lesterol care, acționînd asupra 
tubilor distali și coiectori re
nali, rețin sodiul, respectiv e- 
limină în exces potasiu! din 
organism) ; excesul de iod de
notă hiperfuncție tiroidiană ; 
carența de vitamina F activea
ză colesterolemia (explicînd în 
parte excesul de colesterol), fa- 
vorizînd depuneri pe vase
le sangvine, dar și — prin
tre multe altele —, ui- 
minuînd funcțiile antitoxice 
ale ficatului (cu implicațiile de 
rigoare In activitatea de neutra
lizare a lor în procesul de pu
trefacție din colon) dar și cu 
șanse ca bacteriile ne-neiitrali- 
iate să traverseze pereții colo
nului (deveniți permeabili da

torită acestei carențe) în zone
le adiacente ale. organismului.

Explicațiile ar putea con
tinua, umplînd spațiul afectat 
întregii rubrici. Aflat în pose
sia unui asemenea bilanț preli
minar, un medic și-ar explica 
repede proveniența unor simp- 
tome ale pacientului și ar pu
tea apoi decide asupra unor e- 
ventuale verificări de laborator 
în vederea stabilirii unui diag
nostic cît mai precis.

Bilanțul elementelor chimice 
în organism ar putea pune în 
evidență . si prezența unor ele
mente neconstituente ale orga
nismului cum ar fi : radiul, 
mercurul, bismutul, elemente 
din grupa lantanidelor sau ac- 
tinidelor, itriul etc., care oda
tă fixate în unele zone ale or
ganismului, pot genera, după 
cîțiva ani, afecțiuni din cele 
mai neplăcute (v. și exemplele 
date în numărul 16 al revistei). 
Prezența lor în organism poate 
fi favorizată de multiple cpn- 
ze, printre altele de noxe ps * 
venite pe diferite căi din me
diu dar și datorită unor neca
zuri pe care, de multe ori, ni 
le facem singuri. Participă Ia 
aceasta unele obiceiuri, între 
care în oarecare măsură și 
MEDICAMENTAȚIA necontro
lată.

Prof. unîv. dr. ing.
DAN ALEXANDRU ■
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CURIER JURIDIC
EUGEN DELEANU BUCUR, București

a) Chitanța eub semnătură privată nu constituie 
actul prin care se transmite dreptul de proprietate 
asupra imobilului, ci numai un anrecontract. o pro
misiune de vînzare.

b) Pe baza acestui înscris, cumpărătorul nu poate 
revinde imobilul, operațiune pentru care are ne
voie de un contract autentificat.

_ c) întrucît dv., în mod justificat, ați refuzat auten
tificarea actelor la notariat, cumpărătorul v-a ac
ționat în judecată, solicitînd ca, în baza art. 12 al 
Decretului nr. 144/1958 și art. Ill cod procedură ci
vilă ,să se pronunțe o hotărâre care să țină loc de 
contract de vinzare-cumpărare. lucru pe care, la in
stanța de fond, l-a obținut.

d) Soluția n-a fost legală și, prin recurs, aceasta 
a fost casată, trimițîndu-se dosarul spre o nouă 
judecare.

c) Nu putem să vă asigurăm care va fi rezultatul 
noii judecăți — această atribuție aparține exclusiv 
instanței, de judecată — dar, în opinia noastră, șan
sele de cîștig vă aparțin, avînd în vedere motivele 
invocate.

Un grup de posesori ai unor terenuri intravilane 
urbane — București

a) Nu înțelegem de ce nu semnează nimeni scri
soarea adresată redacției noastre, regula în materia 
noastră fiind prezentarea părților înainte de dialog.

b) Pe de altă parte. înțelegem eforturile dv. pen
tru aducerea terenurilor în stare de grădini și 'tot
odată. nemulțumirea legată de creșterea nejustificată 
a chiriei pentr^ folosința acestora.

c) Numai că propunerile dv. de îmbunătățire a 
situației trebuie, mai întâi, aduse la cunoștința Pri
măriei municipiului București.

Dacă ați epuizai toate posibilitățile pe 
care le cunoașteți în încercarea dv. de a vă 
rezolva problemele, mai există totuși o soluție: 
să chemați oamenii de la Flacăra

Diavolii 
din biserică

în timp ce unii oameni 
de rea-credință au l'ăcut 
pact cu diavolul, jefuind 
lăcașurile sfinte (așa cum 
s-a întîmplat în satul 
Brabeți-Dolj), nici preo
ții nu se lasă mai prejos 
în a vitupera locul de 
închinăciune.

Astfel au rămas de po
mină faptele preotului 
Dumitru Camen din lo
calitatea doljeană Vîrtop. 
Dominat de interese mer
cantile, omul în sutană a 
transformat lăcașul sfînt 
intr-o. biserică polivalen
tă. fiind întrebuințată si 
ca depozit pentru prune
le puse la fermentat. Să 
nu mai amintim faptul că 
la înmormîntarea lui 
Constantin Sandru n-a a- 
vut cine să oficieze sluj
ba deoarece nreacuviosul 
Camen era plecat în vi
legiatură.

Un caz aparte. însă, îl 
constituie preotul Ion Do
ran din Craiova. Acesta, 
după ce a restaurat bise
rica „Postelni cu Fir", și-a 
permis să modifice chipu
rile sfinților din icoanele 
existente în biserică așa 
incit, la finalizarea lu
crărilor de restaurare, 
sfinții reprezentau chiar 
pe preotul Ion- Doran îm
preună cu soția sa.

Cum era de așteptat, 
seraficii îngeri de ne pe
reți au fost înlocuiti cu 
figurile rubiconde ale co
piilor preotului. Acest 
context generează o în
trebare indubitabilă : 
Cine oficiază slujbele în 
astfel de biserici ? Preoții 
sau diavolii ?

Ion Ceacîru 
cartierul 1 Mai. bl. I 7 
sc. 1. ap. 9, et. 2

Craiova

Adevăratul 
autor al unui 
colind celebru
Colindul „O. ce veste 

. ..minunată !“ este prima 
poezie din volumul 
„Frunze de laur", editat 
cam pe la 1860. Acest co
lind a fost compus de 
preotul Zaharia Boiu din 
Sighișoara, autor de poe
zii religioase. El a trăit 
între anii 1834—1903. 
■După moartea sa, bustul 
lui. din bronz, a fost a- 
șezat in fața catedralei, 
unde a stat pînă în anul 
1945, cînd a fost, mutat

CORNELIU OLTEANU S

și ascuns Ungă o școală, 
aproape, de bisericuța 
unde a slujit, numită 
„Cornești".

Subsemnatul am avut 
volumul <^e poezii sus- 
amintit piuă în anul 
1975. cînd, cu ocazia 
inundațiilor, a dispărut. 
Sper și acum că îl voi 
găsi.

Cu deosebită stimă,
Dr Niculae Filip, 

stră-strănepot al 
poetului

3 050 Sighișoara, 
str. Tirnavei, nr. 35

Părinți și copii 
asasini

Pe timp ce trece, relația 
dintre părinți și copii se 
deteriorează văzînd cu 
ochii și acest fenomen se 
face simțit și în așezări
le rurale ale Doljului. Al
coolul și mizeria fac ra
vagii. Crimele se țin lanț. 
Iată numai cîteva fapte 
care ilustrează acest trist 
adevăr f

Cînd se îmbăta, Gheor
ghe Ioana din comuna 
Murgaș-Dolj se. îndrepta 
ca o fiară spre casă unde 
începea discuții intermi
nabile cu tatăl său.

La 84 de ani, Nicolae 
Ioana mătura pur și sim
plu toată, ograda casei cu 
corpul său. Comenzile e- 
rau date de feciorul-bru- 
tă : „Culcat ! Salt. înain
te ! Mai repede, mai re
pede'. neghiobule ! Vrei 
să te prindă inamicul...?" 
Ore întregi dura supliciul 
pînă cînd Gheorghe Ioa
na se plictisea si se pu
nea din nou Pe băut, 
într-una din nopți a avut 
din nou chef să facă „in
strucție de front" cu bă- 
trinul, dar, fiind prea 
beat, a adormit buștean. 
Bătrinul atît a așteptat. 
Intr-un moment al răzbu
nării, Nicolae Ioana s-a 
înarmat cu o bară meta
lică și, prin lovituri re
petate, și-a omorît fiul.

în satul Giurgița-Dolj, 
Constantin Mitru, om la 
43 de ani, și părinte a 
patru copii, a băut într-o 
scară peste măsură. Di
mineața, cu mintea înce
țoșată s-a înarmat cu o 
bîtă și a început să-și lo
vească propria mamă. Fe
meia a leșinat. Bestia 
însă nu s-a oprit aici. A 
luat- apă în găleată și a 
deșertat' lichidul peste 
trupul însîngerat al ne
fericitei. Cînd victima a 
dat primele semne de re

venire la viață, crimina
lul a luat din nou bîta și 
a început să 0 lovească 
pînă cînd s-a produs de
cesul.

Și teribila cursă a am-, 
bitiilor maladive- dintre 
părinți și copii continuă... 
Ion Ceacîru

Cine
îl angajează ?
Mă numesc Ciobanu 

Sorin-Ionel, domiciliat 
în orașul Roșiorii de 
Vede, str. Rahovei nr. 42, 
bloc- L 4, ap. 1, ju-d. 
Teleorman. Sînt absol
vent al Facultății de e- 
lectronică și telecomuni
cații. Neavînd nici o 
șansă de a supraviețui, 
deoarece nu am nici un 
serviciu, nici o repartiție, 
nici o speranță, mă a- 
dresez respectuos Dv., cu' 
speranța că mă veți ar 
iuta și mă veți îndru
ma.

Examenul de diplomă 
l-am susținut pe calcula
tor ; stăpînesc bine lim
ba engleză și binișor lim
ba franceză. Am stagiul 
militșf satisfăcut si am 
făcut destul de mult 
sport. Am 1,90 m. înăl
țime. în caz că mi-aș 
găsi de lucru în Bucu
rești, am unde să locu
iesc.

Sînt disperat, vreau să 
muncesc orice și ori- 
unde. Vă rog, din suflet, 
să mă ajutați.

Tatăl meu nu mai are 
nici el din ce trăi. După 
36 de ani de muncă, în 
pragul pensionării, stă 
acasă fără bani pentru 
că întreprinderea unde 
lucrează este închisă.

Cu speranța că îl veți 
ajuta și îndruma, vă 
mulțumește, din suflet, 
un tînăr de 25 de ani.
Ciobanu Sorin 
tel. 914/6 01 72

Domnule
Redactor șef.
Mă numesc Dinu lan- 

cu și locuiesc în comuna 
Gimbășani, județul Ia
lomița .De profesie șofer, 
am lucrat la fostul 
IUGTC Ploiești, autobaza 
Slobozia, pînă la data de 
15 octombrie 1990. cînd 
m-am îmbolnăvit de plă- 
mîni. Am fost internat 8 
luni de zile la Sanato
riul Moroeni, județul 
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Dîmbovița. Din cauza 
tratamentului cu strepto- 
micină am rămas surd. 
Cu toate că mi-am luat 
o proteză auditivă, am 
fost nevoit să solicit 
schimbarea locului de 
muncă în cadrul între
prinderii unde am lu
crat. Șeful meu, ing. 
Paul Pavel, mi-a desfă
cut contractul de muncă 
(art. 130 ,lit. A), cu toate 
că, în toți anii lucrați 
sub conducerea dînsului 
(peste 10 ani), nu am 
avut nici .accident, nici 
permisul luat, nici pro
bleme cu Poliția. Două 
luni am rămas neplătit 
și am luat ajutorul de 
șomaj începînd cu 1 fe
bruarie a.c. Alte venituri 
n-am, numai greutăți. Să 
mă iau de furat dacă 
n-am furat pînă acum, 
nu pot. Nici să-i dau al
tuia în cap, ca să-i iau 
pîinea de la gură. Nu am 
fost pensionat pe caz de 
boală, după cum aveam 
tot dreptul. Serviciu nu 
mai am, Ce să fac după 
încetarea ajutorului de 
șomaj ? Cine mă ajută 
să-mi găsesc și eu drep
tatea, să nu rămîn pe 
drumuri ?

Cu stimă și respect, 
Dinu lancu
Comuna Gimbășani, 
jud. Ialomița
Fost șofer la f stu! 
IUGTC P'o’ești 
autobaza Slobozia

Către Redacția 
publicației 
„Flacăra"

Verificând . aspectele 
semnalate în articolul 
„Pe socrul comandantu
lui Poliției Găești îl o- 
crotește justiția ?“ publi
cat în revista dumnea
voastră nr. 22 s-au con
statat următoarele :

în z;ua de 25 septem
brie 1939, in comuna 
Dragocana, între lonete 
Radu și Nicolae Ecateri
na a avut loc un inci
dent violent, primul din
tre ei reclamînd că j s-a 
violat domiciliul. La rin- 
dul său, femeia a recla
mat că a fost agresată, 
obținînd un certificat 
medico-legal prin care i 
s-au acordat 2-3 zile în
grijiri medicale.

în perioada cînd pro
cesul era pe rol a apărut 
Decretul Lege nr. 3/1990, 
în urma căruia ambele 
fap.e au fost amnistiate, 
instanța de judecată pro
nunțând încetarea proce
sului penal, iar soluția a 
rămas definitivă prin de
cizia nr. 253/26.11.1990 a 
Tribunalului Județean 
Dîmbovița.

Nemulțumită de hotă- 
rîrea judecătorească, 
încă de atunci, Nicolae 
Ecaterina a adresat dife
rite memorii si plingeri 
la organele de stat, im- 
plicîndu-1 și re șeful 
Poliției Găești care este, 
intr-ad .văr-(și absolut în- 
tîmplătpr)^ ginerele pî- 
ritului dar care nu a in
tervenit în nici un fel. 
nu a deturnat cercetări, 
le, și în nici un gaz nu 
putea influența apariția 
Decretului Lege de am
nistie, care a stat la 
baza hotărârii pronunțate 
de instanța de judecată, 
în acest sens, Inspecto
ratul General al Poliției 
a trimis potentei răspun
surile nr. A/47992 si A/ 
43183/1991.

Din verificări a mai 
rezultat că Nicolae Eca
terina este bolnavă psi
hic, diagnosticul fiind 
confirmat de institutul 
medico-legal din Bucu
rești, care a expertizaț-o.

Biroul de presă a< In
spectoratului g-neral al 
Poliției
Nr. 40760 din 18.06.1992

POSTA REDACȚIEI
PETRE SURCA — Tirgu-Jiu, str. 8 Mai, bl. 1, 

ce. b. ’et. ’1. ap. 9, jud Gorj Vă rugăm ■ să 
ne mai păsuiți. Ne vom interesa și vă vom răspun
de cit mai grabnic cu putință.

MIRCEA POPA — Lipova. jud. Arad, CONSTAN
TIN POPESCU — com. Brestovăt, jud. olt, GHEOR
GHE V. SIMESCU — com. Vitomireșțl, jud. Olt : 
înainte de-a lua calea Aradului vă sfătuim s-o con
tactati telefonic pe doamna Desanca Nicolai. Sunati 
deci, la 966.32434.

LUCIA RADU — Avrig, jud. Sibiu, RAFILA PO- 
D*RIU — Bistrița, l jud Bisifița- N&«ăud CONSTAN-. 
TIN NEFERU — corn, CîrstănCști, jud. Vîlcea : Pro
gramările pentru tratamentul bioenergetic .la Maria 
Vîrlan au fost sistate. Unu! dintre motive este și 
absența unui spațiu adecvat în momentul în Care 
vom deține alte informații vi le vom comunica.

Către Biroul 
de audiente 

a

Mă numesc Adriana 
M. și 1 'culese în Oradea. 
Citind revista dvs., din 
10—16 06 și mai ales „A- 
peiul căt e cititori" ' aș 
dori sâ-l anunțaț. pe acel 
om tînăr, Nelu Croitoru, 
că în Oradea există o 
Farmacie Verde, unde 
un om de inimă tratează 
toate bolile. în mod si
gur știu că trateată si 
boala dînsului. Numele 
acestui farmacist este 
Motorcea Gheorghe. Vin 
la dînsul oameni din toa
tă ța a, cu tot felul de 
afecțiuni. A fost dat și la 
televizor, duminică dimi
neața., parcă pe data, de 
17 mai.

’ ' Eu l-aș sfătui pe dl. 
Nelu Croitoru să încer
ce să-1 caute, că nu va re
greta. Eu, pers .nai, fa.c 
un tratament la dl. Mo- 
torcea și mă simt foarte 
bine. Dacă dl C oitoru 
se hotărăște să vină^ la 
Oradea, odată ajuns **în 
Gara Mare, poate lua’ 
tramvaiul 4 negru- sau 
roșu (ambele duc în car
tierul „Nufărul") și la 
penultima stație coboară. 
Acolo, pe strada Zorile 
Roșii, se găsește Farma
cia Verde și vindecarea. 
Dl. Motorcea poate fi con
tactat și la telefon 991/ 
2 87 45.

ELENA GRECESCU fl

miercuri, 24 iunie 1992



!
în exclusivitate pentru „Flacăra" 
convorbire cu loan Cioabă I, regele romilor

î in după-amiaza zilei de miercuri, 10 iunie 1992, barosanei personalitate mă
il primește la etajul I al hotelului „Union" din București, in camera 117. Cei din jur i se 
Ș adresează cu „Maiestate1'. Monarhul este bine dispus. Din costum poartă numai

nădragii. Bustul i se răcorește in bluza unei pijamale cu dungi de negru-verde, căreia 
t abdomenul regal i-a îngăduit să-l țină numai intr-un nasture : cel din mijloc. Sînt 

rugai să nu fac poze. Rugăminte augustă și repetată cu fiori de cite ori mă ating, fie 
ți din intimplare, da aparat Fotografia alăturată mi-a fost oferită, cu condiția s-o 

ț; restitui după publicare. îl reprezintă la sfârșitul istoricei perioade de tranziție de
fa bulibașă la rege, chiar în timpul congresului din 5 mai 1992 de la Sibiu, zi 
din care se consideră rege pe viață al romilor din toate țările. Cu autoritatea sa 
regală, a interzis să se spună „țigani", dar calcă singur interdicția, cu dezinvoltura 
unui președinte original.

iar și o rămas aprobat să fiu rege pe 
viață al tuturor romilor din lume. Și 
s-avem un sediu ia Sibiu, iar romii din 
toate țările să facă un parlament, adică 
sediu’ ăsta, sau casă regală pentru toți 
romii din lume.

— O clădire...
— Da’ noi vrem să facem mai mult. 

Casa regală va măi avea și un teatru, un 
hotel, dar mare, de rang internațional, 
cu restaurant, cu parcări, să aibă unde
trage ai noștri cînd vin din alte
Scuzați puțin. (N.N. : Se duce repei
fereastră privește cîteva clipe jos,

țări... 
ide la

dă

aaas

Maiestatea Sa

Bulibașa

mulțumit din cap și revine.) Am auzit 
motorul mașinii mele. Nu știam ce-i. Nu 
e nmnc. E bine. Așa, păi vrem să a- 
vem și ur spital și grădiniță și ceva pen
tru copiii handicapați. ne-âm gîndit, 
știți, per.tiu multe probleme și multe 
locuri agremente. Pentru asta facem apel 
la t 'ți romii din lume, să fie cu bună
voință, să ajute, că nu-i pentru mine, e 
pentru ei. Vor avea altă influență. Deci 
este o stăpînire.

a făcut-o. vreo cinci ani, la Gherla, 
s-o pus să ceară bani la țiganii < 
Tîrgu Jiu, ca să nu-i divulge că au a 
Cum a terminat-o pe asta, s-o apu 
de alte escrocherii, cu mașini, și a n 
făcut vreo trei ani de facultate 
Biicea, o pușcărie de lingă Deva. De 
aia, tot pentru escrocherii a mai fă 
una. în total, poate să se laude cam 
31—32 de ani de facultate. Dl lulică 
fost profesur-doctor prin pușcării. Ui 
ma dată l-a scos Ceausescu, în 193° 
un decret. Dl lulică a fost turn.% 
miliție și la securitate, a lucrat «... 
general Nuță, cu dl Mihalea, cu co
nelul Briceag, da’ si cu alții 
murit, cave mai trăiesc... Nu, 
scrieți alunge, nu spun mai 
scrieți așa. Mulțr romi au

care n- 
atîta dî 
mult. ;
murit 
dl lulibătăj la miliție din cauza lu’ 

Cînd era el arestat, miliția îl ținea
pe-o unealtă, ca să-i pescuiască pe al 
D- lulică a fost în stare de și-a v:
dut-c Pe soru-sa. pentru 17 bani de 
la niște țigani din Vînju Mare. Ei

a
s

HELEPT!

loan Cioabă I, la conferința de presă 
din 21 mai. București

—Cum este. Maiestate, să fii rege ?
—; Păi cum să fie ? Ce să zic? Un re

ge trebuie să fie pe linie democratică. 
Eu, de cînd aveam 16 ani, lucrez pe li
nia romilor. Cu nomazii și căldărariî. în 
1971, am fost ales reprezentant al tutu- 
roi romilor din țâră. La Congresul In
ternational al Romilor, din 1981. tinut în 
Germania, am fost în prezidiu, în cali
tate de președinte al romilor din Româ
nia. Ir 1989, am fost anunțat să merg la 
New York, invitat de dl Victor Lakatos, 
reprezentantul romilor din S.U.A. Cu 
dîhsul am colindat toată America, lă șe
dințe. la simpozioane, chiar și o confe. 
rință o fost. Erau adunări ale romilor. 
Da’ stați așa, să vă arăt, că am aici le
gitimație cu fotografia mea, uitați, de Ia 
Națiunile Unite, vă rog să notați cum 
scrie aici ia citiți („United Nations — 
New York AFFILIATE Nr. 8S 0839 Ro
mani Union") Vedeți?! Și vă mai arăt 
și diploma de doctor în romologie. (n.n.: 
documentul este datat : iulie 1939, emană 
de la University of London, care acor
dă dlui Ioan Cioabă titulatura de DOC
TOR OF ROMANI PROBLEMS și se în
cheie — dreapta jos — cu însemnarea : 
Academic Registrar : 7132189.)

— Deci, ați fost doctor înainte de-a fi 
rege... ’

— Ca doctor în romologie, atunci, în 
1989, după ce colindasem, cum v-am spus, 
toată America, am mers la Națiunile U- 
nite, cu o mulțime de romi, din mai mul
te țări ■ S.U.A., Canada, Brazilia, Olan
da, Finlanda. Danemarca. Elveția. Fran
ța, Anglia, Iugoslavia, și vreau să spun

că din Iugoslavia erau atunci și preșe
dintele și secretarul general al organiza
ție; internaționale a romilor, cu care am 
vorbit Ne-ăm întîlnit cu mulți oameni 
mari. Nu în blocul ăla mare al Națiunilor 
Unite, în altă clădire, vizavi. A fost si 
dna Martinov din Geneva, care se ocupă 
în problema cu romii din toată lumea la 
Națiunile Unite. Si dna Iubi. Este pre
ședintă la ECOSOM la Națiunile Unite. 
Nu știu altfel, scrieți nurna’ ECOSOM. E 
pe linia romilor.

— Cînd a devenit rege doctorul Ioan 
Cioabă, Maiestatea Matale ?

— Vă spun. Da’, mai întîi scrieți că, 
ia 10 octombrie 1990, la primul Congres 
Național al Romilor, ținut la Sibiu, eu 
am fost ales prim vicepreședinte al U- 
niunii Democrate a Romilor. Președinte 
era dl Ion Onoriu si era acolo. Ue față. 
Tot atunci fim fost ales si președinte al 
Partidului Romilor Nomazi si Căldărarl, 
partid înregistrat la Tribunalul Bucu
rești După aia, mai notați, vă rog fru
mos. că am fost acreditat la Senat, ca 
observator. Și-acuma să vă spun cînd 
s-a venit prima dată cu vorba asta, cu 
propunerea să fiu rege. Asta a fost la 
8 septembrie 1991, cînd am avut noi un 
festival, la Costești, lîngă Horezu, în 
Vîlcea. Au fost acplo, din țară și din ex
terior, peste opt mii de romi.’Din alte 
țări au fost vreo 7—8 persoane. La sfîrșit, 
toți liderii au propus să fiu eu regele in
ternațional al romilor din lume. Mi-au 
zis să accept să fiu rege și să renunț să • 
fiu președinte internațional al romilor. 
Ei și-așa îmi ziceau în limba romani în 
așa fel că să-nțelege ori bulibașă mare 
peste toți ori rege, așa că tot aia-i. Au 
spus că ei tot îmi zic rege. Am acceptat.. 
Pe urmă în decembrie 1991, s-a ținut, 
lă Tîrgu Jiu, la casa căminului cultural 
conferința extraordinară cu toți liderii 
și consilierii partidelor romilor din Ro- 
mânia. Or revenit cu propunerea. Și 
s-o-ncheiat si acte. Pentru rege al romi- 
lor internațional pe viață. S-o terminat 
ședința și două zile ne-am pomenit în- 
tr-o petrecere ca-n basme. Acolo, Ia Tîr
gu Jiu, n-a fost nimeni din alte țări. 
Dună asta, n-o mai fost ceva important 
pînă la 5 mai 1992, cînd s-o ținut la Si
biu al doilea Congres al Romilor din Ro
mânia A'uma, iar s-o discutat propune
rea. că la Tîrgu Jiu o fost numa’ confe
rință, nu congres național. S-o discutat

— Nu vi se pare e5 pot fi nepotriviri 
între felul cum vă organizați stăpînirea 
si felul in care se află organizate sta
tele ai căror cetățeni sînt supușii rege
lui romilor ?

— Nu este nici o nepotrivire, noi nu 
vrem să facem nici o supărare statului 
în care trăim. Aici, noi sintem minori
tatea romilor, dar sintem cetățeni români 
si vrem șă ne adaptăm la legile si la 
constituția României. Noi ne-am făcut un 
statut al casei regale. El este valabil pen
tru toti romii din lume. Dar fiecare rom 
este obligat să respecte legile si con
stituția statului în care trăiește... (N.N. : 
Răspunde si vorbește la telefon în ro
mani. apoi revine si reia.) Noi nu sin
tem stat în stat. Noi nu sprijinim în
călcările de lege, în nici o tară. Vreau 
să știe toată lumea : casa regală a ro- 
inilor sprijină iustitia. în fiecare țară 
tinde trăiesc romi; vor exista împuterni
citi ai casei noastre regale. Romii sînt 
sunusi regelui lor. dar si legilor tării în 
care trăiesc. Regele lor este un om 
dreoț. Noi vrem ca. dacă unul a călcat le
gile. să fie pedepsit cum zice legea. Noi 
nu vrem să corupem .pe nimeni, dar vrem 
să fie dreptate. Ia aceeași faptă pe
deapsa să fie Ia fel și pentru rom și 
pentru român sau francez sau ungur 
sau german. Fac apel la toți, și intern 
ș- extern ca să-nțeleagă că această 
curte regală este pentru reeducare, pen
tru ca să se termine cu infracțiunile, cu 
cerșetoriile, ca în fiecare țară să dispară 
numele pe care l-am avut, și să nu se 
mai zică „Uite ct fac țiganii 1“ cînd 
face unul ce face. Are nume, are bu
letin, are adresa lui — să fie judecat ca 
orioe alt eetătean. Casa regală a in
terzis să se mai spună „țigani". Să se 
spună „romi". Așa e frumos, nu „ți
gani". ca și cînd te-ai duce în casă la, 
evreu și i-ai zice „jidan".

— Totuși, unii romi vă contestă titlul 
de rege, și sinceritatea, și bunele in
tenții.»

— Eu aș vrea să mă critice cineva care 
e lider și nu-j permit asta unuia care 
este escroc, așa ca dl lulică Radu
lescu. Pină acum a fost lulică Rădules- 
cu. Dintr-o dată, s-a făcut Rădulescu 
Iulian. Nimic de zis, este un intelectual. 
Pentru că dl lulică si-a făcut niște fa
cultăți. Mai multe facultăți. Prima a 
făcut-o la Tulcea, la stuf. Pe a doua

teau atunci în Deva. A urcat-o Int; 
mașină, să-i dea o prăjitură în oraș. 
tras ușa. au pornit și le-a zis aloi 
„Pe ea 1“ Ca la cîini. Dl lulică a ti 
nat-c și pe maică-sa la miliția < 
Tîrgu Jiu. Au luat-o de fa Deva. L- 
luat cu ea și pe un ginere al ei. Iul 
era arestat si a fost adus de la Bu< 
rești la Tîrgu Jiu prin maiorul Ton 
Din bătăile de atunci i s-a tras 
moartea mamei lui. Era prin septembi 
și în decembrie a murit. Acum, dl Iul 
spune că-i președintele Partidului Ror 
lor Nomazi și Căldărari. S-o pus sing 
Eu, după 5 mai, n-am dat funcția 
nimeni. Trebuia ales altul, așa ®i 
m-au ales pe mine. Viitorul pre; 
va fi întîi recunoscut de romi, ap. 
îi predau actele, îmi retrag semnătura 
îsi face el specimen în bancă. Dl 
lică s-o grăbit. Și-o făcut și stampei 
O pus-o pe fiică-sa secretar general 
pe nevastă-sa vicepreședintă. Da’ el 
știut de ce a făcut așa. Că vin alege 
ie si aștepta să încaseze banii pen 
campania electorală a partidului. U 
că nu s-au dat bani ! Ca să nu răm! 
cu mina goală, dl lulică și-o făcut 
prcces verbal, deși la data scrisă ac 
n-o fost nimeni să-1 aleagă. Zice că 
1? mas s-o făcut o ședință cxtrigMi 
ră la care a participat și partidul 11 
nilor — și ăsța-i fantomă, da’ eu 
mă bag —, unde l-or ales președir 
Cu hîrtia asta s-o dus Ia bancă la Sil 
și l-o ajutat o funcționară să sco, 
cinci mii de Iei din contu’ meu 
la partid. Mi-o falsificat semnătura. F 
șurile si delapidarea le cercetează p< 
ția economică din Sibiu. Dl lulică 
dus la Tornu Severin să-și pună un : 
prezentant. L-au fugărit țiganii, 
vrut să-1 bată, da’ nu l-au prins, așa 
bine fuge. M-au sunat aici la teief 
La Tîrgu Jiu tot asa l-au fugărit și 
pățit la fel și-n Vîlcea. Da’ în But 
resti. chiar aici, în hol la ..Union" 1 
prins țiganii și l-o bătut șeful Pa 
lui Alianța Romilor de le-o plăc 
toți Bătaie soră cu moartea. Toți 
sistau. Nn s-or băgat. Dacă nu-I pul 
bate singur, atunci interveneau. Eu 
eram acolo. Eu am venit peste dc 
ore. Probabil că, dacă veneam, zice: 
să-1 lase în plata Domnului.

— România are cel mai mare nui

în timpul congreselor si al diverselor 
manifestări țigănești, reprezentanții de 
marcă ai acestei contestate etnii n-au 
uitat să-si revendice originea. Formînd 
o unanimitate de idei au ajuns la con
cluzia că sînt descendenții unor caste hin
duse. refugiate din india în sec. al X-lea, 
cînd s-s produs invazia musulmană. A- 
vînd la bază, pentru cîștigarea existenței 
și a independenței — ea trib — meșteșu
gul (și-n special prelucrarea metalelor), 
s-au divizat si s-au împrăștiat în toată 
lumea spre a.și vinde uneltele lucrate 
cu meșteșug. De aceea nu se mai miră 
nimeni cînd o șatră migratoare poposește 
la periferia marilor orașe sau la mar
ginile satelor, însoțită de corturi și că
ruțe cu coviltir, pină cînd frigul începe 
să le macine pielea neagră și bătătorită, 
țiganii fac comerț ambulant, țigăncile dau 
cu ghiocul iar copiii lor învață obiceiu
rile șatrei (inclusiv furatul). Ca orice et
nie. chiar diviza‘ă. țiganii au obiceiuri 
și tradiții diferite de la o castă la alta. 
O țigancă măritată trebuie să poarte în 
orice împrejurare baticul înflorat dăruit 
de către nașă la nuntă. Dacă un țigan 
își inșală soția nu-i bai, dar dacă țiganca 
o face. Sfatul Bătrînilor îi dă dreptul so
țului înșelat să obțină prețul iertării ■ o 
bătaie zdiavănă, crestarea corpului cu un 
vîrf de cuțit și. cej tpai grav lucru pen
tru femeie, avînd în vedere că țigăncile 
poartă părul împletit, este tunsul în scări. . 
De asemenea, mireasa se cumpără dacă 
este virgină, în caz contrar, este jude
cata în fața șatrei, iar tatăl său obligat 
să-i plătească mirelui binevoitor o des- 
năgubire.

Există și țigani liberali, care consideră 

obiceiurile descrise mai sus drept prac
tici însușite din epoca sclavagistă. A- 
viind tradiții, obiceiuri și mentalități di
ferite, țiganii și-au creat și dialecte dife
rite. La origini stă limba romanes pe 
care, în pofida străduințelor, n-au reușit

Țiganii
in Europa 

de Est
s-o standardizeze. Astfel, printre cele 10 
milioane de țigani ai lumii, unii vorbesc 
romanes — idiș, alții gammon (romanes 
— celtă). altii romanes — punjabi (dia- 
lect indian).

în ultimii ani țiganii s-au stabilit și 
au procreat în Europa de Est, o parte a 
lumii preferată din motive mai puțin cer

cetate ’Dacă Ceaușescu oferea oarecare 
protecție- triburilor de țigani datorită a- 
nortului ne care aceștia il aveau in 
creșterea natalității, în Cehoslovacia ți
găncile erau supuse unui crud regim 
medical : sterilizarea. Cu toată discrimi
narea promovată de Hitler și de comu
niștii cehoslovaci, după mișcarea socială 
convulsivă petrecută în Est, țiganii au în
ceput să joace un rol, mai mult sau mai 
puțin important ,în viața politică. Parti
dele romilor sînt reprezentate în parla
mente, ministere, primării. Nu se mai 
pune problema Occidentului unde există 
personalități marcante în justiție, învă. 
țămînt, știință, Cu toate acestea rămîne 
o categorie etnică în interiorul căreia se 
menține starea hipertensivă generată, 
probabil, de caracterele vulcanice și a- 
cide care vor să scape de sub tutela să
răciei si a disprețului general. Această 
stare a fost un teren pe care Ceauses
cu n-a scăpat ocazia de a nu-1 specula, 
înainte de ’89 se zvonise că dictatorul va 
construi un „oraș al țiganilor" spre a-i 
atrage tot mai mult în jocul său. Pe rol 
avea două elemente esențiale: unul pe 
care l-ap. amintit — creșterea natalită
ții, și participarea țiganilor ceva mai in- 
telieenti la munca de „informare" a secu
rității Motiv care și astăzi stârnește dis
cuții discrete între romii români și cei 
maghiari, dar și între triburi și, șatre de 
aceeași cetățenie. în România post- 
decembristă s-au departajat stările so
ciale ale țiganilor, acesta fiind un pas 
importam în sensul evoluției lor spre ci
vilizație.
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îmi. Cîți socotește regele lor că SMENA
Paraii, între stîngaci și dreptaci

’este trei milioane. La recensămlnt, 
pe 96 la sută din ei s-or declarat 
iarj sau 'români. Eu am crezut că 
200 000 de romi nu o să avem de- 
:i la recensămlnt.
[n numele romilor, s-a afirmat, nu 
ă, că, în România, ei sînt lipsiți 
nele drepturi pe care românii le 
)ați-mî cîteva exemple.
Mi’Uu. Avem aceleași drepturi ca și

Mai sînt anumiți oameni in. 
din afară, nu din țară, care 

rcă să ne nună rău cu românii. Noi 
m la oameni că românii sînt .frații 
I, care ne-au ținut pe lîngă casele 
:a pe niște rîndunele, domestici, 
u am mai spus : sîntem abia născuți 
a. N-o să facem noi; peste noapte, 
-or făcut atîtea generații. în sute 
ii de cînd am venit aici printre 
ii. O să continua c^i de dună 
e am început acuma. Că nu-i ușor, 
i caii sălbatici durează pînă-i do- 
cești. Da’ vrem să avem si aju
statului. In alte țări, capitaliste, 

irele sociale sînt mai mari. Acolo, 
unii mai umblă dună alte alea, 

i ii iau de guler. Că pot trăi din 
r. Da’ așa 7 Ei fură ca să mă-

Qu fug de muncă 7
-a muncă sînt primiți mai greu 
. Si în alte țări, nu numai aici, 
am făcut o întîmpinare. E la 
u’ prim-ministru. Am cerut pentru 
ii si handicapați ajutoare, pentru 
■iași sprijin să se angajeze, să-și 
ite meseria autorizati. Am cerut să 
: mai deie 30—60 de mii de lei a- 
ă pentru că vinde semințe. Si-am 

să se plătească liderii noștri, să 
lățiți de stat, adică. Iar oamenilor 

să li se permită să adune fructe 
âdure și să le vîndă ei singuri 
, chiar și la străini, sau prin asocia, 
noastre comerciale.
5stc adevărat că ați angajat easa 
S a romilor într-o gîlceavă eu gu- 
A german ?

mai mare dorință a noastră e 
: plătească statul german sau mai 
zis să ne deie înapoi aurul și bri
de pe care ni le-or luat și să ne 
iscă despăgubiri nentru chinurile 
or si pentru cei 35 000 de morțl, că 
au pierit din 90 000 deportați duoă 
lui Hitler. Pentru că noi eram 

le șase sute de ani, veniți din India 
•e români — românii de ce nu 

cmorît 7 Dacă vor să spună, cum 
m, că nu germanii, ci românii sau 
lescu ne-or deportat, noi ne-ntre- 
în Iugoslavia. în Polonia. în Fran. 

i "pgaria, în Bulgaria tot românii 
<" prît pe țigani 7 Fiindcă, peste 
îctatura pentru noi și pentru evrei, 

de la Hitler ! Si ne mai în- 
rn : după 1944, de ce, pînă azi. nu 

mai alungat din țară românii ? 
i și ne-am făcut case printre 
ii. Cu care ne putem înțelege. Am 
i o solie la guvernul german si 
rugat să trimită experți cu care să 
r discuta și să găsim împreună o 
e care să convină la ambele părți, 

amenințat. Nu amenințăm. Da’ 
vărat că, dacă nu vor trimite, noi, 
e cale pașnică, din milioanele de 
din toată lumea, vom chema destui 

■” demonstrații nasn’ce la toate pm-
Germaniei din lume, iar din 

...a voi trimite 1 ’00 W>0 do romi 
onn Nu-i greu s-ajungă, știu pe 
să treacă. îsi cunosc drumurile, 

iu sînt un rege înțelept și înțeleg 
; și va înțelege și poporul german. 
Tem să recurgem la cele de mai 
Așteptăm răspunsul poporului ger-

DORIN GHERGHINESCU @

Șmenă, in țigănește, înseamnă gunoi, 
umplutură. Smena e pachetul de hîrtie, 
tăiat, exact pe dimensiunile bancnotei de 
o mie de lei, livrat la înghesuială și în 
cadrul unui scenariu, jucat de grupuri 
de doi, trei sau mai multi țigani, naivi
lor care vin să schimbe dolari la oficiile 
particulare. Cînd naivul acceptă să facă 
afaceri cu țiganii, pierde suta de dolari 
și se trezește că ține în mînă un teanc 
de tăieturi de ziar cu „față” și „spate”, 
avînd adu ă, una sau mai multe bancnote 
la capetele teancului, ca să pară bani a- 
devărați. De obicei, e vorba de oameni 
între două vîrste care primesc dolari 
(„parai” le zic țiganii) de la rude și um
blă pe la casele de schimb valutar să-i 
transforme în lei. Cursul dolarului e în 
scădere, dar oricît de mic ar fi, suma pe 
care o primește cetățeanul e considera
bila • în jur de 35 000 de lei pentru o 
hîrtie de 100 dolari. O groază de bani! 
Cei care se lăcomesc — amăgiți de le
gendele în circulație — și vor mai mult 
deeîi oferă oficiile, intră pe mina țigani
lor. în preajma acestor locuri se găsesc 
două categorii de intermediari: țiganii, 
cărora li se spune „stîngaci”, și românii, 
care sînt „dreptaci”. Românii dau cinci- 
șase lei peste cursul zilei. Țiganii o fac>' 
pe generoșii și oferă fraierului 20—25 de 
lei peste curs Un dreptaci, care, contra 

■ a o mie de lei, mi-a povestit întreaga 
piesa d° teatru pe care o joacă țiganii, 
m-a însoțit să descopăr și singur adevă. 
rul. Dreptaciul a fost boxer. Are Un gît 
de taur și o frunte cu oase mari, foarte 
bombată. „Să nu primești un cap în 
gură !” m-a prevenit. „Am să stau pe a- 
proane si cum se îngroașă gluma îi iau 
eu la întrebări”. Tot el mi-a dat o suta 

• de dolari și m-a învățat cum să-mi joc 
rolul: „Vezi că țiganul o să spună că-ți 
ia cu 370 lei dolarul. Fă-te că eziți și a. 
tunci el o să-ți dea 375. Cu asta agață 
ei proștii, cu lăcomia omului. Propune-i 
matale' sf mergeți într-un loc mai ferit 
și vezi că el o să te ducă nu foarte de

4 PENTRU 2
1. Situația romilor este complexă si dificilă în același timp. Care sînt în opinia 

dumneavoastră cauzele acestei situații 7 s
2. Se poate vorbi de o marginalizare a romilor în această tară sau/si de o auto- 

marginalizare 7
3. Cum priviti recenta alegere a dlui Ion Cioabă ca rege al romilor din 

România ?
4. La viitoarele alegeri romii vor mai fi sau nu alături de președintele Ion 

Iliescu 7

Gheorghe Răduconu, 
deputat, președintele Partidului 

Romilor Social-Democrat:

1. Cauzele rezidă în aceea că romii 
sînt asa cum sînt. Totul pleacă în opi
nia mea de la condiția lor materială 
foarte scăzută. Lipsurile si neaiunsurile 
îi determină pe romi să comită o serie 
de delicte penale. La toate acestea se 
adaugă linsa de cultură, de pregătire.

2. Marginalizarea vine din partea ma
jorității. Există, evident, si o anumită 
automarginalizare. dar ea este nesemni
ficativă si se explică prin libertatea ne 
care unii romi o duc pînă la extrem. Do
minantă este însă marginalizarea.

3. Nu se poate vorbi de o alegere. Dl 
Ion Cioabă a avut si are o reprezentare 
negativă în rîndul romilor intrucît prin 
activitatea sa de pînă acum a adus, multe 
deservirii etniei noastre. Această alegere 
este rezultatul firesc al linsei de audien
tă a dlui Cioabă în rîndul romilor, mâl 
ales dună revoluție. Prin această auto- 
nroclamare dl Ion Cioabă a căutait să 
iasă din criza prelungită de prestigiu. 
Una din dovezileafirmației mele este că 
cei din iurul dlui Cioabă nu fac parte 
din neamul său ..regal” si nu sînt de baș
tină din Sibiu, unde îsi are sediul ..curtea 
regală”.

4. Partidul Romilor Social-Democrat va 

parte de grupul de țigani, pe lingă vreun 
pasaj sau la colțul unei străzi. O să-ți 
numere recede un teanc de mii bune și 
o s-o facă pe omul care n-are nimic de 
ascuns • îti dă banii, îi dai banii. El aș
teaptă să închei numărătoarea.

Intre timp, ai să observi că s-a apro
piat de voj un alt țigan. Numărînd miile, 
vei vedea că lipsesc două sau trei. Eu 
îți spun să faci așa : mulțumesc, e corect 
și să dai »ă pleci. Atunci țiganul, căruia 
îi strici iocul. o să sară în sus. O să zică : 
hai să verificăm la oficiu dacă dolarii 
sînt buni Te opui, îi ceri dolarii înapoi 
— dar fii atent să nu-ți dea o bancnotă 
de un doi ar, așa, la repezeală, sau să nu 
sară din pasaj unul care să-ți înhațe 
teancul de bani buni din mînă. Oricum, 
eu stau pe alături. Iei dolarii, îi dai ba
nii înapoi și încheiem bîlciul aici deoa
rece mai departe e periculos : te încon- 
joaiă țiganii și riscul e mare”.,

Cîndva, a anărut la noi romanul unui 
sud-amercan care se chema „vizita pre. 
ședintelui”. Un consilier îi povestea unui 
șef de stat cum urma să se desfășoare 
vizita oficială într-o țară vecină, scena
riul cnprinzînd și variantele posibile : 
era scris aici totul, de la cuvintele ce 
trebuiau spuse, la cele care nu trebuiau 
în nici un caz rostite, gesturi, reacții, 
schimburi de priviri.

Am jucat întocmai rolul impus de drep
taci și am ieșit nebătut și cu banii în
tregi. întîmplârea s-a petrecut pe Calea 
Moșilor, la Oficiul din apropierea Bule
vardului Mihai Bravu. Roiesc în fața in
trării opt-zece țigani zilnic. $i tot zil
nic sinț iefuiți mai mulți cetățeni care, 
cu speranța cîtorva mii de lei în plus, 
Sa lasă momiți de stîngaci. Boxerul meu 
i-a luat pe cei doi, care-mi organizaseră 
morișca-foarte scurt: „Bă, cînd ți-oi da 
un cap în gură o vezi pe mă-ta verde 
Si situația s-a clarificat. Există cîteva 
deosebiri între oasele frunții unui gaze
tar și ale unui boxer.

Acum iată ce s-ar fi întîmplat mal de.

susține candidatura celui care va demon
stra reale calități nentru funcția de ore- 
sedinte al tării si va asigura realizarea 
statului de drept fără nici o discrimi
nare între cetățeni. Sîntem' de fapt o sin
gură națiune — națiunea română !

Vasile Ionescu, consilier cultural in Mi
nisterul Culturii

I. Prăbușirea Imperiului persan sub 
loviturile Creștinismului si Islamului a 
însemnat distrugerea unui sistem reli
gios. Pe fondul acestor lupte pentru 
supremație religioasă, apar în cronicile 
bizantine ..athinganoi“-i (oăgînii) — ȚI
GANII — dună numele unei secte religi
oase maniheeane.

Deportările masive în Tracia (Bulgaria 
de astăzi) au creat o puternică ..diaspo
ra” care a încercat, prin erezia ..bulga
rilor” (bogumililor). recuperarea religiei 
pierdute. Țiganii (romii, din bizan
tinul „rhomates” — cetățean ai Pj- 
maniei. nume comun pentru terito
riul Imperiului bizantin, apoi cu sen
sul de creștin), aveau să se așeze in 
„no man’s land“-urile satelor si orașelor, 
excomunicați ca „neereștini”. vînati sub 
acuzația de vrăjitorie. în caz de ciumă, 
mana viei, vitelor, secetă etc.

Pînă după jumătatea secolului al 19- 
lea. țiganii din România au avut statutul 
sortai si juridic de robi, puțind fi vîn- 
duti în tîrguri (bărbat — doi galbeni 
ocaua, femeie — un galben si jumătate, 
copil — un galben), dati ca dotă. Inter- 
dictia uciderii robilor s-a promulgat abia 
în 1766. căsătoria cu un țigan / o țigancă 
era considerată ca o decădere din drep
turile omenești, progeniturile devenind 
robi. în sfîrsit. țiganii erau înmormîntati 
în afara cimitirelor, ca fiind impuri.

în mai bine de o sută de ani de la 
dezrobire, programul de integrare socială 
a rămas în stadiul lăsat de pașoptiști. în 
anii ’40 o relativă deschidere spre „pro
blema țigănească" s-a dovedit o crimi
nală diversiune, soldată cu 500 000—700 000 
de morti în lagărele naziste sau ..națio
nale” (în cazul României, lagărul de ne 
Bur. Transnistria).

2. „Automarginalizare” — poate că da. 
dacă presupune o reacție firească, de a- 
părare a valorilor specifice. Dacă Legea 

parte, dacă nu aș fi avut un consilier 
dreptaci: aș 11 băgat de cearnă că țiga
nul mi-a dat trei mii mai puțin ; țiga
nul s-ar fi mirat, ar fi nenumărat banii, 
ar fj constatat lipsa ori ar fi jucat rolul 
omului care merge pe încredere, soliei, 
tîndu-i tovarășului care se învîrtea pe 
aproape, banii să completeze suma. Aces
ta ar fi intrat în soenă cu gură mare, 
cu oarecare agitație, ca să se adune ceva 
lume și eu, amețit de vorbăria lor, inti
midat de mulțime, aș fi luat repede pa
chetul de bancnote legat cu un elastic, 
în care țiganul ar fi înfipt, la vedere, 
cele trei mii de lei, pasămite, lipsă, 
Și as fi dispărut rapid. încercînd, ulterior, 
să văd re-am primit, aș fi constatat că, 
în fierbințeala tranzacției, țiganii au în
locuit primul pachet, de bani buni, cu 
altul conținînd șmenă. Scena e jucată — 
cu succes garantat pentru țigani — dacă 
fraierul acceptă să urce într-o mașină, 
ca să facă acolo schimbul. La un mo
ment dat. cînd jocul e pe sfîrșite și tu 
primești precipitat pachetul eu șmenă, 
țiganul de la volan anunță : „ușcheala, 
poliția e pe noi !“ Te scot diri mașină și 
dispar. Bineînțeles că nu e vorba de nici 
un polițist.

Cu mici variații, scenariul e jucat zil
nic în zeci de locuri din București și din 
tară. Politia. îi cunoaște, dar nu se bagă, 
în fond, ce te împiedică să faci afaceri 
cinstite cu oficiul de schimb valutar 7 De 
ce tolerează însă poliția bandele de ți
gani, care fac un fel de barieră în fața 
oficiilor, e un fapt de neînțeles.

Dacă oamenilor care citesc textul meu 
li se va părea obscur, le rămîne, totuși, 
sfatul: nu faceți afaceri cu țiganii din 
preajma caselor de schimb. Dacă, totuși 
aveți mîncărime la mînă, căutați-i pe 
dreptaci. Sînt ușor de recunoscut, nu atît 
după culoarea pielii, cît după faptul că 
nu lucrează in bandă. Riscul e mai mic. 
Dar ce afacere se face fără risc 7 

TUDOR OCTAVIAN ■

fondului funciar nu i-a avut în vedere, 
dacă școlarizarea lor rămîne o problemă 
da viitor. încă fără ecou la Ministerul 
învățământului si Științei, dacă somaiul d 
îi afectează pînă si pe cei care au reușit. H 
prin forte proprii, să se integreze, dacă b 
nu există încă un program de integrare ă 
socială — putem vorbi doar de margina- H 
lizare. Paradoxal ciira infracțională a H 
minorității romilor în 1991 a fost de 8 g 
la sută. Despre ce poate fi vorba 7 a

3) Secolul" XX a fost pentru culturile g 
minoritare un dezastru. Primele afectate a 
au fost culturile transteritoriale. între ele. 
cea a romilor, cvasiorală. părea cea mai 
amenințată cu pierderea identității etni
ce. Nevoia de sistem, o ..apucătură” eu
ropeană, a creat utopii hazlii, între care 
si cea a instituției regale. încenind cu 
anii ’20. în Polonia politia a sprijinit 
frații Kwiek. care s-au declarat negi rînd 
pe rind. uzurpîndu-si unul altuia tronul. 
Ultimul, acuzat de colaboraționism. a mu
rit anonim si sărac cu ani in urmă in 
Franța. în 1959. un intelectual rom. Ionel 
Rotaru, din rațiuni politice si economice 
se declară, in Franța, rege. Alti ..regi” : 
Rudolf Kaway. Koka Petala. Mazim [ 
Toșkâut. Zora. Alti zeci de raya. vaida S 
voievod, lorzi, regi acar în feroarele oc- S 
cidentale. în acest cens, auteintitularca 
de „rege al romilor” a bulibașei Cioabă | 
poate fi. ca si în cazul celorlalți, un ele- I 
ment de senzație pentru gazetari. Doar t 
atît. f

4. La alegerile trecute nu numai romii i 
l-au ales pe președinte, ci 86 la sută din 
electoratul român. In ce mă privește, op- j' 
tiunile mele merg spre candidatii mino- ) 
ritătii intelectualilor, fiindcă înainte de a f 
fi țigan, sînt... postmodernist. Generația E 
din care fac parte a dinamitat sistemul j 
comunist, ea va da chip lumii de mîine. 9 
Este orgoliul' care imi dă sens existentei. R 
chiar cînd ml-e foarte greu, cînd mă simt H 
claustrat, la marginea lumii. KEEP g 
COOL. BUT CARE.

A consemnat LUCIAN TUDORANCEA |

arcuri, 24 iunie 1992
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Doairmelor, domnișoarelor și domnilor
Din 1990 — cînd am decernat pentru întîîa 

cară Premiile Flacăra în libertate — s-a instau
rat o tradiție : fiecare poveste da-a noastră 
începe cu un moment de reculegere pentru 
cei care nu mai sînt printre noi, datorită lui 
decembrie 1989, prețul vieții lor fiind prețul 
plătit bucuriilor pe care le-am avut de atunci 
și pînă acum.

Din păcate, istoria noastră cere să mai 
păstrăm acest moment de reculegere și pen
tru cei plecați dintre noi în nefirescul din 
13—15 iunie 1990.

Din păcate, existența noastră pretinde mereu 
alte jertfe, și acest moment de reculegere v-aș 
ruga să-l dedicăm și confratelui nostru Virgil

Fiindcă noi facem parte dintre acei care cred 
în lumină — dovadă numele nostru — și nu în 
tenebre.

Fiindcă dacă obrazul României, în urmă cu 
do; ani, a fost murdărit de moștenitorii totali
tarismului în care am trăit, noi vrem să le răs
pundem acestora cu partea noastră de frumu
sețe și bunătate.

Fiindcă am dorit ca în acest lăcaș de cul
tură - emblemă a spiritualității românești — 
prin care am intrat deja în Europa — să se 
petreacă o poveste minunată și de fapt fi
rească — pentru ceea ce este in fond poporul 
român.

Fiindcă noi și gîndim și muncim.
Fiindcă am dorit să instaurăm în societateaTatomir.

Vă mulțumesc.
Mulțî s-au întrebat : De ce ați 

ca zi de decernare a Premiilor 
turor le-am răspuns : dinadins.

ales 13 iunie
Flacăra ? Tu-

noastră - fie măcar și pentru o clipă — o dic
tatură - dictatura înțelegerii și prieteniei.

GEORGE ARiOM ■

Istoricul . Gheorghe Buzatu nu 
vorbește în pustiu

credem că este deja

Magistrul Mihat Ursachi, pa vremea cînd era premiat, alături 
de Dumitru Mazilu

In obiectiv, Nicoluie Licareț

A fost sîmbătă. Pe calendar doar a morților, în șala 
Ateneului Român aparținînd celor încă vii. Premiați și 
n-epremiați, între două prezențe ale culturii româneșt., 
între două simboluri, umbrită de „trecerea spre somnul 
cel de taină" al colegului nostru Virgil Tatomir, mani
festarea de tradiție a revistei „Flacăra" a fost,o reușită. 
Pe lîngă toate celelalte, la suprafață s-a relevat carac
terul său monden. Toalete simple sau sofisticate, persoa
ne și personalități, uri aranjament îmbietor pus Ia cale 
de restaurantul „Ambasador", conversații diversificate, 
întîlniri care au bucurat inimile participanților. Premie
rul Theodor Stolojan, omul momentului. Directorul pu
blicațiilor „Flacăra", George Arion, emul care aduce (nu 
ploaia) ci premiile. O lacrimă pentru ce; care a Iubit 
Basarabia. Curaj tinerelor speranțe. Vivat cultura. Fără 
imnuri și fără trimbițe. băieții în costume negre au in
trat cu șampania. Albă’ și roz, așa cum îi stă bine șam
paniei și omului. Deși înghesuiala nu semăna chiar cu 
ce.a din autobuzele ÎTB, chelnerii au reușit să se-ntoărcă 
întregi la Jocurile lor. Paharele, de asemenea. în schimb 
participanții s-au străduit , să subtilizeze cîte-o banană, 
adăugind : „Am acasă un cline care se omoară după 
fructe exotice". Evident, s-au remarcat prezențe im
presionante prin manierele personale de a mînca sau, 
pur și simplu, de a privi. N-am putut rezista tentației 
de a nu-1 observa pe simpaticul ministru al culturii, dl. 
Ludovic Spiess, care, pe lîngă statura sa impunătoare, 
a stîrnlt interesul fotoreporterilor prezenți. Care mai de 
care s-a înghesuit să-1 imortalizeze pe dl ministru cu 
bucătura între măsele și cu paharul de șampanie dueîn- 
du-1 tacticos la buze. Dl. Dolphi Drimer, dovadă vie a 
conservării ecologice, n-a ezitat să-și expună superba 
mustață pentru care maiestatea sa regele Cioabă ar avea 
motive să-l invidieze. Să fie acesta motivul unei porecle 
istorice care s-a născut chiar în Ateneul Român? „Omul 
cu mustață". De la „omul momentului" la cel cu mus
tață, de la omul cu premii la cel fără umor, s-a împământe
nit și camjjionutt păhărelului fără fund. La ca

pitolul .supărare â cîștigat un veteran d<r război, 
în persoana .dlui col. Sfoleru, care n-a putut 
șă uite nici- măcar într-o sîmbătă fără complicații 
faptu, că 'primarul capitalei n-a venit Ia monumentul 
eroului necunoscut: „Cînd a părăsit Franța (plecă în 
exil). Napoleon a spus : Trădători ’ mai puțini și astăzi 
ai fi fost stăpîn al lumii". S-au mai supărat unii că, dom.

13 iun e, ora 13

Cum a fost

nule, cc i-o fi trebuit „Flăcării" ditamai sala, alții au 
zis: să aibă unde arde cu folos, un domn de la Asocia
ția 21 Decembrie a susținut cu ardoare că nu se poate 
fotografia cu un biscuite, dna Dorina Lazăr, plecînd în 
grabă, a afirmat că și-a uitat duhul acasă, iar tenorul 
Cornel Rusu ne-a blestemat să facem și un radio Fla
căra. Ei, așa blestem-nu-i chiar de uitat. Magazinele 
„Coleus", somptuoase și costisitoare,, au î fost reprezen
tate de dl Urzică, omul care nu are umor sîmbătă. Nici 
poliția în acțiune nu s-a lăsat mai prejos, așa îneît dl 
gen Voicu și-a permis prima -sîmbătă mondenă din ul
timii doi ani (dacă erau cinci ani se putea intra la idei). 
Din Moldova inimii noastre, deputatul Valeriu Matei a 
venit cu voie bună și cu durerea oamenilor scalpați și 
tor(-)turați de umbra unui imperiu destrămat. Și tot le

gat de război, istericul Gh. Buzatu : „Mareșalul Anto
nescu a pierdut războiul, dar noi l-am cîștigat". Cum un 
eveniment monden este un lucru foarte important pen
tru societate, era firesc să-Și descrețească omul fruntea 
și cu o poantă. Criticul literar Alex. Ștefănescu, premiu! 
special al juriului neutru spontaneitate și umor: „Eram 
cu Arion într-o călătorie, la munte. Și-am scris pe-o 
plăcuță. în glumă, numele meu și numele lui. Dedesubt 
am adăugat: Arion prostul. Și el a ripostat: îți mul
țumesc pentru că ne-ai semnat pe-amîndoi“. După cum 
se vede, cu modestie, dl. Alex. Ștefănescu îi* plasează 
premiul directorului publicațiilor Flacăra, cu mențiunea: 
„George este omul cu cel mai mult umor din citi am 
cunoscut vreodată". Ca observații generale.: bărbaților 
nu le place cravata. Cu papion n-ar avea succes datorită 
stabilității dlui Rațiu. Se pare că următoarea sărbătoare 
a revistei Flacăra va fi marcată de moda „guler întors". 
Se poartă costumele simple, culori luminoase (nu chiar 
ca epoca de aur), pantofi și bocanci cu șireturi lungi. 
Moda feminină : pantalonul. Cocul cît mai înalt, machia
jul discret, inima deschisă complimentelor. în acest sens, 
remarcabile mu dovedit intervențiile dlui Nicolae Neagoe, 
șef de sală al restaurantului „Ambasador". Declarațiile 
domniei sale ar fi-nduioșat chiar și pietrele, mai ales că 
avea predilecție spre ziariste: „E frumos. Te iubesc. Și 
știi de. ce ? Fiindcă beau numai șampanie,, apă minerală 
și o cafea foarte deșteaptă". Cu asemenea declarații nu-i 
de glumit. Se poate sinucide oricine. Pentru evitare s-a 
acordat dlui Neagoe (altădată domnitor) „premiul în
drăgostitului". Pentru „vieți paralele", marea distincție 
a revenit unei ziariste, care, în timp ce intervieva o im
portantă personalitate a vieții noastre politice, se-ntreba 
senină : or mai avea ăștia pepsi ?

MĂRIA TIMUC S
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Proză - Petre Sălcudeanu, ecologie - Delphi Drimer

Ce înseamnă pentru 
dvs. Premiile
„Flacăra" ?

Marian Popa (Rank Xerox), îl face kă se ascundă pe loan Erhand 
(Economistul)

Stimate George Arion,
Am aflat cu emoție că ați acordat premiul revistei Flacăra 

Teatrului Național din Craiova. Meritele sale autentice ți re
cunoscute pe plan național ți internațional justifică pe de
plin distincția. Aș nota însă ți alte semnificații ale acestei 
atribuiri.

Dv. hotăriți astfel că avem un singur teatru pe mai multe 
scene din țară ți in oricare din ele - dacă poate - să fie 
reprezentativ pentru întreaga cultură română ; provincialis
mul nu e apanajul teritoriilor din afara Bucurețtiului; iden
tificabil ți la Centru.

Dv. răsplătiți un excelent ambasador spiritual ți contes
tați, implicit, cantonarea localistă, înțepenirea regională ți 
contribuiți la afirmarea adevărului că marele repertoriu, 
galvanizat scenic, in teatralitatea modernă, de mari re
gizori ți trupe coerente ți înzestrate, îndărătnicite in muncă, 
asigură anvergura rezultatelor artistice.

Și o perspectivă vastă.
De aceea, aplaudîndu-i incâ o dată pe bravii craiovenî 

pentru decorația ce le-ați prins-o ia butonieră Ca pe o 
floare de preț, permiteți-mi să vă felicit ți pe dv. pentru 
admirabila selecție. Salut.

Valentin Silvestru

Potrivit multor opinii, revis- 
ta .Flacăra' menține ridicată 
ștacheta în aprecierea valori
lor spirituale românești. Unii 
ne-au „acuzat1* de profesiona
lism și de pulsație artistică in 
decernarea premiilor. Ne-am 
dat silința să fim obiectivi. 
N-am uitat că în tot ceea ce 
este omenesc există și un grad 
de subiectivitate.

Opt dintre cei pe umerii că. 
rora se conturează umbra foi
lor de laur ne-au mărturisit 
ce semnificație au pentru dum. 
nealor Premiile „Flacăra" 1991:

1. Omul momentului — 
Theodor Stolojan :

„Eu cred că este un fenomen 
care trebuie să fie. stimulat. De 
ce ? Pentru că, în general, 
societatea are nevoie să-și re
cunoască valorile; una din căi 
este aceasta practicată de către 
«Flacăra» astăzi. Nu mă îndo
iesc că acordarea acestor pre- 

' mii a fost judecată după o con
sultare prealabilă. Altfel, știți 
cum se întîmplă lucrurile : 
toată lumea este bună, toți 
sîntem buni, nimeni nu este 
rău. ș.a.m.d., adică tipologia 
care a fost ani de zile la noi.

Cred că aceasta este o me
todă de a stimula, intr-adevăr, 
valorile societății noastre. E o 
practică existentă și în alte 
țări sau va reîncepe să se în
firipeze acum și eu felicit re
vista «Flacăra». Asta nu în- 
seamnă că sînt într-adevăr 
convins că îmi aveam locul pe 
această listă, dar, dacă juriul 

Domnului director general
al publicațiilor „FLACĂRA1*, don George Arion.
BUCUREȘTI

București, 13 iunie 1992 
4

Mult stimate prieten,
Regretînd profund câ angajamente anterioare, imposibil 

de contramandat, mă împiedică să asist la festivitatea in- 
minării prestigioaselor premii „FLACĂRA" - 1991, permi
teți-mi să transmit un salut prietenesc, ți cele mai sincere 
felicitări celor premiați care, fără îndoială, simt aceeați 
emoție pe care a resimțit-o ți acest ambasador la primi
rea premiului „FLACĂRA" — 1990.

Pe dumneavoastră personal, ți pe toți colaboratorii re
vistei „Flacăra", vă salută cu aceeați sinceră ți statornică 
prietenie,

Domingo Schipani, 
Ambasador al Uruguayului la București

de la «Flacăra» a considerat 
așa...“.

2. Plastică — Rodica Lazăr 
și lacob Lazăr (răspunde dl 
lacob Lazăr) :

„O surpriză și o bucurie în 
același timp. în domeniul nos
tru mai sint mulți alții care 
pot fi premiați. Oricum, pentru 
noi, e o mare satisfacție !“.

3. Tinere speranțe — Tatiana 
Popa (studentă — IATC) :

„Nu știu... cred că acum mă 
simt obligată să confirm spe
ranțele investite în mine."

4. Poezie — Mihai Ursaehi : 
„Premiile revistei «Flacăra», 

din acest an, dovedesc încă o 
dată ca această revistă ține 
flacăra culturii române sus.**

5. Publicistică — Alex. Ște- 
fănescu :

„«Flacăra» este o cunoscuta 
școală de gazetărie, deci, este 
un fel de sediu al profesiona
lismului și un premiu dat dș 
«Flacăra» este o recunoaștere 
a profesionalismului scrisului 
meu. Mă simt foarte onorat."

6. Medicină — conf. dr. Ale
xandru Șerbănescu :
' „Dîscutind cu poetul Ursachl, 
i-am spus că premiul acesta 
contează foarte mult pentru 
noi. Datorită Premiilor «Flacă
ra», ne-am strîns o serie de 
oameni din domenii diferite, 
într-o ambianță deosebită și 
nu ne mai simțim niște singu- 
rației. într-adevăr, foarte re
pede, s-a stabilit între noi un 
contact și sperăm ca această 
legătură să continue devenind 

o forță în bunul sens al cuvin- 
tului. Tineretul are nevoie să 
simtă că, în afara valorilor 
care se produc inerent din cau- 
zi dorinței de putere, există și 
o forță care nu caută puterea, 
ci încearcă să obțină bună în
țelegere, înțelepciune. Ați reu
șit să strîngeți aici, intr-un 
moment dificil pentru Româ
nia, o serie de oameni care, 
fără să se cunoască înainte, au 
devenit, rapid, prieteni."

î. Proză — Valeriu Mateî;
„Cred că au semnificația 

unui pas spre o reîntregire 
spirituală care, pină la urmă, 
precede o reîntregire, de jure 
și de facto, a unui teritoriu 
înstrăinat .Pentru mine perso
nal, acest premiu este un 
avans de încredere fiindcă în 
acea zonă avem o misiune du
blă : cea din totdeauna, care e 
misiunea poetului și a scriito
rului, de a înălfa oamenii prin 
cuvînt și a-i apropia de ade. 
vărata lor esență ; cea de-a 
doua, astăzi, de a le cultiva 
forța de rezistență împotriva 
ocupației și a agresiunii străi- 
ne. Bineînțeles, cel dintîi cri
teriu este bazat pe acel prin
cipiu enunțat de Dostoievski că 
«frumusețea va salva lumea», 
deci principiul estetic trebuie 
să existe numaidecit. Cel de-a] 
doilea criteriu este ca litera
tura pe care o facem să fie 
bine axată în realitate. Nu mă 
tem de acest termen care a 
fost -pînă acum, de atîtea ori, 
blamat. ÎI invoc, nu în sensul 
unor incantații legate de eve
nimente efemere, ci, tangen
țial cu acele dureri și suferin
țe prin care trece astăzi nea
mul din care facem parte."

8. Istorie — Gh. Buzatu :
„De ci nd s-au dat pentru în

ceput. ele au fost un premiu 
de afirmare, considerare, de 
lansare sau confirmare a unei 
situații deosebite a celor care 
au cîștigat această distincție. 
Pentru mine, premiul este cu 
atît mal important deoarece îl 
obțin pe seama unor lucrări 
destinate mareșalului Antones
cu, o figură care a fost și ră. 
mîne controversată în conti
nuare. Este o probă că revista 
știe să aprecieze; «Flacăra» are 
orientare și este in sensul is
toriei."

Precum copilul care a îndrep
tat luneta spre zări și a vrut 
s-o golească, apoi, în pălărioa
ră, am încercat să prindem, 
prin aceste răspunsuri, un pic 
de fior românesc !

RADU POPA ■

A fost 13 iunie, a fost ora 13 si am fi dorit ca numărul 
de premii să fie 13. Soarta a vrut altfel ; 13+1. Cel 
care, miercuri seară figura. încă, pe lista invitatiior. 
sîmbătă era nominalizat printre premiați. în memoriam. 
Virgi] Tatomir. Absenta lui ne-a amintit ceea ce. în ciuda 
statisticilor, vrem să uităm : ziariștii, fie ei adulati ori 
contestati, sînt combatanti pe un cimo de luptă în care, 
nu de nutine ori. se moare.

Ei. da I. clipele noastre de bucurie sînt puține si nu. 
le trăim niciodată singuri. E firesc, de vreme ce pentru 
dumneavoastră. — cititorii — alergăm, ne zbatem, ne 
luptăm si. uneori, mai si murim...

Ne-am dorit ca ziua de 13 iunie 1992 să fie o astfel 
de rară clipă a bucuriei, a sărbătorii. In numeroșii ani 
cînd se miza ne uniformizarea unui ponor. Premiile 
FLACARA au reușit să impună individualități valoroase, 
din cele mai diverse domenii de activitate 1 Vedeți, noi 
„flăcăristii". simțim că purtăm o povară : tradiția. 80 
de ani de apariție a revistei „Flacăra". 60 de ani de 
„Rebus". 20 de ani de la primul „Almanah" ne obligă 
Bă mergem mai departe, să încercăm să înregistrăm, an 
de an. astfel de momente.

Directorul nostru. George Arion, este un tio emotiv. 
Dar, vă asigur, de data aceasta, emoția ne-a stăpinit pe 
toti.' . .

Emoții, flori, șampanie, zîmbete. felicitări.
Poate surpriză pentru multi, ce n-au muncit niciodată 

cu gîndul la vreo distincție ; poate deziluzie pentru altii. 
Chiar pentru dumneavoastră — cititori si telespectatori ! 
în fond, credem că aveți dreptate. După lungi discuții, 
în care am întors lucrurile ne fată si pe dos. eliberati 
de cenzură, ascultînd numai de conștiința noastră, ne-am 
oprit la Theodor Stolojan — OMUL momentului. Pentru 
că tace si face ! Sînt si altii, s-ar putea să replicați. Să 
dea. Dumnezeu ca tara astă să aibă cit măi multi oameni 
care să vrea să facă ceva, pentru ea si pentru noi ! 
Mihai Ursaehi — premiatul anului .’91 pentru poezie. 
Adică, alti poeți buni nu există ?. veți întreba. Ba da 1 
Si cu cit vor fi mai multi, cu atît vă fi mai mare bucu
ria sufletelor noastre. Valeriu Matei, cu Podul său de 

lacrimi, visează la limba română, Sînt. aveți dreptate, 
mii si mii de frați de dincolo de Prut care trăiesc, vor
besc. se iubesc si visează românește. Nu înseamnă, atunci, 
că sîntem un singur popor ? Ion loanid, premiat pentru 
mărturia sa despre suferința si- demnitatea unei națiuni. 
..închisoarea noastră cea de toate zilele", cutremurător 
best-seller, ni-1 înfățișează pe autor ca o picătură in 
oceanul suferințelor comuniste. Iar gestul său. donarea

Cum s-a 
văzut la TV

valorii premiului de 50 000 Iei deținuților de altă dată, 
dovedește că nici distanta, nici timpul n-ău reușit să-1 
îndepărteze de ceea ce ăm trăit și trăim. Filarmonica 
„George Enescu" — pentru Ateneul Român. Sigur, pri
vind în jur. vedem, clină de clipă, numai ruine. Putem 
lăsa. însă, o capodoperă de arhitectură pentru care s-a 
pus. odată, leu peste leu. să se prăbușească ? Nu mai 
avem dreptul să sperăm la momente de muzică adevă
rată ? Nu avem nevoie de Ateneul nostru ? Gheorghe 
Buzatu — remarcat pentru dreapta cinstire a mareșa
lului Antonescu. Avem, veți spune si alti istorici ! E 
bine, pentru că după atîtia ani de minciună, e mult de 
lucru întru îndreptarea adevărului istoric. Alex. Stefă- 
nescu. premiatul pentru publicistică, n-a obosit să scrie. 
Să nu obosească niciodată, nici el. nici cei ce o fac cu 
credință si dreptate. La neurologul Alexandru Serbă- 

nescu ne-am oprit pentru că, am zis noi mai in glumă, 
mai în serios, ne bagă mințile in cap. Acela dintre dum
neavoastră care datorează viata unui medic, glndește eu 
siguranță că acela si nimeni altul merită o distincție. 
De ce să vă ascundem ? Noi înșine am meditat mult 
pînă ce ne-am hotărît. Dar asta ne bucură 1 Cu cit avem 
mai multi doctori buni. în ciuda sărăciei noastre, vom 
fi mai sănătoși. Tatiana Popa e o tinără speranță ,siaffn 
ținut să-i dovedim că noi credem în ea. Cu certitudine, 
nu e singura, asa că putem visa_ la o nouă generație de 
forță a teatrului romanesc. Daca Tatiana reprezintă vi
itorul Teatrul Național din Craiova este prezentul reali
tatea renașterii unei scene pînă nu de mult amorțită de 
plictisul provincial. Lucia Hossu Longin. Ei. da a mai 
primit un premiu pentru ..Memorialul dureru" (ca »i lom 
loanid. de altfel). Dar asta nu ne-a oprit să recunoaș
tem si noi că forța acestei femei ne-a dezvăluit o lume 
doar bănuită, schimbînd în biruință durerea noastră. 
Rodica si lacob Lazăr — o familie de artiști care de
monstrează că. o căsnicie o unește si talentul. Avem 
multi alti artiști plastici valoroși, s-ar putea să ne re
plicați. Sîntem de aceeași părere si e minunat. nentai 
că în mizeria care ne inconioară.e, nevoie de multă, 
multă lumină si culoare. Lilizr.tr, Năstase înseamnă su
premația în proba probelor atletice. Nu
dragi iubitori ai altor sporturi, că de data aceasta. Pre
miul Flacăra n-a fost acordat favoritilor dumneavoastră. 
Ceti mai important este. ©înă Ia urmă., faptul că dpi ce 
în ce mai multi români urcă pe podium in toate„col- 
turile lumii. în sfîrsit... eu adevărat la sfireit virgil 
Tatomir. minunatul nostru colea pînă mai ien invitat, a 
completat lista premiatilor pentru lacrima sa pe obrazul 
Basarabiei, strecurînd o lacrimă si în genele noastre.

Flori, șampanie, zîmbete. felicitări...
Vor fi poate, si voci care vor mormăi : .."țara arde 

si baba se piaptănă". Parafrazînd un articol al colegului 
Tudor Octavian, nu pot decât să le dau un subiect de 
meditație : atunci cînd se piaptănă, o baba devine o
doamnă în etate I LIANA TATOS E
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Brașov, 22 iunie 1992

După 21 de ani, Cerbul de Aur
Cele mai prestigioase premii din presa românească — Pre

miile Flacăra — au însemnat de această dată și cea mai fas
tuoasă ceremonie din cite au fost organizate cu asemenea', 
prilej.

Foaierul Ateneului Român a devenit ncincăpător pentru mul
țimea de scriitori artiști, savanți, politicieni, diplomați, ziariști 
români și străini care au ținut să fie prezenți Ia festivitate în- 
tr-o zi și la o oră ingrate la urma urmei — sâmbătă la amiază.

Dar nu această afluență m-a impresionat cel mai mult.
M-a emoționat pînă la lacrimi descoperirea, printre persona

litățile aflate de față, a multora dintre eroii cărților mele de 
interviuri.

Am fost, în acele clipe unice, de neuitat, înconjurat de oa
meni in care am crezut și cred în continuare, strădania lor — 
în artă, în știință — rcprezentînd fapte de seamă pentru nea
mul nostru.

Lor le închin aceste rînduri tandre, fiidcă mi-au fost și îmi 
sânt repere de neșters și mi-au fost întotdeauna alături, la bine 
ș'i la rău. ca niște adevărați prieteni.

GEORGE ARION Q

ZONA
DE TANDREȚE

CÂRTI PENTRU BIBLIOTECĂ
AVENTURI GALANTE. Povestiri

le erotice ale lui Guy Mercier apar 
la Casa de editare ,,Răscruce de mi
lenii". Se intitulează, aparent ne
vinovat, „Aventurile micuței curte
zane". Curtezana nici pe departe să 
fie micuță ; iar aventurile sale ga
lante nici pe departe să fie doar a- 
larmante. Fetita catalană știe tot. 
Inclusiv poziția 79. Știința Manuelei 
se intîmpla pe vremea regelui Lu
dovic al XV-lea. Să sughiți de ciudă. 
Curtea regală, sub Philippe d’Or- 
leanș. a cardinalului Dubois, a cardi
nalului Fleury, palpita de amor și de 
iubit. De la vlădică Ia opincă, rege 
și cardinal, erau tot un drac, șj un 
darac. Regină și curtezană, era tot 
mama dracului. Se mințea și se
dezmințea cu iuțeala valurilor înamorate ale Senei... La 
curtea celebrilor Ludovici se întâmplau multe și cărunte. De 
la soldat la feldmareșal, de la valet la cavaler, haidamacii se 
țineau de ițe și hachițe. Nouă fuste date peste cap și cu 
sergentul zece. Se tînjea după iatacuri umbroase și după un 
petic de negreață. Mori de inimă rea, nu alta ! Ian’, să vedem 
ce se mtîmpla pe la cartea noastră boierească ? Cantemirul 
se lipea de sufletul țarului Petru cel Mare. Cîte rele și belele 
ni se trag de aici.Cert este că nu poți merge la vînătoare cu 
ursul (URSS-ul) în spate. De ei ar trebui să ne despartă nu 
Nistrul, ci Marea Marmara.

DECAMERONUL FRANCEZ. Scriem 
la rubrica noastră despre două cărți 
așa-zise „porcoase". Deși piața cărții 
este plină de astfel de tomuri dez
brăcate de. haina estetică, noi am 
avut o anume ezitare în abordarea 
frontală a subiectului, deși nu ne 
displace nici subiectul și nici pre
dicatul... „Decameronul franțuzesc" 
aparține Marchizului de Sade. Car
tea este tipărită concomitent la edi
turile „SIGMA" din Chisinău și 
„Grup 2000“ din București." Tradu
cerea aparține lui Tiberiii Dăieni. 
Dacă foiletam cărțulia aceasta acum 50 
de ani. cind de fabt încă nu mă năs
cusem. parcă, era alt gîndac în alt 
cozonac, aiți cozondraci la alți nă
dragi.

Iți vine să te crucești. Doamne, 
cită deosebire între IL DECAME- 
RONE (1349—1353) al lui Giovanni
Boccaccio și ..noul" decameron franțuzesc, să zic așa. E cale 
de la cer la pammt. Boccaccio se impune prin incisivitate și 
umor, prin rapida surprindere a trăsăturilor personajelor 
prmtr-o decantare a motivelor culturale și mitice, dar și" 
prin subiecte spumoase, incitante si excitante. Prin tehnica 
narativa șt compoziționala, prin viziunea epică realistă, scriito
rul se ridică la eel mai înalt nivel al genului. Nu cade în 
gratuități. Dîn evul mediu mijlociu și pînă în debusolata 
contemporaneitate, povestirea boccacciană se menține în reperele unei proze de valoare.

Din păcate, Decameronul franțuzesc nu oferă nici pe de
parte atari garanții. Avem de-a face cu o literatură ușoară, 
de salon, pentru domnișoare îmbătrînite la umbra evantaiu
lui. Nici măcar comedie umană nu o putem numi. Un erotism 
ieftin, cultivat cu bună știință. Un erotism edulcorat, defulat 
și refulat. Stări obsesiv erotice, care nu-și găsesc, însă, aco
perirea în estetic. în taină și pe față, se petrec scene și orgii 
de tot felul. Nici mai mult, nici mai puțin, povestiri semi-ero- 
tizante, de care, este plină piața neagră a cărții. Cititorul 
nostru, pașnic și de rînd,' este surprins oarecum și con
trariat, avînd o anume întârziere — explicabilă, de altfel, — 
la natura vălătucită a acestor cărți ușoare, cît o mantie’ de 
demon apărînd goliciunea unul caracter

DORIN SĂLÂJAN Q

De ce oare, după mai bina 
de două decenii, Cerbul nostru 
ți-a păstrat întreaga strălucire ? 
Simplu ! In doar cîtewa ediții 
- 1968—1971 - scena festivalului 
românesc a lansat staruri cu
noscute astăzi in întreaga lume : 
Julio Iglesias, Jaquas Hustin, 
Helena Vondrackova, Terese 
Steimetz, Udo Jiirgem.

După 21 de ani, bolul hote
lului ARO din Brașov este cu
prins din nou de atmosfera 
unică și inconfundabilă a festi
valului Cerbul de Aur. Miercuri, 
22 iunie, o dată cu semnalul de 
începere a concursului, se va 
reînnoda tradiția a ceea ce, 
pentru întreaga lume muzicală

a fost și este ..The Golden 
Stag" — Cerbul de Aur.

Cea de-a 5-a ediție a festi
valului. cuprinzînd 3 secțiuni 
— interpretare, videodipuri, de
but discograftc — reunește tineri 
interpreți din toate țările lumii, 
de pe absolut toate coatinea- 
tele.

Studiind catalogul de prezen
tare destinat presei aflată în- 
tr-un număr foarte mare, cata
log pregătit de organizatori 
(Radioteleviziunea Română ți 
Festival Show SRL) descoperi o 
lume de vedete ; înțelegi că fie
care țară a trimis la Brașov pe 
interpretul consacrat al zilei. Și 
mai înțelegi că Juriul Internațio
nal în care, printre alte celebri

tăți. o veți recunoaște pe Alia 
Pugaciova, va avea de trecut o 
clipă grea : desemnarea celui 
mai bun dintre cei buni.

Cerbul de Aur nu înseamnă 
doar un trofeu, nu Înseamnă 
doar suma de 10 000 dolari. 
Cerbul de Aur este ceea ce a 
fost în urmă cu mai bine da 
două decenii : o consacrare in- 
ternaț’onală in lumea muzicii 
ușoara.

Vom încerca pentru un număr 
viitor a! revistei Flacăra un 
fotoreportaj cil se poate de 
amplu. Pînă atunci, succes la 
Cerbul de Aur !

A consemnat 
LIANA TATOS ■

Te’e viziune

Vacanță de Crăciun
Am dorit să reținem pentru dumneavoastră, stimați cititori ți 

telespectatori totodată, citova dintre opiniile celor care au 
participat la realizarea filmului pe care l-ați vizionat duminică, 
14 iunie. In ceea ce no privește, nu putem să nu vâ semnalăm 
efortul deosebit făcut de săraca noastră Televiziune, spre a vă 
oferi ți altceva" decit emisiuni cu multă, multă vorbărie. „Vacanță 
de Crăciun* este primul film artistic realizat de Televiziunea 
Română după mulți ani ți, sperăm din tot sufletul să nu fie 
ultimul.

OLIMPIA ARGHIR:
Da, e adevărat, e primul 

film pentru Televiziune. Mi-am 
dorit foarte, foarte mult un 
film de actualitate. N-am gă
sit scenariul. Mă bucur că a- 
ceastă dorință a mea, veche de 
6—T ani — aceea de a face 
„Accidentul" lui Mihail Sebas
tian, care nu s-a aprobat a- 
tunci, s-a putut împlini acum. 
Cum s-a întîmplat ? La un mo
ment dat, mi-a venit ideea că 
această poveste se poate în
tâmpla oricind, deci și cu oa

menii lui 1991 — pentru că am 
filmat de Crăciunul lui 1991. 
Am găsit că soluția de a face 
un film contemporan este foar
te potrivită, chiar dacă este un 
text clasic. N-am dorit deeît un 
lucru : ca telespectatorii să S3 
bucure, să fie un film cu oa
meni frumoși, cu lucruri și 
locuri frumoase, cu întâmplări 
frumoase, pentru ca în aceste 
aproape două ore cît are fil
mul, să ufte de necazurile si mi
zeria din iur.

THEODORA
MAREȘ:

Sigur, „Nora" este și pentru 
mine primul rol într-un film 
de televiziune. A însemnat o 
experiență cu totul nouă. Chiar 
și numai pentru raptul că n-am 
filmat niciodată iarna și n-am 
practicat skyul in viața mea. 
Am fost nevoită să mă lupt 
cu zăpezile și să învăț acest 
sport. Filmul a urmărit să sa
tisfacă gusturile marelui pu
blic — în cel mai adevărat 
sens al cuvîntului — și sper că 
a reușit. în orice caz, noi 
ne-am dat toată silința.

DANADEMBINSKI:
Ana, pe care o interpretez 

în „Vacanță de Crăciun" est 3 
un rol mai apropiat de mine 
decit ceea ce am mai interpre
tat pînă acum. Cu toate astea, 
la început am fost îngrozitor 
de stresată, pentru că este un 
rol foarte greu. Dar, cînd am 
simțit echipa de filmare lingă 
mine, cu toată dorința de a mă 
ajuta, am început să mă liniș
tesc și să lucrez cum trebu.e. 
Pentru mine a fost o colabora
re extraordinară și va rămîne 
o amintire minunată.

FESTIVALUL FILMULUI JAPONEZ
Cel maj Important eveniment 

cinematografic al sfîrșitului da 
iunie. „Festivalul filmului ja
ponez", marchează aniversarea 
a 15 ani de la înfrățirea orașe
lor Constanța și Yokohama. 
Inițiat de „Asociația Interna
țională de Comunicații și 
Schimburi Yokohama", orașul 
Constanța si Fundația Nipponi- 
ca, prezentat, așa cum era și 
firesc, mai întii în orașul Con
stanța, Festivalul filmului japo
nez îi invită pe bucureșteni la 
Cinematograful „Scala" în peri
oada 19—27 iunie. Un prilej cu 
totul deosebit de a lua contact 
cu. cele mai bune producții ni
pone ale ultimilor ani.

SURORILE MAKIOKA, pro
ducție a regizorului Kon Ichi
kawa, va fi prezentat în seara 
de gală a festivalului. Realizat 
după un celebru roman, al unui 
nu mai puțin celebru scriitor,

Tanizaki Jun’ichiro, filmul în
cearcă o paralelă intre viața 
celor patru surori Makioka și 
scurgerea anotimpurilor.

NORIKO este povestea unei 
tinere handicapate, interpreta
tă cu multă naturalețe de o 
handicapată, pe numele său a- 
devărat... Noriko.

TORA-SAN ȘI LECȚIA DE 
DRAGOSTE este cel de-al 
35-lea episod al serialului Tora- 
san, pe care Guinness Book of 
World Records îl prezintă drept 
cel mai lung serial cinemato
grafic din lume.

COPIII INSULEI, film reali
zat de regizorul Yoshitaka Asa
ma, aduce în centrul atenției 
noastre relația profesor-elev, 
dar și ideea absurdității războ
iului.

SATUL NATAL, producție a 
anului 1983, încearcă să sur
prindă momentele dramatice 
trăite de locuitorii unei așezări 
ce urmează a fi acoperite de â- 
pele unui modern baraj de acu
mulare.

POVESTE DE DRAGOSTE, 
adevărat „Love Story" japo
nez, în care fata este atinsă de 
o- boală necruțătoare, iar iubi
rea dăinuie dincolo de viață și 
de. moarte.

DU-MA ÎN TARA ZĂPEZII, 
filmul lui Yasuo Baba este tot 
o poveste de dragoste, fiind în
cununată. de data aceasta, de 
clasicul happy-end.

Selecție realizată de 
LIANA TATOS B

12 SBI FLACĂRA nr. 25



7 7 ante

HOȚII DE LITERATURĂ
9 ■ ' s ■ %

într-o locuință simplă, bătrî- 
neaseă, situată pe o stradă 
mărginașă din Piatra Neamț, 
printre cărți, tablouri și multe 
amintiri, am făcut cunoștință 
cu doamna OLTEA VITENCU. 
văduva poetului bucovinean 
Dragoș Vitencu de la a cărui 
moarte se vor împlini în cu- 
rînd 11 ani. Nu am ajuns în- 
tîmplâtor să sun la ușa doam
nei Oltea; un bucovinean de 
suflet, dl dr. Epifanie Cozar- 
cescu, cititor fidel al revistei 
Flacăra, m-a întrebat dacă în 
cadrul rubricii „Chemați oame
nii de la Flacăra1* n-aș putea 
interveni în cazul soției poe
tului D.agoș Vitencu, care aș
teaptă — fără rezultat, — îna
poierea unui manuscris de poe
zii (al poetului) încredințat de 
mai bine de 10 ani domnului 
Nicolae Scurtu din București- 
Cred c.am înțeles astfel, ceea 
ce ca student la Filologie nu 
pricepeam, adică mecanismul 
prin care un le manuscrise „se 
ră'ăcesc", „dispar", „se pierd" 
sau mor pur și simplu odată 
cu creatorul lor, se amestecă o 
vreme cu timpul și uitarea, ca 
apoi, spectaculos, să fie „des
coperite" și oferite generos 
culturii române. Asta, firește, 
după ce au trecut în neființă 
și urmașii scriitorilor. Nu cu
nosc opera de Cercetător a 
domnului Nicolae Scurtu, dar 
mărturisesc sincer, metodele 
sale mi-au stîrnît repulsie. Ci
titorii vor judeca singuri dacă 
am sau nu dreptate.

Orfani în infern
Cînd s-a refugiat la Timi- 

șoara, după evenimentele de la 
23 August 1944, Dragoș Vitencu 
(15. 10. 1908 — 20. 07. 1981)
era deja un nume. Născut la 
Cernăuți, fiu al profesorului 
de franceză Alexandru Vitencu, 
viitorul poet devine la 15 ani 
redactorul revistei școlare 
„Speranțe". Student al Facul
tății de Drept din Cernăuți, 
ajunge între anii 1928—1929 
președintele Societății studen. 
țești „Junimea".

Este ,în această perioadă șl 
secretarul de redacție al „Re
vistei Bucovina" — publicație 
în care este prezent cu artico
le și studii,

în 1943 îi apare singurul vo
lum de versuri, în Colecția 
Scriitorilor 'Bucovineni, „Caiet 
de Duminică". Este lesne de 
înțeles drama acestui poet, că
ruia autoritățile „culturii 'mi
litante" din anii '50 refuză să-i 
publice versurile. Cea mai 
mare parte a operei scriitoru- ’ 
lui Dragoș Vitencu a rămas în 
manuscris 1 în 1953 la gazda 
familiei Vitencu .din Timișoara 
s-au prezentat doi civili. „Vrem 
să schimbăm cîteva cuvinte cu 
domnul avocat", a spus unu’, 
după care poe ul a fost arestat. 
Mult timp soția sa n-a știut

nimic despre el ; într-o zî a 
primit o carte poștală de la 
CANAL în care poetul o ruga 
să-i trimită medicamente și 
prune uscate ! Atît. Prăbușit 
asupra roabei încărcate cu cal
car, sub p’.oaia de lovituri, 
fără speranță și. mai ales fără 
vină, poetul bucovinean s-a 
îmbolnăvit grav, acolo, printre 
martiri. A fost eliberat după 
aproape doi ani, iar la proce
sul de la Timișoara i se ce
ruse scuze, fusese o eroare 
arestarea sa ! El însuși arăta 
ca un schelet. Bolnav, distrus 

. și urmărit poetul s-a mutat 
împreună cu soția la Piatra 
Neamț, găsihdu-și un post de 
consilier juridic la I.F.E.T. 
Neamț. în tot acest timp a scris, 
s-a zbătut să-și publice poe
ziile, dar, în afară de „Viața 
pasionată a lui Ciprian Porum- 
bescu" (1974) nu i s-a mai pu
blicat nimic. Spre sfîrșitul vie
ții a întrezărit o rază de lu
mină ; cum se va vedea, era o 
minciună.

„Pe cine cauți străine 
la mine in oglindă ?“

Prin anul 1980 a cunoscut in 
casa delicatului poet basara
bean Teodor Plop Ulmeanu din 
București pe un profesor de 
română, bun cunoscător in ma
terie de istorie literară. DL Ni
colae Scurtu, căci despre el 
este vorba, s-a oferit imediat 
să editeze volumul de poezii, 
pe care poetul, credul, i l-a și 
oferit puțin timp după aceea. 
Recomandat călduros .de Plop 
Ulmeanu, cercetătorul (?) a- 
junge în casa de la Piatra 
Neamț, își pune ochii pe bi
bliotecă, evaluind-o dintr-o 
privire. (Cunoștea din viața 
marilor scriitori toate amănun
tele și pe toți ii batjocorea : 
Spunea că soțiile lor au fost 
niște stricate, iar după moar
tea lor au lichidat cu biblio
tecile — dna Oltea Vitencu). 
Asigurările că foarte eurînd îi 
vor apare poeziile editate de 
„Cartea Românească" îi lumi
nează ultimele zile ale poetu
lui bucovinean care ,1a 20 iu
lie 1981 se așază la masa 
umbrelor. De acum înainte, 
timp de trei ani, dl Scurtu o 
încredințează pe văduva poetu
lui că „totul e' clar", nemai- 
existînd .„nici o opreliște", 
drept pentru care „vă pot spu- . 
ne precis că spre sfîrșitul anu
lui acesta (1982 n.n.) cartea va 
apare".

Putem presupune că bibliote- 
ca de la Piatra Neamț i-a pro
dus multe insomnii dlui Ni
colae Scurtu ; în toate scrierile 
trimise dnei. Oltea Vitencu in. 
sistă “stăruitor" asupra cărților 
poetului Vitencu pe care do
rește „să mi le vindeți mie", 
în privința poeziilor pe care 
le deține, „în eurînd vă voi 
trimite manuscrisele". Ceea ce 
nu s-a întîmplat. Coresponden
ța este întreruptă în 1984. 
Doamna Vitencu donează Casei 
Memoriale Simion Florea Ma
rian din Suceava toată pose
siunea sa culturală : cărți, do
cumente istorice, manuscrise. 
Era de așteptat ca interesul 
dlui Nicolae Scurtu să scadă 
brusc ! Apoi, totul a fost tă
cere. Doamna Oltea s-a inte
resat la editura „Cartea Ro
mânească" prin ' prof. univ. 
Ioan Negură și a aflat tîrziu 
că niciodată cartea cu pricina 
n-a figurat în planul editorial. 
Era in timpul cînd poetul Teo
dor Plop Ulmeanu avea să-i 
povestească soției lui Dragdș 
Vitencu despre cum publicase

Nicolae Scurtu fotografia îuliei, 
Hașdeu fără să indice sursa, 
adică Teodor Plop Ulmeanu. 
Nu știm care au fost discuți
ile dintre cei doi dar cunoaș
tem reacția Iui Nicolae Scurtu 
„Teodor Plaop Ulmeanu este 
cea mai-odioasă făptură uma
nă pe care am întîlnit-o pînă 
acum. Are un caracter infect".

Epistolar
Firesc este să-i dăm cuvîn- 

tul și dlui. Nicolae Scurtu. 
O facem din datoria pe care o 
avem față de ADEVAR.
16 iunie 1982
București

Stimată doamnă Vitencu,
Nu v-am mai scris deoarece 

trebuia să vă comunic cîteva 
date precise privind tipărirea 
volumului de versuri al soțului 
dumneavoastră, poetul Dragoș 
Vitencu. Acum vă pot spune 
precis că spre sfîrșitul anului 
acesta cartea va apare. în cu-, 
rînd vă voi trimite manuscri
sele pe care le am de la dom
nul Vitencu. V-aș ruga stărui
tor, așa cum vă spusesem în 
vara trecută, o listă cu toate 
autografele de pe cărțile din 
bibliotecă, precum și scrisori, 
fotografii cu scriitori din Buco
vina și Basarabia".
25 august 1982

Stimată doamnă Vitencu.
în primăvara anului 1983 sper 

să am plăcerea de a vă invita 
la lansarea volumului de poe
zii al poetului Dragoș Vitencu. 
Stimată doamnă Vitencu, vă 
rog stă. ui tor, dacă aveți duble
te din unele cărți ce compun 
biblioteca pcetuL i Dra.oș Vi
te .cu, să mi le vindeți m.e".

.29 iulie 1984
București

Stimată doamnă Vitencu.
Volumul de versuri ce- tre

buie să apară a trenat din 
cauza unor verificări de istorie 
literară și politică pe care le-a 
făcut Consiliul Culturii și Edu
cației Socialiste. Acum totul e 
‘clar, limpede (sic 1) nu mal e 
nici o opreliște. In eurînd sur
prize. Vă rog să-mi trimiteți 
Revista Bucovinei (toată co
lecția) și toate revistele pe 
care le aveți acasă, cu titlu de 
împrumut sau contracost.

Aceasta a fost ultima scri
soare ;volumul n-a apărut 
editat, manuscrisul n-a fost 
înapoiat. Ce concluzie să tra
gem, domnule Scurtu ? Prin 
bunăvoința domnului Epifanie 
Cozarcescu și cu încuviințarea 
doamnei Oltea Vitencu publi
căm o inedită — scăpată, poa- 
te. de vigilența dlui Nicolae 
Scurtu.

AL MIHĂILĂ ■

BUCOVINA
Bucovină, Bucovină 
Cruce ruptă-n două 
Peste trupul tău se-nclină 
Răstignire nouă.
Oamenii privesc la oameni 
Cu căluș sub limbă
Tu cu tine nu mai semeni 
Fețele se schimbă...
Inima-ți ascuns.au unii 
Sub frunza pădurii 
Pin-la-ntoarcerea minunii 
Să n-o afle furii
Cînd va bate de-nviere
Oare fi-va cine
S-o trezească în tăcere 
Ca să nu suspine... ?
9. X. 1966

Dragoș Vitencu

MAI SlNT CASE DE CULTURĂ?
Lipsite total de subvenții, 

multe Case de Cultură trăiesc 
zile agonice iar Căminele Cul
turale de la sate se părăginesc 
sub ochii indiferenți ai autorită
ților. Sînt, desigur, și reacții. 
Una dintre ele s-a consumat zi
lele trecute la Adjud unde s-a 
desfășurat Consfătuirea Ligii 
Naționale a Caselor de Cultu
ră (LINCAR) — filiala Moldova 
— șl unde s-au dezbătut grave
le probleme cu care se coti-, 
fruntă aceste instituții în perl- 
oada de tranziție spre o econo
mie de piață. Participanții Ia 
Consfătuire au adresat Parla
mentului, Președinției și Gu
vernului o moțiune în șapte 
puncte în care se reclamă : Ur
gentarea adoptării unei Legi a 
Culturii ; Subvenții financiare

pentru buna funcționare-a Ca
selor de Cultură, scoaterea lor 
din izbeliștile autofinanțării ; 
Adoptarea, în regim de urgen- 
ță, a Ligii Sponsorizării ; Acor
darea de facilități formațiilor 
artistice pentru a se deplasa în 
țară și străinătate. reducerea 
cu pînă la 50% a tarifelor de 
transport ; Reglementarea regi, 
muluj de difuzare a filmelor 
video și: implicarea Caselor de 
Cultură în această activitate ; 
Dreptul Caselor de Cultură de 
a. patrona fundații și societăți 
culturale cu caracter lucrativ 
care să valorifice spațiile dis
ponibile și să contribuie la 
rentabilizarea complementară a 
activităților culturale ; Asigu
rarea Caselor de Cultură cu o

deplină autonomie în plan local 
și național.

Sindicatul lucrătorilor din 
Casele de Cultură (LINCAR), 
filiala Moldova, își exprimă 
speranța că, peste toate dure
rile țării, autoritățile actuale 
ale României vor analiza cu 
responsabilitate și bună -credin
ță aceste propuneri și vor ac
ționa pentru adoptarea lor ne- 
întîrziată, ceea ce ar avea un 
efect benefic pentru viața spi
rituală și pentru habitatul cul
tural al localităților noastre. Să 
nu se uite că în multe din a- 
ceste localități Caselor de Cul
tură le’ revine misiunea de a 
suplini absența cvasi-totală a 
instituțiilor profesioniste.

!. NECULEA 3

Cursa cu obstacole

După cinci ani
A trecut exact jumătate de deceniu de cînd revista FLA- 

CARA, în nr. 27 din 3 iulie 1987, mi-a publicat un articol inti
tulat „Avancronică la o premieră". Relatam atunci cu satisfac
ție și bucurie că, datorită efortului profesorului Virgil Ol
teanu, patrimoniul lexicografiei române se va îmbogăți cu o 
nouă lucrare valoroasă intitulată „Istoria și arta cărții" — 
lexicon care urma să apară sub egida Editurii științifice și 
enciclopedice.

Manuscrisul a întrunit aprecierile pozitive ale bibliologilor 
dr. Dan Slmionescu și dr. Gabriei Ștrempcl ; primul semnase 
și prefața. Relatasem în avancronică despre tematica diversi
ficată și cuprinzătoare, conținînd în cele 3 000 de cuvinte — artico
le, informații bogate și utile din domeniile tratate. Pentru a scoa
te în evidență efortul depus de Virgil Olteanu, am dat două 
exemple eclatante: lucrarea similară poloneză „Encyclopedia 
wedzy o ksiazee" tipărită la prestigioasa casă editorială Osso- 
lineum în 1971 a fost elaborată prin contribuția a 400 de spe
cialiști ; după unsprezece ani apare la Moscova enciclopedia 
„Knigovedenie" Ia editura Soyietskaia Ențiclopedia prin efor- 5 
tul mai multor instituții și biblioteci iar numărul autorilor 
atinsese cifra de 400. Lexiconul lui Virgil Olteanu, mult mai 
redus ca volum (în el nu sînt cuprinse personalitățile ce au 
activat de-a lungul veacurilor îmbogățind cu valori perene is
toria și arta cărții), a fost realizat în Institutul de bibliologie 
ce funcționa deja de cîțiva ani de zile, avîridu-1 ca unic reali- ’ 
zator pe... Virgil Olteanu.

Articolul din Flacăra a stîrnît un larg ecou. Mulți oameni 
interesați să achiziționeze o lucrare de referință ce ne lipsea 
de mult, au așteptat-o însă în zadar. Contractul cu termenul 
de apariție prevăzut legal a expirat și cartea a rămas mai 
departe în manuscris... Ce a împiedicat publicarea acestei opere 
(invidia ? cenzura totalitară pusă în slujba genocidului cultu
ral?) desigur că se poate stabili, și cei care se ocupă de istoria 
cărții și a politicii culturale o vor face cu siguranță. Se poate 
conchide însă că atitudinea nefastă a unor conducători de in
stituții culturale nu s-a schimbat radical nici după evenimen
tele din decembrie 1989. Nu exagerez afirmînd că acest lexicon 
trebuia să figureze printre primele tipărituri ale Editurii En
ciclopedice. Calvarul lexiconului elaborat de Virgil Olteanu a 
mai durat încă doi ani și jumătate, dar iată că primul Tîrg 
Internațional de Carte de la București a Scos la iveală și 
această lucrare de referință, intitulată în forma actuală „Din 
istoria și arta cărții. Vademecum pentru editori, ziariști, ti
pografi, bibliotecari, librari, documentariști, arhiviști, muzeo
grafi, profesori și studenți"... Pe lîngă referenții științifici 
amintiți deja, la realizarea lexiconului au mai contribuit ex
pertul Mircea Ionescu și dr. inginer Alexandru Irod; redacta
rea și coordonarea lexicografică aparține Vioricăi Gramatopol 
și Vbichiței Ionescu; tehnoredactare efectuată de Angela Ilo- 
van și Olimpiu Popa.

Așadar, după cinci ani de așteptare, tensiuni, neliniști și de
zamăgiri, ce îl afectau profund pe autor, lucrarea sa bogat 
ilustrată, legată și înzestrată cu o supracopertă atrăgătoare, în 
sfîrșit a apărut. Felicităm călduros autorul și pe toți aceia care 
au înlesnit drumul acestei lucrări către cititor !

BALOGH J6ZSEF H

E G A M IX

CALEA

SALBATICA
trupa KLF își încetează• O veste șocantă : în plină glorie, trupa KLF își încetează 

activitatea Bill Drummond si Jimmy Cauty au declarat oficial 
că nu vor mai exista de acum înainte nici înregistrări și nici 
concerte ale acestui duo sub numele KLF sau „Timelords sau 
oricare nume avut anterior. „Am urmat o cale sălbatica și ra
niță, dură si glorioasă, mizeră si strălucitoare. Asa a fost dru
mul nostru în toți acești, cinci ani. iar ultimii doi ne.au 
condus pe culmile reușitei comerciale. Șmtem la punctul, in 
care putem aluneca de pe aceste însorite plaiuri înspre abisul 
necunoscut. E timpul să ne oprim". Drummond ș-i Cauty au 
debutat sub numele „The Justfied And Ancients Of Mu Mu 
(THE JAMS), în anul 1987. în anul 1988 își schimbă numele, m

Timelords" si au primul lor nr. 1 — „Doctorin’ The Tardis". 
în anul 1991 sub numele KLF au scos albumul de succes in
ternațional „The White Room", cu patru discuri single intrate 
în Top 5 dintre care cel mai bine clasat a fost „3 AM Eternal". 
• BRUCE SPRINGSTEEN a lansat la sfîrșitul lunii mai un 
nou disc single intitulat „Better Days", extras de pe albumul 
„Lucky Town". Discul conține pe verso varianta „live" a ve
chiului succes „Tougher Than Thh Rest", iar în variantă maxi 
si CD mai apare cintecul „Part Man, Part Monkey in varian
ta originală din timpul înregistrărilor pentru albumul „Human
Touch". . , . - „ j âx• Starurile din Los Angeles a]Uta Ia acoperirea rănilor după 
evenimentele violente ce au produs imense pagube., , Astfel, 
James Brown l-a anuntat pe primarul orașului că își oferă 
gratuit serviciile în acțiunea de strîngere a fondurilor. Dionne 
Warwick pune la dispoziție veniturile sale pentru reconstrui
rea unei librării distruse.' Tom Petty a imprimat cu mare ra- 
piditate discul single „Peace in L.A.“ ale cărui încasări le va 
dona Primăriei. Se pregătește deasemenea un . uriaș concert 
pentru strîngere de fonduri, la care va participa și Micnael 
Jackson. „„„„

© Vince Neil a părăsit trupa MOTLEY CRUE pentru a urma 
o carieră solo. Se vorbește tot mai mult despre o crescîndă 
implicare a sa în cursele auto. Pe plan muzical el a lansat 
deja primul său disc solo intitulat „You’re Invited But Your 
Friend Can’t Come". Referitor la despărțirea sa de trupă, Vin
ce a afirmat că nu mai împărtășea entuziasmul lor pentru 
noile direcții muzicale, iar „Days Of Thunder" l-a dezamăgit.

MIRCEA ZANE g
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VASILE ANDRU:

— Vasile Andru, te întreb 
. exact ce te-ar întreba orice om 
care află eă ai călătorit, vreme 
de eîteva luni,- în India: cu ce 
scop? cu ce mijloace? și, -fireș
te, cu ce foloase?

— Am fost invitat de un cen
tru de studiu Si practică ve- 
dantice — Șivananda Vedanta 
Yoga Center — care mi-a ofe
rit o bursă.

— Cu ce temei, fiindcă nu se 
oferă o bursă de studiu yoga la 
intimplare?!

— Centrul nostru de yoga din 
București a stabilit legături cu 
centre asemănătoare si mai 
mari din alte țări. Eu fac par
te din conducerea centrului ro
mân, sînt vicepreședintele lut.

— E unul din centrele — sau 
asociațiile — ivite după revo
luție?

— Nu. A fost înființat In 1973 
sub îndrumarea profesorii-ui 
Mario Sorin Vasilescu. Interzis 
în 1982. e reînființat in 1990. 

i în prezent, are eîteva sute de 
practicieni. în București, si fi
liale in marile orașe din tară. 
Practicienii din tară sint de or. 
dinul miilor.

— Cînd ai plecat si cu ce s- 
venturi? Mie numai ideea un^* 
călătorii in India îmi dă fiorii 
unei aventuri.

— Am plecat după Crăciun, 
' anul trecut. Noaptea Anului 

Nou 1992 am petrecut-o într-o 
biserică plină din Madras. Am 
avut un program încărcat. Mai 
ales în prima etapă, ianuarie- 
februarie. în ashram-ul de la 
Neyyar Dam. in Sudul Indiei. 
Un program complex.

— Deci un program pentru 
yoghini!

—■ Noi. acolo, nu foloseam 
termenul yoghini. Ci practi
canti.- E mai aproape de real. 

■ Si evităm astfel sensul de 
„spectaculos11 cane umbrește a- 
cest termen. Practica yoga este 
una do restaurare a condiției

■ naturale, de eliberare a resur
selor ființei, de sporire a corpu
lui spiritual.

— Eu te eunosc ea prozator. 
Nu vreau să spun că această 
preocupare mi uimește. Mai toți 
am dus o existentă dublă. Ce 
mă uimește e doar profunzimea 
ei. De cirul te interesează yoga? 
Ce sens are această pasiune în 
viata ta? Dar pentru cei ditt 
Jur? -

■ — M-au chemăt aceste lucruri 
de cînd am deschis ochii. Cînd 
spun ,,de cînd am deschis ochii" . 
mă refer la momentul in care 
am întrezărit că sînt mai mult 
decît un corp fizic. E un eve
niment norocos. Cunoașterea 
de sine nu a început cii proza, 
ci cu astronomia, Avearh îh â. 
dolescentă o lunetă si chiar 
credeam că mă voi înscrie la 
astronomie. Am deschis ochii 
atunci cînd am realizat că exis
tă un cer deasupra noastră. 
Cînd revăd caietele mele de a- 
dolescent, mă simt intimidat de 
calculele de care eram in stare 
atunci, îmi propuneam. de 
exemplu, pentru o noapte în
treagă. să studiez stelele duble... 
Tata vroia să mă facă doctor 
său preot. Atunci am intuit că 
există ceva care însumează și 
meseria de doctor și • P* cea de 
preot: scriitorul. Pasul delaci- 

, tirea cerului la Yoga este scurt
Si firesc. Am început să practic 
yoga din anul 1975. Arh lucrat 
cu Mario Sorin Vasilescu, un 
profesor foarte iscusit. Ce sens 
a avut alegerea yoga? A venit 
dinlăuntru. Poate ca o urgen. 
tă de a-mi mări libertatea în- 
tr-un timp neliber si viciat și 
neliber. Dar poate si ea un glas 
al ființei religioase, necuno
scute.

— Lui Mircea Eliade, «ălăto. 
ri» în India i-a definit restul 
vieții!

— Cu mine lucrurile au stat 
altfel, din neșansa de a merge 
tîrziu în India, din șansa de a 
porni spre India cu India cu
noscută de acasă. Dînsul a ple
cat din tinerețe, eu după ce 
trecut-au anii... Eliade e foar
te mare. Dar dacă m-ai stîrnit 
la această discuție, o continui. 
Am plecat în India la patru
zeci si nouă de ani. Cu alege
rile din soartă deja făcute.

— Oamenii pleacă azi în 
S.U.A. nenlru turism si afaceri, 
in Franța nentru cultură si afa
ceri, în Turcia pentru afaceri și 
afaceri. Toată lumea vrea să că

lătorească. In ultimii doi ani. e 
mulțime de români a realizat 
călătoria fundamentală a vieții, 
cea mult visată, cea nesperată. 
Un drum în India nu e totuna 
eu-un drum la Ruse. Un drum 
în India e o poartă in destin. 
Al fortat destinul sau se împli
nește destinul? Ce s-a intim plat 
cu tine? Te simți marcat?

— Este fapt de destin. încă 
nu disting între marcat si îm
prospătat. Deși, aveam senti
mentul că merg cu India în
vățată de acasă, am trăit, fi
rește, emoția roditoare a unei 
mari experiențe. Mi-am . con- 
.firmat pe deplin însă gindul că 
aici este patria unei mari cul
turi filozofice. Călătoria a fost, 
intr-adevăr, una fundamentală. 
Dar nu din cele care-ti întorc 
viata în altă direcție. Ci din 
cele care-ti confirmă puternic o 
direcție aflată. Eu mergeam să 
caut .ceva după ce aflasem acest 
ceva’: relația sacrului cu omul. 
Căutarea a fost rodnică. în dis
ciplina inițiatică, termenul „a 
găsi" e mai palpabil decît pen- 
tru im om din afara disciplinei. 
Perfecțiunea si lumina nu sînt 
foarte departe. Ele sînt în noi, 
con-substanțiale, dar trebuie 
conștientizate... Cînd spun ,,per. 
fectiunea e posibilă" nu înseam
nă că alerg după o himeră, ci 
că încerc să relevez perfecțiu
nea existînd cu ființa umană, 
în ființa umană. Aducerea la 
conștient a unei stări bune, pe 
care o avem în noi. starea a- 
damică, e chiar „găsirea".

— Să presupunem că trebuie 
să te adresezi acum unei mul
țimi care Si ea caută ceva: o 
slujbă, un punct de sprijin in 
haosul de azi, poate chiar li
niștea sărăciei disperate, dar 
așezate, dinainte de decembrie. 
Să zicem că trebuie să le spui 
acestor oameni un lucru impor
tant. invătat de tine în lunga 
călătorie, un lucru simplu, care 
să rămînă în suflet Si în me
morie pentru tot restul vieții. 
Ce le-ai spune?

— Nu trebuia să merg în In- 
dia ca să răspund unei aseme- 
nea întrebări. Iată răspunsul: 
Mintea poate face suportabil in
suportabilul vremii. Omul sufe
ră pentru că se identifică me
reu cu suferința sa. Cînd evoci 
suferința, mintea ta ia forma 
suferinței. Cînd evoci norocul, 
mintea ta ia forma norocului, 
îndrum două grupuri de lucru, 
două mulțimi, dacă vrei să le 
numim așa. Unul este de prac

tica isihastă. Oratio Mentis.: al
tul este de ^tehnici. de stimu
lare mentală". Aici problema ră- 
mine realizarea unui echilibru, 
în condițiile în care factorii de 
dezechilibru sînt foarte agre
sivi. E vorba de cîștigarea unei 
stări de liniște metodică. Și de 
o metodă a liniștii. Să nu te 
simți sub vremi. în final. tot 
de însănătoșirea ființei- e vor
ba- Omul învață să se cunoas
că. Dacă se cunoaște,. șție ce 
trebuie șă înfrunte si. mai ales, 
cum. Omul e capabil să afle o 
soluție. în starea cea măi, grea. 
Dacă India aduce ceva nou în 

.aceasta lucrare de împăcare a 
omului cu sine, atunci pot spu
ne că aici m-am confirmat in e- 
fortul meu. în plan concret, cop
firmarea dună. încheierea cursu
rilor a însemnat o diploniă. iar 
titlul dobândit e „shirbmani", 
ceea ce vrea să ‘ însemne îndru
mător. Exact ce făceam si ’ ce 
fac în continuare cu grupele de 
lucru.

—' Citi bursieri au fost , la 
Neyyar Dam?

— Numai unul. Aici eram 144 
de cursanti din 22 de țări. Burse 
n-au fost oferite decît puține, 
eîteva invitatii pentru țări din 
estul Europei. Ciudat e că doar 
eu am ajuns să onorez invita- 
tia. Eram singurul bursier. Cit 
despre cursanti, ei au plătit o 
taxă de 1500—2000 dolari și, 
bineînțeles, drumul. Costul.călă
toriei ar. fi echivalent cu sala
riul meu de redactor principal 
la „Viata Românească" pe cinci 
ani. Fără bursa centrului Siva, 
nanda, si fără biletele de că
lătorie sponsorizate de Fundația 
Sbriis. ar fi fost imposibil să a- 
iung acolo. Gazdele au fost ge
neroase. Si în ashramul gazdă, 
și-n alte centre unde am fost 
In lunile martie-aprilie (Pondi
cherry. Rîshikesh. Uttarkashi, 
Sar nat hi am fost primit cu căl
dură. Eram privit ca un om 
care vine de departe? dintr-o 
lume ciudată. necunoscută. 
Mi-au «ferit invitația să-mi 
prelungesc șederea sau să ră- 
mîn acolo.

— Care au fost primele cu
vinte pe care le-ai adresat ele
vilor tăi la întoarcere?

— Cred că le-am spus: „în 
această călătorie am simțit că 
am fost împreună cu voi și că 
reclădim o punte spirituală în- 
tre două spații înrudite". Un 
cursant a1 meu a înregistrat pe 
bandă, voi verifica. Dincolo de

beneficiul personal, am simțit 
că sînț în numele unui grup șl 
al unui spațiu. De altfel, așa 
■eram privit în fiecare ashram.

— Ce e un ashram?
— Un loc de lucrare cu sine, 

de meditație. Ceva îhtre aca
demie și mănăstire — pentru 
că se face și asceză.

— în ce fel ai fedeveiiit euro- 
ițeari ? '

— Eu am plecat de a^asă 
ne.european. Adică eu nu su
făr de acest tio de localism 
care te face european sau â- 
șiațic. Eu nu simt prăpastie în
tre Orient și Occident, nu simt, 
fractura despre care vorbesc a- 
cei oameni care-și proiectează 
astfel propria lor fractură lăun- . 
trică. Diferentele Orient — Oc- 
cident nu au nici un . temei. fi
ziologic. structural uman. Deo
sebirile sînt de atitudine, de 
raport religios cu lumea. în In
dia tradițională, religia este o 
practică, nu o învățătură (cum 
e îmEuropa). în Occident, Dum
nezeu este resimțit în genere 
ea exterior omului, si religia 
te apropie de EL. în Orient, di
vinitatea1 coboară între oameni, 
divinul e lăuntric. Cînd Un eu
ropean dobîndește această ati
tudine. de a resimți divinitatea 
ca interioară, atunci vezi că di
ferențele psihologice Orient— 
Occident dispar. Astfel, orice 
polemici. între vedantism șl 
creștinism sînt inutile, fără 
rost, dispar. Disputa, de altfel, 
se duce nu între yoghini și creș
tini, ci între practicieni și ne- 
nracticieni. Un nepractlclan, în- 
totdeauna, îi va copleși pe prac
tician cu bombe teologice, cu 
exaltări separatiste, cu gelozii 
inconștiente. Creștinul teolog va 
intra in polemică cu practicia
nul creștin; yoghinul teolog îl 
va zgîlțîi polemic Pe yoghinul 
practician. Dar toți cei care 
practică, descoperă că există b 
ordine superioară în univers și 
că-ți îmbunătățești viața dacă 
tu cunoști si comunici cu acea / 
ordine, divină. Un creștin care 
practică yoga devine astfel un 
și mai bun creștin. Devine ui» 
om cu o caldă înțelegere a lu
mii și £ oamenilor.

TUDOR OCTAVIAN

Prin telefax din Italia

ANUL COLUMB Șl MAȘINILE SOLARE
Genova este , locul de baștină 

al marelui navigator Cristofor 
Columb. Aici se. pregătește, la 
nivel național și mondial, îm
plinirea unei iumătăti de mile
niu, de .la descoperirile făcute 
de „regele oceanelor", cum a 
fost denumit celebrul genovez de 
marinarii lui. Capitala Liguriei 
trăiește cu intensitate eveni
mentul. A fost inaugurat un 
mare teatru de operă, se con
struiesc noi locuri de „parcare" 
pentru iahturi și autoturisme
le care, dună estimările edililor, 
vor inunda cu sutele de mii o- 
rasul. Au apărut o puzderie de 
băuturi și preparate culinare, 
toate purtînd pecetea anului a- 
niversar, toate dedicate sărbăto
ritului.

în șirul evenimentelor prevă
zute figurează și deschiderea u- 
nei expoziții internaționale de 
autoturisme neconvenționale, ce 
vor fi puse în mișcare nu de 
benzină sau motorină, ci de e- 
nergie solară sau electrică, a- 
ceâsta din urmă stocată în acu
mulatoare ultramoderne. Din 

modelele ce urmează a fi pre
zentate reținem autoturismele 
de' oraș (cu două sau șase 
locuri), beneficiind de un de
sign și o colpristică întru totul 
originale. O noutate b constitu
ie și ampla>sarea volanului nici 
pe stingă, nici pe dreapta, ci 
pur și simplu în centru, spa
țiile rămase libere fiind utiliza
te pentru fotolii deosebit de 
ergonomice. Multă senzație vor 
produce și mașinile de curse, 
propulsate si ele prin energie 
„ecologică". Ele au participat 
deja la un concurs de formula 
I și au alergat pe serpentinele 
pistei cu peste 70 km. la oră. 
Dar în locul erupțiilor de deci
beli, totul a fost de data aceas
ta curat și silențios. Deosebit 
de atractive s-au dovedit încă do 
pe acum și mașinile liliputane 
conduse prin unde radio de la 
50 .metri.

Se estimează că la Genot'a, 
vizitatorii vor avea și imaginea 
mijloacelor de transport teres
tre ale veacului următor.

PAUL MATEI S
Genova, iunie 1992
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Campionatul European de fotbal

In finală nemții cu danezii
Germania 

și-a revenit
Cu Germania, suedezii n-ru mai 

reușit să repete în semifinală, 
cea mai bună , repriză a lor din 
acest campionat, repriza a doua 
din meciul cu Anglia,'in vre
me ce nemții, după ce au profi
tat de o soartă favorabilă. în 
jocurile din grupă, au luat-o în 
serios și au stăpînit încă din 
start o_ partidă frumoasă, des
fășurată într-un ritm de vis, 
pentru niște jucători care toc
mai au terminat campionate 
obositoare, nemajvorbind de 
cupele' europene. Suedia că
mine, alături de Danemarca, 
surpriza acestei competiții, cea 
din urmă . avînd și șansa de a 
ajunge în finală. Cele două c- 
chipe nordice au scos clar din 
cursa spre finală pe ce’e două 
favorite ale grupei. Franța și 
Anglia. Pentru Michei Platini, 
doar Cupa Mondială e capabilă 
să facă să. viseze mulțimile așa 
că, eliminarea Franței nu .este o 
tragedie !

în cg ne privește, noi am vir

MUICĂ, 

0 FĂCURĂM

LATĂ!
• ..Cu un final accelerat (ult'- 

mele trei etape pe parcursul 
unei singure săptămîni), ediția 
cu nr. 74 a camoionatului na
țional a consfințit triumful de 
necontestat al dinamoviștilor 
bucureșteni, care s-au profilat 
în cîștigători chiar de la jumă
tatea întrecerii. Dovedind pro
fesionism în mentalitatea de 
pregătire și în abordarea jocu
rilor, Dinamo și-a reclădit în- 
tr-un timp record o nouă echi
pă, a cărei valoare urmează să 
fie confirmată în planul între- 
ceri'or internaționale. Fără a 
cunoaște înfrîngerea Pe par
cursul celor 34 de etape (Ia care 
se pot adăuga altele 6 d.'n edi
ția precedentă!, echipa campioa
nă a oferit prin Gerstenmajer și 
golgeterul competiției, secondat 
de up alt coechipier, albanezul 
Demollari. 9 Ținînd aproape 
permanent plasa liderului, 
Steaua nu a îndrăznit mai mult, 
deși a cunoscut într-o mai mică 
măsură nrocertil de reconstruc
ție a echipei. La oră înch’derii 
ediției Cun’). echipa din Ghen- 
cea se preeătete însă pentru 
susținere^ fina'ei Cupei Româ
niei. a Evident marea "revelație 
o constituie Electroputere Cra
iova, care dintr-o promovată a 

rat-o mai de mult spre Cupa 
Mondială, Bine ar fi să reușim 
de data aceasta calificarea.

Și pentru că vineri este finala 
C.E.. așteptăm o finală pe mă
sură, motoarele fiind deja, cum 
s-a văzut, la turație maximă. 
Noi mergem, ca și suedezii pe 
„mîna“ Germaniei.'

MIHAI SANDOIU ■

. *

In țara lui

Gullit-ver 

s-a așternut 

tăcerea!
Un Van Basted obosit, un 

Gullit care a fost' doar umbra 
marelui jucător de altădată, un 
Koeman lipsit de imaginație și 
un Rijkaarel fără perspectiva de 
a desfășura jocul subtil ce-d 

ajuns să participe în Cupa 
UEFA, alături de concitadina 
Universitatea și de „Poli". 9 
„Muică, o făcurăm Iată !", ar 
putea spune oltenii, pentru pri
ma oară un oraș (în afara Ca
pitalei) avînd două prezențe în 
cupele europene. 9 în timp ce 
Rapid (locul 7) și F.C. Ploiești 
(locul 10) au cochetat cu pozi
țiile fruntașe mai mult prin tra
diția și rezonanța numelor. Da
cia Unirea Brăila (locul 6) a 
avut un parcurs excelent în re
tur, cu Dumitriu III Ia timonă. 
* Plutonul alcătuit din Oțe
lul Galați, F.C. Brașov, Gloria 
Bistrița, F.C. Inter Sibiu și 
F.C. Farul a avut o existență 
liniștită, spre deosebire de trio
ul F.C. Bacău, Sportul -Studen
țesc și F.C. Argeș, ultima din
tre acestea însoțindu-le pe mai 
vechile „condamnate" A.S.A. E- 
lectromureș și Corv’nul Hune-

VIAȚA ÎN B
Progresul, CSM Reșița și U Cluj 
au promovat în divizia națio
nală

Cum era de așteptat, a fost 
liniște în ultima etapă a diviziei 
B. Progresul a făcut un 2—2 cu 
Faur, asigurîndu-și astfel pri
mul loc cu un punct avans față 
de tenacea Gloria C.F.R. Ga
lati. în celelalte două serii, lu
crurile erau știute dinainte, dar 
ambele lidere au învins și în 
ultima etapă, reșițenii pe Chi
mia Rm. Vâlcea cu 4—3 acasă, 

caracterizează, neavînd coechi
pieri în aceeași vervă cu el au 
provocat lun’î seara — după 
prelungiri și după executarea 
loviturilor de la 11 metri — cea 
mai mare surpriză .: eliminarea 
Olandei în fața Danemarcei 
care, deși a fost poftită în ul
tima clipă, n-a avut nici un 
complex și a rîvnit să joace cu 
orice preț finala. Olandezii s-au 
aventurat în combinații de 
multe ori nereușite, deoarece 
ansamblul lor, bazat pe fantezie, 
tehnică individuală impecabilă, 
nu a mai funcționat eu aceeași 
strălucire. Danezii, în schimb, 
au jucat mai riguros, mai inci
siv, cu mai mult aplomb, cu mai 
multă prospețime, și, de ce să 
n-o sounem, mai pragmatic 
Victoria le este pe deplin me
ritată chiar dacă „portocala 
mecanică" știe mai mult fotbal, 
fiind, atunci cînd vrea, un 
angrenaj ce spulberă pe oricine 
îi stă în cale. De această dată, 
fie că și-a desconsiderat adver
sara. socotindu-se deja califica
tă, fie din oboseală sau datori
tă unei zile mai proaste, sau fie 
din cine știe ce alte cauze pres
tația ei a fost sub așteptări, ne
inspirată.

In țara lui Gullit-ver s-a aș
ternut tăcerea... (G.A.).

CELE MAI FRUMOASE ORE

doara în viitoarea divizie... A. 
• Schimbări de substanță în 
structura fotbalului nostru : e- 
chipele din primul eșalon vor 
alcătui divizia națională, iar di
vizia A va cuprinde (în două 
serii) echipele situate pe locu
rile 2—12 Ia încheierea actualei 
divizii B. • De asemenea m-' 
troducerea profesionismului nu 
mai este doar un deziderat, în 
cel mai scurt timp F.R.F. ana- 
lizînd dosarele cluburilor care 
doresc să obțină licența de pro
fesionist. • Astăzi, deci, finala 
Cupei României Va opune pe 
Steaua (cu 16 trofee cîștigate) 
Politehnicii Timisoara (cu o 
reușită, în 1958, în fața Progre
sului București, și alta, în 1&89, 
cu 2—1, chiar în fața adversarei 
de acum).

POMPiLIU L. DUMITRESCU Q

iar „U“ cu 5—1 pe „Electromu- 
reș“ în deplasare.

în felul acesta, Progresul, una 
din echipele de suflet ale bucu- 
reștenilor, revine, după foarte 
muiți ani, pe prima scenă fot
balistică a țării. C.S.M. Reșița, 
și ea fostă divizionară A, pro
movează datorită unei situații 
conjuncturale (afacerea Unirea 
Alba Iulia — U.T.A.), cînd ni
meni nu se aștepta. Șepcile ro
șii, după numai un an de absen
ță, revin spectaculos, obținînd 
57 de puncte și cel mai bun go
laveraj (82—10).

Le felicităm, dorindu-Ie viață 
lungă, jocuri frumoase și co
recte.

ADRIAN MITU @

Adunarea de înființare a Asociației Sponsorilor Sportului 
Românesc, ținută săptămina trecută, a fost pentru mine real
mente o bucurie. în opt ore de convorbiri telefonice, interne 
și internaționale, am reușit să luăm acceptul verbal, în prima 
fază de la 60 de oameni de sport, cu. nume de mare rezo
nanță. Au răspuns prezent in sală, printre alții, Lia Mano.liu, 
lolanda Balaș, Mihai Nedef, Gheorghe Novac, Mircea Cîm- 
peanu, Cornel Oțetea, Valentin Samungi, Nicolae Nedef, Aurel 
Drăgan Nicu Vlad, și muiți alții. Prin fax au transmis ade
ziunea : Ion Tiriac, Angelica Rozeanu. Petre Ivănescu, loan 
Mozer, Ana Pascu, Elisabeta Pol ih ren iade, ș.a.m.d.; au răspuns 
„da", prin telefon, Ilie Năstase. Nadia Comăneci, Reia Karoly, 
Vasile Stingă, Mircea Lueescu/ Mireea Sandu, ete, . Au tost 
alături de noi și cîțiva ziariști și mai muiți spdbsprl, de 
exemplu. Rank Xerox, prin dl Marian Popa director general; 
Samsung, prin dl George Copos ; firma condusă de fostul mare 
sportiv. Ion Draica ; TV Item International SRL; emul de 
afaceri Mintea Angelescu.

Pentru mine au fost cele mai frumoase 24 de or,-, din viată, 
prin modul cum au reacționat Ia S.O.S.-ul meu foști mari spor
tivi români, fără nici un fel de întrebări suplimentare ! Pentru 
o oră, cit a durat adunarea, am avut în față un fel de „mu
zeu" al sportului românesc. Arn uitat cu toții de funcțiile pe 
care le deținem ne-am simțit din nou sportivi, parcă nu tre
cuseră 20 de ani. am fost de acord că. misiunea noastră în 
sport nu s-a terminat și că este mare nevoie de noi. acum, 
cînd pasiunea a fost decalată spectaculos de motivația fi
nanciară. Ne-am înțeles să ne continuăm lupta, in afara te
renurilor de sport, dar pentru sport, prin aducerea în spri
jinul lui a sponsorilor, prin dirijarea surselor de finanța- ■ 
acolo unde este nevoie de ele. cu harta sportivă a Rcmâmei 
în față. S-a vorbit puțin, sperind că o să putem face mult 
S-a ales un consiliu de onoare, din 11 membri între care, 
Vasile Căbulea. ca inițiator al Clubului Tricolori tor ; o -arma
toare intîlnire a acestui club urmînd' a fi, probabil, cu un 
viitor club ai campionilor mondiali și olimpici, foarte muiți 
dintre ei regâșindu-se in Asociația Sponsorilor. înregistrarea 
oficială a acestei asociații are loc zilele acestea, pentru că 
m-am temut să nu fi uitat, pe moment alte nume importante, 
care, probabil vor putea afla prin mass-media, de ideea 
noastră și vor prezenta și ei accentul. ca membri fondatori. 
Dl George Copos. ca sponsor activ al sportului românele, a 
propus o contribuție minimă, din partea firmelor, de un milion 
de Iei, propunere acceptată.

Sînt foarte optimist. Sint convins că toți oamenii care iubesc 
sportul, indiferent de poziția tor. vor ajuta financiar acest 
important fenomen social ; mă gîhdesc si la persoanele fizice, 
pentru cațe s-a fixat o cotizație anuală in cazul în care vor 
dori să devină membri, cotizație de 6 000 do Ici. deci 500 de 
lei pe lună. Dacă 100 000 de iubitori ai sportului ar face acest 
efort material, am obține 600 de mii. anual, adică a-proare a 
cincea parte din subvenția primită de Ia stat, deci o sumă 
foarte importantă pentru sport. Deocamdată .sediul asociat!-i 
este chiar in biroul șefului Departamentului Sport. to’efon 
10 70 40, fax 12 0161, Ia care răspundem at.it eu, cit si dl Va
lentin Samungi, secretarul Asociației SponsoriW. V-m ave-i 
și un sediu propriu-zis fie pe malul lacului Herăstrău, unde 
este o bază a C.T.T.. fie la Ștrandul Tineretului. Membrii vor 
avea intrare gratuită. îî așteptăm cu idei pe cei care vor să 
fie lingă noi, in marea echipă a sportului românesc și bine
înțeles cu contribuții financiare, pe măsura puterilor fiecăruia.

Am dorit să fie prezent și dl Năstase. reprezentantul Ligii 
Naționale a Sportului Muncitoresc, pentru ca alături de noi 
să-și dea seama că a ceda sau a renunța pică și la viață, nu 
reprezintă arme sportive. A lupta în sport cred că înseamnă, 
în primul rînd, să nu cedezi să cazi și să te s-oli, să fii 
lovit și să zîmbești sau să fii învins și să stringi mina învingă
torului. Lupta noastră de abia începe și sîntem în aceeași 
barcă ; sportul muncitoresc nu mai există cum nu mai există 
nici Sport. militar, școlar, ete? Există doar sportul românesc 
și există trei culori sub care trebuie să luptăm și să în
vingem împreună.

Nu alerg 

niciodată 

singur!
Duminică 14 iunie, pe stadio- 

nul Voința, am fost, din nou, 
alături de Nicolae Popcov, De 
data aceasta, în încercarea de 
2 doborî un record personal-pe. 
5000 de m. Timpul obținut .- în 
octombrie 1991 era de 29 minu-i 
te și 53 de secunde. In vîrstă 
de 44 de ani și cîteva zile, cu 
un handicap locomotor, datorită 
unej nenorocite boli, este vorba 
de poliomielită, își continuă cu 
aceeași voință exemplară, lup
ta cu infirmitatea care i-a mar
cat destinul. Timpul obținut în 
14 iunie 1992, De 5000 de m a 
fost cu 1 minut și 32 de secun
de mai bun, adică 28’21“. încu
rajat de oamenii de la Flacăra 

și de prietenii pe care și-a fă
cut de-a lungul a mai mult de 
10 ani de cînd aleargă pe sta
dionul. Voința, ajutat si finan
ciar de firma COMIMPEX 
CONSIGNAȚIE 36 SRL, de P® 
strada Caraiman, firmă condusă 
de dna ELENA NEACȘU, a 
mai reușit o victorie împotriva 
limitelor fizice Pe care tot în
cearcă să i le fixeze natura.

Născut în aceeași zi. 28 iu
nie, ca si Anișoara Cușmir, o 
mare: campioană a atletismului, 
Nicolae Popcov și-a doborît re
cordul personal pe 5000 m. la 
o zi diferență, după aniversa
rea zilei de naștere, a unui alt 
mare campion. Paavo Nurmi 
(13 junie 1897). Singurătatea a- 
lergătorului de cursă lungă nu-1 
atinge pe Nicolae Popcov. „Nu 
alerg niciodată singur. împre
ună cu mine sînt tot timpul 
marii sportivi ai lumii".

Următoarea Intîlnire cu Nicu 
Popcov va avea loc pe 19 oc
tombrie la un semimaraton (21,1 
km) !

DAN MIRCEA POPA ® 
MiHAi SĂNDOiU H

DE MIERCURI PÎNĂ MIERCURI _______
ATLETISM. Miercuri și joi, pe 

Stadionul Național din Capita
lă se va desfășură cea de-a 37-a 
ediție a „Internațional -lor de 
atletism ale României" în para
lel cu finalele campionatelor 
naționale ale seniorilor. De men
ționat că aceste întreceri au fost 
precedate ,luni și marți, de 
campionatele naționale la pro
bele combinate, heptatlonul fe
minin și decatlonul masculin. 
Ne face plăcere să reamintim că 
incontestabila vedetă a hep- 
tatlonului internațional, Lilia
na Năstase, s-a numărat printre 
deținătorii premiilor Flacăra pe 
anul 1991, recent decernate. 
Multiplă campioană (14 titluri) 
și recordmană națională, cîști- 
gătoare a medaliei de aur la „eu
ropenele indoor" de la Genova, 
1992, vicecampioană mondială Ia 
Tokio, în 1991. autoare a două 
recorduri mondiale de sală la 
pentatlon, Liliana se află în 
luptă cu ea însăși pentru do- 

borîrea propriului record na
țional de 6 602 puncte. Vom ține 
pumnii, deci, nu numai ei, ci și 
tuturor celorlalți atleți și atle
te pentru realizarea standarduri- 
lor de participare la J.O. și ob
ținerea unor cit mai bune per
formanțe.

VOLEI. Eventul dinamovist, 
Dominînd clar ierarhia echipe
lor masculine, Dinamo Bucu
rești și-a alăturat titlului de 
campioană și pe cel de cîștigă- 
toare a Cupei României, învin- 
gînd cu 3—1 și 3—0 în finala 
disputată cu Eicond Zalău. „Unu, 
doi. trei, patru / Cupa și campio- 
natu'!“. Scandarea galeriei giu- 
le.ștene nu a fost să se împli
nească : în semifinalele Cupei 
României, favoritele. Rapid 
București (recent, laureate cu 
titlul de campioane) au întîlnit 
pe Universitatea C.FlR. Craiova 
(campioana ediției precedente), 
care s-a dovedit mai decisă în 

joc .obținînd victoria cu 3—2 
(în tur : 3—1) și. calificarea. în 
cealaltă semifinală, deși a.învins 
cu 3—0 .Braiconf Brăila a ratat 
prezența în finală. Știința Amici 
Ba’cău (proaspăt promovată în 
Superligă) obținînd. victoria în 
tur la un scor similar, dar bene
ficiind de un punctaveraj su
perior (73—65).

RUGBY. Istoria nu s-a mai 
repetat. -Reeditînd finala „Cupei 
României" din ediția preceden
tă, de această dată Farul Con
stanța a avut cîștig de cauză în 
fața Științei Petroșani cu 23-10. 
Cădere de'cortină astfel pe sce
na competițională internă (ti
tlul de campioană fiind adjude
cat de Steaua București), sezo
nul. de toamnă promițînd un 
bogat program : cîte două în- 
tîlniri cu Argentina și Africa 
de Sud, partidele cu Italia și 
Tunis din cadrul Cupei FIRA.
POMPILIU L DUMITRESCU B
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Mihail Gălățanu, Dorin Gher- 
ghinescu. Alexandru Mihăilă. 
Roxana Paicu Manolescu, Radu 
Popa, Maria Timuc. Lucian Țu- 
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tos ; Știință : Liviu Timbus ; 
Drepturile omului : Cristma A- 
tanasiu. Elena Grecescu, Dorin 
Sălâjan ; Foto : Elena Ghera, 
Florin loniță ; Secretariat de re
dacție: Gabriela Nicolescu. A- 
drian Petrescu ; Corectură : Ma
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mitrescu, Șmararida Petrea, An
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director, 2558 — redactor șef, 
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ORIZONTAL : 1) Autor de 
lucrări muzicale. 2) Compoziție 
muzicală scrisă pentru soliști, 
cor și orchestră pe textul unui

Vremurile sint cum ^nt

BAR VREMEA?
Vremea în săptămîna 

24—30 iunie

Miercuri, în regiunile din 
vestul, centrul și nordul țării 
vremea va fi în general insta
bilă. Frecvent vor cădea ploi 
ce vor avea Și caracter de a- 
versă însoțite de descărcări e- 
lectrice și izolat de grindină, 
în aceste regiuni, temperatu
rile maxime vor fi cuprinse în
tre 24 și 28"C.

în celelalte regiuni vremea 
se menține încă în general fru
moasă și caldă cu temperaturi 
la amiază cuprinse între 27 și 
32’C.

Joi, instabilitatea va ac
centua în toată țara, dar mai 
ales în regiunile estice. Va 

ploua frecvent și se vor produ

libret dramatic — Aptitudine 
pe care o au unele persoane 
de a cînta frumos din gură 
(pl.). 3) Cîntec pe care vechii 

ce descărcări electrfce. Tempe
raturile maxime la nivelul în
tregii țări vor fi cuprinse în
tre 24 și 28°C.

• Vineri, ee va menține o 
vreme instabilă în zonele esti
ce și centrale ale țării unde va 
ploua frecvent. în nord-vest 
vremea se va ameliora ușor.

Ameliorarea vremii va conti
nua si deci, sfîrșitul de isăptă- 
mînă Se va caracteriza printr-o 
vreme în general frumoasă ; 
diminețile vor f{ deci senine, 
dar după-amiaza din nou își 
vor face apariția norii amenin. 
țători de ploaie, mai ales în 
zonele de deal și munte.

Pe Litoral, după primele zile 
frumoase și calde, începînd de 
țoi vremea va deveni instabilă, 
ceruj va fi temporar noros și 
va ploua în averse.

Sîmbătă și duminică, vremea 
se va ameliora. Temperatura în 
aer va fi de 24 și 26”C, iar în 
apă de 17” și 20C.

Meteorolog
OT1LIA DIACONU ■ 

barzi finezi îl interpretau cu 
acompaniament de kantele (un 
fel de țitere cu cinci; corzi) — 
Pseudonim al Iui Mihai Gafița. 
4) Așa... ca pe la Iași — Ca 
o melodie executată în andan
te. 5) Extras dintr-'o partitură 
a notelor scrise pentru partea 
sus ținută de fiecare cîntăreț 
său anstriirnefițist începe 
valsul ! 6) Bețe ! — Instrument 
folosit pentru liniat portative. 
7) Intervalul dintre două su
nete ale gamei, lă distanța de 
trei trepte — Ultimele note... 
din.lr-un cîntec ! 8) Cea de 
acolo — Treapta a . șasea a ga
mei diatonice (pl.). 9) Bidiviu 
— Nota a șaptea — întreg. 10) 
Ornamente muzicale — Final 
la harpă I

VERTICAL : 1) Cîntec reU- 
gios pe mai multe voci — Rit
mul muzicii. 2) Termen care 
denumește, împreună cu un 

Dezlegarea careului
Chemarea codrului: EMINESCU; DUD ; SADOVEANU; LE: 

ER: DEMETRIUS: NITU: I; IOSIF: INFRINT: IE; R: NS: I: TIO; 
RAU ; OM ; VERDE : NN ; URIAS ; SE ; MIZ : SERI; DIANA ; 
I : CST ; DO ; NUCET ; AC ; BRĂDULEȚ : TULBURE ; ESOP.

Colegii de la PUBLICAȚIILE FLACĂRA sînt alături de 
prietenul lor Vlad Bogdan în greaua pierdere suferită prin 
dispariția tatălui său.

număr de clasificare, o operă, 
a unui compozitor ~ Semn 
grafic pe portativ care indică 
revenirea la tonul natural al 
unei note muzicale. 3) Cântăreți 
populari. 4) E pentru... — Su
net de trompetă ! 5) Uvertură 
,și final de operă ! — Instru
ment .antic.,a. cărei irhagine sti
lizată e folosită ca emblemă a 
muzicii — Primele sunete ! 
6) Elementul de bază al com
poziției — Kind. 7)} Ion Vasl- 
lescu — A crea (fig). 8) Nă- 
ting — Versurile unei melodii 
de muzică ușoară. 9) Intervalul 
dintre două sunete situate la o 
distanță de opt trepte (pl.) — 
Clasament muzical. 10) Mani
festare a veseliei — Arie 
scurtă și ușor de executat.

'Dicționar: RUNO, NTS.

MIHAI ZGUBEA §
-sas» - -««» ■ii&sam.a . .. ™ ss .

din numărul trecut

HB

DANIS S.N.C. ROMAN 
Roman, strada Ștefan cel 
Mare Bl. M7 (Parter 2) 
Tel. 937/25411.

St Produce Și livrează 
pe bază de comandă 
fermă la prețuri foarte 
avantajoase :

— O gamă variată de 
tricotaje din P.M.A. ali
niate la cerințele modei 
occidentale.

Cei interesați pot vi
ziona colecțiile noastre 
care le stau zilnic la dis
poziție la sediul socie
tății.

Nu uitați : Danis S.N.C. 
Roman vă așteaptă I

Redactor șef :
ALEXANDRU PÂSARiN

REDACȚIA : Aurel Ștefan 
Alexandrescu, Adrian Mitu. Si
mona Simzianu, Bogdan Vlod, 
Mihai Zgubea.
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1457 (redacție). .
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